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Resumen: Los Quilty, familia católica originaria del Condado de Limerick, en la provincia de Munster 

(IRLANDA), estuvo asentada en dicho Condado, mayoritariamente hasta el siglo XVII. Posteriormente, debido 

a las represiones de Oliver Cromwell y las confiscaciones de sus bienes, se ven obligados a mudarse al Condado 

de Waterford, donde adquirirían nuevas propiedades. Pocos años después, tras el derrocamiento de Jacobo II y 

la política religiosa de marginación hacia los católicos, llevada a cabo por Guillermo de Orange, terminarían 

emigrando al reino de España, evitando así las persecuciones y buscando una vida con mejores oportunidades 

para prosperar. Esta familia terminaría instalándose en la ciudad portuaria de Málaga, donde, prosperarían 

ejerciendo la actividad comercial, principalmente con el “Comercio Marítimo de Ultramar”, integrándose 

rápidamente en la sociedad mercantil y en la nobleza malagueña. En las siguientes generaciones, algunos 

seguirían ejerciendo dicha actividad, alternándolo con cargos de relevancia social concedidos por S.M. Otros 

miembros de la familia, abrazarían el ejército, ingresando en los Reales Cuerpos de Caballería o Artillería, 

también en la Real Armada Española o serían altos funcionarios de la administración del Estado. Más tarde, 

también llegarían a ser Diputados en Cortes, Senadores, Diplomáticos, etc. En este trabajo de investigación 

histórico-genealógico-familiar, seguimos la línea y trayectoria del Mayorazgo creado por don Matheo Quilty y 

Walsh, el primer miembro de esta familia llegado a Málaga, que heredaría su sobrino don Thomas Quilty y 

Power, y después pasaría a las siguientes generaciones, hasta llegar al Ilmo. Sr. Don Domingo de Cabarrús y 

Quilty, primogénito de los Condes de Cabarrús. 

 

Palabras clave: Quilty, Walsh, Valois, Power, Fitz-Gerald, Cólogan, Galwey, Gough, Comyn, León, 

Cabarrús, Kirkpatrick, Irlanda, Condado de Limerick, Condado de Waterford, Málaga, Benamocarra, Torrox, 

Comerciante, Hijodalgo, Mayorazgo, Consiliario, Ministro Contador, Regidor, Prior, Consulado. 

 

Abstract: The Quilty´s, a Catholic family originally from the County of Limerick in the province of Munster 

(Ireland), were settled in the said County until the seventeenth century. Due to Oliver Cromwell´s repression and 
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the confiscation of their estates, they were forced to move to the County of Waterford, acquiring new properties 

there. A few years later, after the overthrow of James II and the religious policy of marginalization of the 

Catholics carried out by William de Orange, they eventually came to emigrate to the kingdom of Spain, thus 

avoiding persecution and seeking a life with better opportunities to prosper. The family finally settled settling in 

the port city of Malaga, where they prospered by exercising commercial activities, mainly within the Overseas 

Maritime Trade, quickly integrating into the mercantile society and the Malaga nobility. In the following 

generations some members continued to carry out these commercial activities, alternating with charges of social 

relevance by appointment of H.M. Other members of the family followed military careers, joining the Royal 

Cavalry or Royal Artillery Corps and also the Royal Spanish Armada or became Senior Civil Servant Officials 

within the State Administration. Later, there were also Members of Parliament, Senators, Diplomats, etc. This 

research of the family´s history and genealogy family follows the line and succession of the entail (mayorazgo) 

created by Don Matheo Quilty and Walsh, the first member of his family to establish in Malaga, which was to be 

inherited by his nephew Don Thomas Quilty y Power and followed by the succeeding generations down to Ilmo. 

Sr. Don Domingo de Cabarrús y Quilty, eldest son of the Counts of Cabarrús. 

 

Keywords: Quilty, Walsh, Valois, Power, Fitz-Gerald, Cólogan, Galwey, Gough, Comyn, León, Cabarrús, 

Kirkpatrick, Ireland, Limerick County, Waterford County, Málaga, Benamocarra, Torrox, Merchant, Nobility, 

Entailed Estates (Mayorazgo), Counselor, Accountant Minister, City Council member, Prior, Consulate. 

 

 

QUILTY 

 

1. Los orígenes, los conflictos religiosos, el establecimiento en Málaga y el Mayorazgo 

 

Los Quilty, también llamados O´Quilty, Keelty o MacQuilty, así como otras variantes (formas 

anglicanizadas que tienen su origen en el apellido gaélico anterior al siglo X, de “O´Caoilte”, que 

significa el descendiente masculino de “Caol”, un apodo para una persona delgada), proceden y son 

originarios del Condado de Limerick2, de la Provincia de Munster, al oeste de Irlanda, donde tienen su 

más antigua Casa Solar3. La primera ortografía registrada de este apellido es la de “Taeg O'Kilte” y 

data de 1313, en los registros conocidos como la Lista de Justicia del condado de Limerick, durante el 

reinado de Eduardo II de Inglaterra (1307-1327), conocido como “Eduardo de Caernafon”. 

En el siglo XVII, dicha familia Quilty, tras la brutal represión de Oliver Cromwell, el protestante 

inglés que mandó asesinar a miles de católicos irlandeses, las confiscaciones de sus tierras para dejarla 

en manos de la minoritaria nobleza protestante y años más tarde, del triunfo de la “Revolución de 1688”, 

con el derrocamiento del rey católico Jacobo II, debido a la conspiración del protestante Guillermo de 

Orange, y tras la muerte de alguno de sus miembros en los enfrentamientos producidos (entre ellos don 

Matheo Quilty, el más viejo de los Quilty conocido de este estudio)4, así como la merma de sus 

propiedades y bienes, en las repetidas persecuciones religiosas sufridas por dichos católicos, al 

mantenerse firme en su fe; se vieron obligados inicialmente a trasladarse de Condado. Se instalarían en 

Waterford5, del Condado de su mismo nombre, que también pertenece a la Provincia de Munster (uno 

de los puertos más importantes de Irlanda durante los siglos XVII y XVIII)6, quienes desde allí 

finalmente terminarían emigrando a España, para desarrollar la carrera mercantil en este nuevo reino, 

con leyes más favorable para ellos. 

Después de la abolición de la monarquía por el citado Cromwell, el “Lord Protector” del 

gobierno republicano del desaparecido estado de la Mancomunidad de Inglaterra “Commonwealth of 

England” (1649-1660), la llegada del rey Carlos II (1660-1685) al trono, supuso para Irlanda la 

recuperación de numerosos derechos, como el restablecimiento del parlamento de la Isla, la devolución 

de parte de las tierras a la población autóctona y la finalización de la unión política de Inglaterra e 

Irlanda, aunque aún hubo que esperar a la proclamación de su hermano el rey Jacobo II en 1685, para 

                                                            
2 En irlandés: Luimneach. 
3 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 139 y 139 vto. 
4 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 147, 152, 152vto., 158 vto y del 177 vto. al 181 vto. 
5 En irlandés: Contae Phort Láirge. 
6 GUIMERÁ RAVIRA, Agustín, “Dios, clan y negocio: Las memorias del comerciante irlandés Bernardo Valois”, 

Gobierno de Canarias, A.H.P.S.T., San Cristóbal de la Laguna, 2005, p. 17. 
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observar como retornaban las esperanzas a los católicos desposeídos de sus derechos y privilegios. No 

obstante, pocos años después con su derrocamiento, propició una nueva guerra civil y la instauración 

de una nueva dinastía, que terminó con cualquier expectativa futura para estos católicos7. 

Con dicho derrocamiento, se produjo una rebelión en Escocia en su apoyo en 1689 y en Irlanda 

los católicos locales tomaron los lugares fortificados conservando el reino para su rey, quien 

desembarcaría en Irlanda con 6.000 soldados para tratar de recuperar el trono en la “Guerra de 

Guillermita” de Irlanda, guerra que duró desde 1689 a 1691, pero terminó huyendo después de la derrota 

de su ejército en la “batalla del Boyne”, aunque la resistencia no terminaría hasta después de la “batalla 

de Aughrim” en 1691, en la que los jacobitas irlandeses se rindieron definitivamente por el “Tratado 

de Limerick” el día 03-Octubre-1691.  

El cúmulo de las anteriores circunstancias, sumado con la política religiosa de los Orange con 

la “Ley de Tolerancia” (1689), que condujo a la aceptación de los protestantes no conformistas con la 

Iglesia anglicana y a la marginación de los católicos y otros grupos religiosos minoritarios, todo esto 

favoreció, tal y como ya se ha apuntado anteriormente, para que esta familia de los Quilty, tuvieran que 

trasladarse primero al citado Condado de Waterford y finalmente, como otras muchas familias católicas 

irlandesas, se viera obligada a emigrar, refugiándose en el reino católico de España. Nuevo reino donde 

evitarían las persecuciones y represiones de sus creencias, y buscarían una vida con mejores y mayores 

oportunidades para prosperar. Estos Quilty, al principio del siglo XVIII, se instalarían concretamente 

en la próspera ciudad portuaria de Málaga, donde destacarían como comerciantes al por mayor, 

adquiriendo propiedades rústicas por la costa malagueña para su explotación y comercio de sus propios 

productos. Dicho reino, además de ser católico, coincidiendo con sus creencias, daba facilidades para 

el comercio de ultramar y los “jacobitas” perseguidos gozarían de importantes privilegios que les 

beneficiarían (desde 1680, Carlos II les había reconocido los mismos derechos que a los súbditos de la 

monarquía hispánica en la obtención de empleos políticos y militares; posteriormente, dos decretos de 

Felipe V de 28 de Junio de 1701 y 23 de octubre 1718, ratificaron los privilegios que permitían a los 

hombres “de nación irlandesa” católicos, casados con españolas y residentes más de diez años, a 

comerciar libremente y poseer bienes raíces)8  

Este éxodo jacobita de familias irlandesas a Europa y concretamente a territorios de la 

Monarquía Española, se inicia a finales del siglo XVII hasta mediados del siglo XVIII, aunque bien es 

verdad que estas migraciones de irlandeses ya se habían iniciado un siglo antes (fenómeno que está 

estrechamente unido a las corrientes migratorias que se desarrollaron entre los distintos países 

europeos y la península Ibérica a lo largo de un dilatado período de tiempo)9. Las persecuciones 

religiosas, con leyes penales contra los católicos, el impedimento a los puestos políticos, contribuyeron 

a incrementar dichas migraciones y además en 1688, con el citado derrocamiento de Jacobo II y el 

advenimiento del protestante acérrimo Guillermo de Orange, aceleró el aumento de todas estas 

migraciones. 

Decir, que los Quilty en la mencionada ciudad de Málaga “formaban parte de una de las familias 

irlandesas de más antigua raigambre en dicha ciudad, con estrechas relaciones de parentesco y 

negocios con otros clanes irlandeses de Cádiz, Tenerife, Alicante, etc.”10. Desempeñaron un importante 

papel a finales del siglo XVIII y comienzos del XIX, en la acumulación de capital mercantil y las 

inversiones en transformación de productos agrarios (los ingenios azucareros de la comarca de la 

Axarquía, impulsado por don Tomás Quilty y Valois)11. 

Al igual que esta familia de los Quilty (la más conocida por sus ramificaciones malagueñas y 

canarias)12, los irlandeses formaron unas nutridas colonias en los principales puertos europeos, 

manteniendo entre ellos, una fuerte cohesión que se basaba en los lazos de sangre y en los intereses 

                                                            
7 CÓLOGAN SORIANO, Carlos, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, Gaviño de Franchy Editores, Islas Canarias, 2010, 

p. 15. 
8 BOLUFER PERUGA, Mónica, “Irlandeses en España. Los Trenor y otros más”, Universidad de Valencia, p. 172. 
9 VILLAR GARCÍA, María Begoña, “La burguesía de origen extranjero en la España del siglo XVIII”,  Baetica. Estudios 

de Arte, Geografía e Historia, 18, 1996, p. 437. 
10 VILLAR GARCÍA, María Begoña y GARCÍA MONTORO, Cristóbal, “El capital mercantil en las crisis de principios 

del siglo XIX: tres ejemplos malagueños”, Universidad de Málaga, 1989, p. 265. 
11 BOLUFER PERUGA, Mónica, “Irlandeses en España. Los Trenor y otros más” op. cit., p. 176. 
12 VILLAR GARCÍA, “La burguesía de origen extranjero en la España del siglo XVIII” op. cit., p. 447. 
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económicos, permitiendo, allí donde se asentaban, una rápida consolidación económica y una 

progresiva integración en los niveles más altos de la sociedad. En Málaga desde sus inicios, formaron 

parte del “Comercio Marítimo” y fue bastante frecuente la búsqueda de la ascensión social mediante 

las distintas fórmulas que existían para la movilidad13. En general mostraron su preocupación por 

conseguir ejecutorias de hidalguía o porque se les reconociera, en España, la condición nobiliaria que 

ya tenían en Irlanda14, como fue el caso concreto de la familia Quilty, que nos ocupa en este estudio 

genealógico. Decir que en el año 1779, don Thomas Quilty y Power, natural de Waterford (Irlanda) y 

avecindado en Málaga como comerciante, obtuvo de la Real Chancillería de Granada, la Real Provisión 

de Estado, donde se le reconocía su nobleza irlandesa, nobleza que seguirían ejerciendo y manteniendo 

en posesión sus descendientes hasta la confusión de estados en 1836. 

Los “Quilty” supieron integrarse rápidamente en España, tanto en el mundo mercantil del 

Comercio Marítimo de Ultramar, como en la nobleza malagueña, quienes por vía de los matrimonios 

concertados, se afianzaron y consolidaron su ascenso social. Los hijos del citado irlandés don Thomas 

Quilty y Power, siguieron mayormente el camino de la carrera comercial de su padre. Así, don Mateo 

Quilty y Valois, tuvo el cargo de “Consiliario del Consulado Marítimo y Terrestre de la ciudad de 

Málaga”. Su otro hijo, don Diego Quilty y Valois, igualmente se dedicaría al comercio, siendo también 

uno de los “Consulares” de mayor actividad del alto comercio marítimo. El hermano de los anteriores, 

don Tomás Quilty y Valois, sería “Prior del Real Consulado Marítimo y Terrestre de Málaga” además 

de otros cargos de relevancia y ascenso social, como “Ministro Honorario de S.M. en el Consejo de 

Hacienda” también “Consejero General del Tesoro” y “Ministro Honorario de la Real Junta General 

de Comercio, Moneda, Minas y Dependencias de Extranjeros”, etc., llegando a ser una de las grandes 

fortunas comerciales malagueñas, y junto con sus hermanos, dueños de “Quilty y Cía”. El último de los 

hermanos, el Capitán don Nicolás Quilty y Valois, de España pasaría a México, donde sería el “Alcalde 

Mayor de Tehuacan de las Granadas” y posteriormente “Ministro Contador electo del Tesoro Real, de 

las Reales Cajas de Pachuca y de Zacateca”. 

En la siguiente generación, alguno de los nietos del mencionado irlandés don Thomas Quilty y 

Power,  abrazaron el ejercicio de las armas ingresando en el Real Cuerpo de Caballería, como don Mateo 

Quilty y Fernández-Bravo, que fue “Capitán de Dragones de España”. Don Juan Galwey y Quilty, que 

ingresó igualmente en el Real Cuerpo de Caballería, sería “Capitán del Regimiento de Caballería de la 

Costa de Granada” Su hermano don Guillermo Galwey y Quilty, ingresaría en el Real Cuerpo de 

Artillería, y seria “Capitán agregado al Regimiento de Caballería de la Costa de Granada”. Otros 

nietos ingresaron de Guardiamarinas en la Real Armada Española, como don Eduardo Gough y Quilty, 

que sería “Capitán de Navío”. También llegaron a ser funcionarios de la administración del reino, como 

lo fue don Juan Comyn y Quilty, que sería “Intendente del Ministerio de Hacienda” y “Contador de la 

Casa de la Moneda”.  

Por último, algunos de los biznietos ya fueron “Diputados en Cortes”, como don Eduardo 

Galwey y Molina, Quilty y Unzaga ó don Francisco Javier de León Bendicho y Quilty, que también fue 

“Senador vitalicio” y “Abogado de los Reales Consejos de S.M.”. Otros biznietos serían diplomáticos 

españoles, como don Carlos Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty, que tendría los cargos de “Vice-

cónsul de Génova” y “Cónsul adjunto en Ámsterdam” y don Juan Tomás Comyn y Martínez, Quilty y 

Saborido, que sería “Embajador de España y Ministro Plenipotenciario en Londres, Lisboa, 

Constantinopla, etc.”, “Subsecretario del Ministerio de Estado”, así como “Consejero Real y de 

Estado”.  

Este trabajo de investigación histórico-genealógico familiar, se inicia en don Thomas Quilty, 

nacido en el Condado de Limerick (Irlanda) a mediados del siglo XVII, del que tenemos pocos datos. 

Sólo se sabe, gracias al pleito de hidalguía de su nieto, el mencionado don Thomas Quilty y Power, 

natural del Condado de Waterford, que el primero estaba casado con doña Margarita Walsh, y que aquel 

era hijo de don Guillermo Quilty y nieto de don Matheo Quilty, estos naturales del mencionado Condado 

                                                            
13 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”,  op. cit., p. 264 y 265. 
14 VILLAR GARCÍA, “La burguesía de origen extranjero en la España del siglo XVIII”, op. cit., p. 447. 
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de Limerick. Asimismo, que este último, había perdido su vida y haciendas, en la batalla contra los 

protestantes, por defender y seguir en su fe católica15. 

Es importante destacar la fundación de un Mayorazgo con todos los bienes y derechos del primer 

Quilty llegado a España y afincado en Málaga (don Matheo Quilty y Walsh), quien al estar soltero y sin 

descendencia, nombra como único heredero de dicho Mayorazgo a su sobrino carnal, natural de 

Waterford (don Thomas Quilty y Power). Vinculo de Mayorazgo que irá pasando en las siguientes 

generaciones a los primogénitos de esta familia, y caso que alguno no tuvieran descendencia ó 

descendencia legítima, pasaría al siguiente con mejor derecho de sucesión. Aunque legalmente serían 

suprimidos los mayorazgos, por el Real Decreto del 12-Octubre-1820, perduraría algún tiempo más en 

la sociedad española, por medio de argucias y artimañas legales. 

En este trabajo, aunque seguimos la línea de descendencia del citado Mayorazgo hasta llegar al 

entronque de la familia Quilty con la familia Cabarrús y siguiente generación, también desarrollamos 

la descendencia de cada uno de los hijos del matrimonio formado por el irlandés, don Thomas Quilty y 

Power y la canaria, doña María Teresa Valois y Geraldín, quienes tuvieron catorce hijos. Descendencia 

en su mayoría que detallaremos hasta finales del siglo XIX y algunas otras ramas hasta principios del 

XX. 

Señalar, que las armas que utilizaron esta familia fueron varias.   

El escudo utilizado por la rama afincada en España fue el siguiente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1: En campo de plata, una trompa de gules. 

 

Otras ramas de esta familia, también utilizaron los siguientes escudos de armas: 

 

 

 

                                                            
15 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 147, 152, 152vto., 158 vto y del 177 vto. al 181 vto. 
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Figura 4 
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2. La descendencia de los Quilty 

 

Tal y como se ha indicado anteriormente, de los primeros Quilty que se tienen noticias de esta rama, 

que terminarían afincándose en Málaga, son los siguientes: 

 

I) D. THOMAS QUILTY16, natural del Condado de Limerick, provincia de Munter (Irlanda), el cual 

había nacido sobre el año 1650 y posteriormente, tras el derrocamiento de Jacobo II y de los 

enfrentamiento políticos y religiosos producidos entre los miembros de la Iglesia católica y protestante, 

se trasladaría definitivamente con toda su familia al Condado de Waterford, cuya ciudad era uno de los 

puertos pesquero más activos, situado en la costa sur de Irlanda. Dicho Thomas, sería cristiano viejo17 

(Católico Apostólico y Romano) y en posesión de la “clase de Hijodalgo de sangre”18, quien sería hijo 

de don William Quilty, igualmente de la misma naturaleza y estado, también natural del citado Condado 

de Limerick, quien nacería sobre 1625/30, los cuales, padre e hijo perdieron todos sus bienes19 y 

riquezas adquiridos, tras las guerras y batallas contra los protestantes por seguir y defender sus creencias 

religiosas en la fe católica, nieto de don Matheo Quilty, también “Hijodalgo de Sangre”, habiendo este 

último sacrificado su vida20 y haciendas, junto con otros parientes en dichos enfrentamientos (estos 

Quilty, de pretendido origen español, quienes manifestaban ser descendiente por línea recta de varón 

de Milesio -Míl Espáine-)21. El mencionado don Thomas Quilty, contrajo legítimo matrimonio con 

DOÑA MARGARITA WALSH, natural igualmente del Condado de Limerick y aunque 

desconocemos concretamente quienes fueron sus progenitores, sabemos que su familia procedía de los 

Walsh, del Condado de Waterford, de donde eran originarios, con negocios comerciales y puestos en el 

regimiento del Ayuntamiento de esta ciudad. De dicho matrimonio nacieron que se sepa, los siguientes 

hijos: 

 

A) Don Guillermo Quilty y Walsh, que sigue en el apartado “II”. 

 

B) Don Matheo Quilty y Walsh, natural del citado Condado de Waterford22, también 

perteneciente a la provincia de Munter (Irlanda), quien sería el primer miembro de la familia 

Quilty, del que se tiene noticia que emigraría al reino de España y se instalaría a finales del siglo 

XVII o principio del XVIII, en la ciudad andaluza de Málaga (ya en 1710, se haya empadronado 

y años siguientes, hasta su fallecimiento en 1737)23. Fallecería24 soltero el día 17-Octubre-1737, 

en la collación de la Iglesia del Sagrario de la Catedral de esta capital española, donde se 

celebraría la misa de “Córpore Insepulto” y sería enterrado “con mucha ostentación” en el 

Convento de religiosos Capuchinos25 de dicha ciudad. Como “Caballero Noble Hijodalgo de 

sangre”26 en Málaga, con “escudo de armas en su mansión”27, propia de su familia y que ya 

disfrutaba en el Condado de Waterford, participó en los convites de las funciones de Iglesia28 en 

la citada capital. Fundó un vínculo de Mayorazgo con todos sus bienes raíces y nombraría como 

único heredero de éste, a su sobrino don Thomas Quilty y Power (el hijo de su hermano don 

                                                            
16 A.R.C.G., Sala 301, Legajo 167, pieza 158 (Real Provisión de Estado de Don Thomas Quilty y Power) y Sala 302, Legajo 

270, pieza 24, página 157. 
17 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 147. 
18 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 139 vto., 152 vto. y 159, así como del 177 vto. al 181 vto. 
19 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 139 y 158 vto. y 177 vto. al 181 vto. 
20 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 147 y 158 vto. 
21 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 152, 152 vto., 158 vto. y de 177 vto. al 181 vto. (quienes sus hijos se 

convertirían en reyes de Irlanda, aunque esto es un mito Irlandés). 
22 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 144 vto. y 145, así como 150 y 150 vto. 
23 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 166 vto. 
24 Libro de entierros del año 1699 al 1738, folio 180, del Sagrario de la Catedral de Málaga, certificación que consta en la 

Real Provisión de Estado, del A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 167 vto. 
25 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 156, 156 vto. y 166. 
26 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 139 vto., 140, 140 vto. y 152 vto. 
27 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 141, 141 vto. y 153 (Certificación del escudo de armas, del reino de 

Irlanda, a petición de don Matheo Quilty). 
28 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 153 vto., 154, 160 y 160 vto. 



  

 Estudio de la familia Quilty, de Irlanda (originaria del Condado de Limerick) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

94 

Guillermo Quilty y Walsh), por su testamento29 ante el Escribano público Diego Cea-Bermúdez, 

el día 04-Abril-1736, encargándose de las negociaciones del matrimonio de su citado sobrino 

(Thomas Quilty) con su prima hermana canaria (María Teresa Valois y Geraldin). Además fue 

un próspero comerciante al por mayor, adquiriendo diversos inmuebles en esta citada capital 

malacitana y con  fincas y lagar (este llamado“Lagar de Quilty”)30 en los Montes de Málaga. 

Sería Diputado31 en la Real Junta de Málaga, que de Orden de S.M. se formó en esta población 

andaluza en el año 1734, para la provisión y abastecimiento de granos por la escasez que había 

en Andalucía32 (junto con don Andrés de Cottrina y Osorio, Regidor perpetuo de Málaga y con 

el Sr. Gobernador de Málaga, Teniente General de los Ejércitos de S.M.) y dedicándose también 

a otras actividades, entre ella como prestamista, quien prestaría dinero entre los vecinos de la 

zona. A saber “Mateo Quilty, estuvo vinculado con Vélez en 1729, pues dicho año adelantó al 

Cabildo, a cuenta de sus cargazones, una cantidad para los gastos de las fiestas del Corpus”33. 

También sabemos, que como hombre de profundas convicciones religiosas, como la mayoría de 

los irlandeses venidos en aquellos tiempos a nuestro país, en el año 1726 donó un cáliz de plata 

dorada, con base hexagonal, a la Capilla de San Juan de su ciudad natal de Waterford, 

constándole una inscripción que dice “'O p D Matheo Quilty de Málaga cuju impensis 1726 

factus sum p capelia S Joais Waterfordia nec aliendus'” (Reza por el alma de Don Mateo Quilty 

de Málaga, a cuya costa en 1726 me hicieron para la capilla de San Juan en Waterford y para 

ningún otro) 34. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 5: Escudo de armas de los Walsh 

(Valois) (Cedido por don Carlos Cólogan 

Soriano, de su obra “Los Cólogan de 

Irlanda y Tenerife“ Islas Canarias, 2010) 

 

                                                            
29 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, pagina 156 vto., 157 y 168 vto. 
30 “De viñedo a pinar. El Parque Natural Montes de Málaga” de Manuel Muñoz Martín. Málaga, año 2010. 
31 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 153 y 153 vto. 
32 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 159 vto. 
33 VILLAR GARCÍA, María Begoña y PEZZI CRISTÓBAL, Pilar, “Los extranjeros en la España moderna”,  Actas del I 

Coloquio Internacional 20-30 de Noviembre 2002, Universidad de Málaga, (Eds). Año 2003, p. 535. 
34 Dicho cáliz, donado por D. Matheo Quilty y Walsh, sigue perteneciendo a la Iglesia de San Juan, de la ciudad de Waterford 

(Irlanda), cuyo cáliz, además de la inscripción sobre Thomas Quilty, tiene grabado una “WA” en conjunto y en punzón 

ovalado, marca del fabricante en la parte inferior, cuyo creador es “Anthony Welch o Walsh”, de Waterford. En el momento 

de la redacción de este trabajo, el cáliz se encuentra como préstamo por la citada Iglesia, en el “Irish Silver Museum” de la 

mencionada ciudad irlandesa. Datos facilitados amablemente por la directora del referido Museo, Sra. Rosemary Ryan. 
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II) D. GUILLERMO QUILTY Y WALSH (William Quilty y Walsh), natural del Condado de 

Limerick, provincia de Munter (Irlanda), el cual nacería aproximadamente sobre 1678/1683, y como se 

ha señalado anteriormente, después de la guerra contra los protestantes y tras la perdida por su padre y 

abuelo, de sus bienes y riquezas en el mencionado Condado de Limerick, se trasladaría siendo niño con 

sus progenitores (entre los 8 y 13 años), al citado Condado de Waterford, concretamente a Kilbarry, 

donde se establecerían y serían sus vecinos, donde Guillermo viviría cerca de cuarenta año, gozando de 

muy buena reputación y en el que adquiriría con el tiempo nuevos bienes para la familia, aunque 

disponiendo de pocos recursos, como muchas de las mejores familias católicas de aquellos tiempos en 

Irlanda35. Don Guillermo Quilty y Walsh, igualmente sería “Hijodalgo de sangre en posesión”36 en el 

indicado Condado de Waterford, como lo fue su padre, abuelo y demás ascendientes en el referido 

Condado de Limerick, de donde eran originarios. Contrajo legítimo matrimonio con DOÑA 

CATALINA POWER Y FITZ-GERALD37, hija de don Edmundo Power (Edmon Power) y de doña 

Juliana Fitz-Gerald (Julianne Fitz-Gerald), naturales del aludido Condado de Limerick, esta última 

perteneciente a una destacada y distinguida familia de Waterford e incluso de Irlanda. De dicho 

matrimonio nacieron los siguientes hijos: 

 

A) Don Tomás Quilty y Power, que sigue en el apartado principal III. 

 

B) Don Guillermo Quilty y Power. 

 

C) Don Pedro Quilty y Power38. 

 

 D) Doña Catalina Quilty y Power39. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6: Ciudad de Waterford, Condado de su mismo nombre, provincia de Munster 

 

                                                            
35 Edward y John Fitzgerald, Waterford, a George Fitzgeral & Co., [Londres], 31 de julio de 17736. Coppy de Edward & 

John FzGeralds carta a Geo: FzGerald & Cy. Waterford, 31-Julio-1736 
36 A.R.C.G., Sala 301, Legajo 167, pieza 158, página 1 y Sala 302, Legajo 270, Pieza 24, página 139 vto., 152 vto. y 159, 

así como del 177 vto. al 181 vto. 
37 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 145 y 151. 
38 Nombrado en el testamento de su tío don Matheo Quilty y Walsh, otorgado en 1736, ante el escribano público, Diego Cea-

Bermúdez. 
39 Igual a la nota anterior. 
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Figuras 7 y 8: Carta autógrafa de doña María Teresa Valois y Geraldín, a su sobrino don Bernardo 

Cólogan y Valois, comunicando el fallecimiento de su marido, don Thomas Quilty y Power. 

-anverso- 

(Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano, procedente del Archivo Zárate-Cólogan (AZC) 
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-reverso- 

(Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano, procedente del Archivo Zárate-Cólogan (AZC) 
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III) DON THOMAS QUILTY Y POWER40 “el mayor”, nacido en Kilbary, arrabal de la ciudad de 

Waterford, Condado de su mismo nombre en la provincia de Munster (Irlanda) en el año 170841 -uno 

de los puertos más activos e importantes de Irlanda durante los siglos XVII y XVIII- y bautizado en la 

Parroquia de St. John´s42 (de San Juan) de la mencionada capital. Sería el Octavo Patrono43 del Hospital 

del Espíritu Santo, del mencionado Waterford, además de un destacado comerciante y empresario 

irlandés, quien de joven sería enviado por su padre a la ciudad normanda de Rue (Rouen) en Francia 

(primera ciudad de acogida en el continente para los jóvenes emigrantes irlandeses), para ser educado 

y formarse comercialmente con Johnny ¿Fitzgerald, hijo del comerciante Edward Fitzgerald? y, 

emigrando posteriormente a la ciudad de Málaga44 (España), sobre el año 172845 (se instalaría en la 

feligresía de la Iglesia del Sagrario de la Catedral de esta capital andaluza)46 para trabajar con su tío 

carnal don Mateo Quilty y Walsh, quien hacía años estaba establecido en dicha población. En el padrón 

del año 1733, don Thomas Quilty, ya aparece como comerciante de Málaga47, quien heredaría los 

negocios de su tío, aunque había recibido de éste participación formal en su compañía, antes de su 

muerte en 1737 (trabajaría unos años con su mencionado tío y posteriormente se emanciparía de él, 

sin embargo en 1736, aún le realizaba encargos, por lo que dicha emancipación debió ser de forma 

progresiva)48. También se convertiría en hacendado de la villa de Benamocarra49, en la comarca de la 

Axarquía, localidad a 35 kilómetros de Málaga, así como Diputado del Comercio Alto Marítimo de la 

referida ciudad malagueña y propietario de “D. Tomás Quilty y Cía”50, que desarrolló un activo 

comercio con América. Entabló pleito de hidalguía contra el concejo justicia y regimiento de la villa de 

Benamocarra, ante la Real Chancillería de Granada, obteniendo la Real Provisión de Estado51 el 21-

Octubre-1768, donde se le reconocería su nobleza, así como la de su familia irlandesa y posteriormente 

con recibimiento52 que se le hizo en el Cabildo de Benamocarra, por los señores del citado Concejo 

Justicia y Regimiento de ella, el día 09-Septiembre-1769. Como “Caballero Noble Hijodalgo de 

sangre”53 en posesión54, con armas de poner y pintar55 y que ya disfrutaba en la nombrada ciudad de 

Waterford, participó como su tío don Matheo Quilty, en los convites de las funciones de Iglesia56 en la 

mencionada población de Málaga. Aunque algunos autores manifiestan que, realizaría su testamento 

junto con su esposa el día 03-Octubre-1785 y adiciones al mismo testamento con fecha 02-Junio-1787, 

falleciendo el 18-Noviembre-1792 en Málaga, esto es totalmente imposible, ya que existe una carta del 

10-Octubre-1784, de su mujer, doña María Teresa Valois, de Quilty a su sobrino don Bernardo Cólogan 

                                                            
40 Don Thomas Quilty y Power, era pariente muy cercano de don Eugenio Puer, Racionero de la Sta. Iglesia Catedral de 

Málaga, descendiente del reino de Irlanda (A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 145 y 159 vto.). 
41 No obstante, según el pleito de hidalguía de 1739 de don Gabriel O´Reylli, de origen irlandés, consta que Thomas Quilty 

y Power, que fue uno de sus testigos, tenía 26 año, por lo cual si es correcto esto, debió nacer en 1713. 
42 CHACON JIMÉNEZ, Francisco, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo Occidental. Siglos XV-XIX”, EDITUM, 

Murcia, p. 152. También trabajo sobre “Bernardo Walsh Carew”, en http://bernardocabo.blogsport.com, de don Bernardo 

Cabo Ramón. 
43 GARCÍA CARRAFFA, Alberto y Arturo, “Enciclopedia Heráldica y Genealógica Hispano-Americana”, V. 27, Marzo 1927, página 120. 
44 A.R.C.G., sala 301, Legajo 165, pieza 476 (Real Provisión de Estado, de don Thomas Quilty y Power). 
45 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”,  op. cit., p. 266, así como VILLAR GARCÍA, María Begoña, “Los comerciantes extranjeros de Málaga en 

1776” Baetica. Estudios de Artes, Geografía e Historia, 19 (1997), p. 197 y 198. 
46 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 144 vto. y 145. 
47 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 166 vto. 
48 AHPTF/AZC. Corresp. 519/35. Carta de don Mateo Quilty y Walsh, a Richard Hore. Málaga, 29-Septiembre-1736. 
49 A.R.C.G., Sala 301, Legajo 165, Pieza 476. 
50 VILLAR GARCÍA, “Los comerciantes extranjeros de Málaga en 1776” op. cit., p. 201. 
51 A.R.C.G. (Don Tomás Quilty y Power, natural de Waterford -Irlanda- y vecino de Málaga, disputó Pleito de Hidalguía contra 

el Consejo de Benamocarra). 1768-1769, Real Provisión de Estado  (301-167-158) (301-165-476) y (302-270-24). 
52 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, del folio 47 vto. al 55. 
53 Don Thomas Quilty y Power, su padre, abuelo y demás ascendientes, se incluyen en el árbol genealógico de la justificación 

de limpieza e hidalguía, dado en Waterford, el 08-Febrero-1763, por el clero apostólico Romano del reino de Irlanda, a 

petición del citado don Thomas Quilty (A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 146). 
54 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 140, 140 vto. y 159. 
55 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 141, 141 vto. y 153. 
56 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 153 vto. y 154. 

http://bernardocabo.blogsport.com/
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y Valois, comunicándole que su marido había fallecido57, debiendo fallecer en Octubre de 1784. Como 

se ha comentado anteriormente, fue el primer beneficiario del Vínculo de Mayorazgo que fundaría su 

tío carnal, el referido don Mateo Quilty y Walsh, cuyo vínculo pasaría posteriormente a su hijo 

primogénito (Don Matheo Quilty y Valois). Sabemos por las “efemérides Históricas Malagueñas” que 

en el año 1780, “en vista de la carestía que empezaba a sentirse en Málaga, que daba ocasión al hambre 

en las clases más pobres, se acordó adquirir las harinas que almacenaba Tomás Quilty, detener y 

embargar las 3.500 fanegas de trigo que se iban a embarcar para Ceuta, pedir informe al señor Obispo 

de los granos que tuviese en sus Cillas y llegar a un pronto acuerdo con don Agustín Fuensalida, para 

proveer a las mayores necesidades del vecindario”58. Para celebrar su casamiento un año ante su tío 

Mateo Quilty realizó una propuesta de matrimonio que requirió de un cruce de cartas entre varios 

miembros de la familia Fitzgerald y los Walsh. Bernardo Valois y Carew solicitó a su amigo George 

Fitzgerald en Londres que contactara con sus parientes de Waterford, Edward y su hijo John Fitzgerald, 

acerca de los orígenes de la familia Quilty. A lo que contestaron el 31 de julio de 173659. En los arreglos 

del enlace Mateo Quilty intercambio también varias misivas con el comerciante gaditano Richard Hore, 

agente de Bernard Walsh en esa ciudad que le reencaminaba sus cartas, hacia George Fitzgerald y 

Bernard Walsh. El 19 de agosto de 1736 George Fitzgerald escribía a Richard Hore60. Acordados los 

términos de la boda, Tomás Quilty se dirigió desde Málaga a Cádiz donde fue acogido por Hore para 

luego dirigirse a Tenerife, curiosamente en el navío del capitán Fitzgerald. Mateo Quilty ya en sus 

últimos meses de vida escribe a Hore a quien denomina su amigo y le solicita que acelere los pasos pues 

necesita a su sobrino de vuelta, posiblemente porque ve cerca su final61. 

A los 29 años de edad, contrajo matrimonio62 el día 7-Enero-1737, en (La Orotava) Santa Cruz 

de Tenerife, con DOÑA MARÍA TERESA VALOIS Y GERALDIN (Mary “Molly” Walsh y Fitz-

                                                            
57 AHPTF/AZC. Corresp. 867/59. Carta de Dña. María Valois de Quilty a su sobrino Bernardo Cólogan Valois. 10 de 

Octubre de 1784. 
58 DIAZ DE ESCOVAR, Narciso y DÍAZ SERRANO, Joaquín María, “Efemérides de Málaga y su provincia”, imprenta 

de “La Unión Mercantil”,  Málaga, 1915, p. 8. 
59 “En cuanto a su deseo para que le informemos sobre el Sr. Quilty y su familia, nuestro “Senr.” lo conoce a él y a su padre 

desde que era un niño y que él sepa que su padre vivió en Kilbarry cerca de cuarenta años, y siempre tuvo la reputación de 

un hombre honesto, aunque pobre, su hijo vivía en el mismo lugar y con muy buena reputación, y envió al joven Sr. Thomas 

Quilty a Rouen para ser educado bajo el cuidado de Johnny, donde permaneció un tiempo considerable portándose muy 

bien en consecuencia, y su tío, el Sr. Mathew. Quilty ordenó para él lo que Johnny consideró adecuado sin ninguna 

limitación. El padre del actual Thomas estaba casado con un Mergin, que tiene 4 hermanos. Ahora viven, siendo todos 

granjeros y uno de ellos es mi inquilino y me paga £ 84 por año, y todos ellos tienen muy buena reputación y crédito y 

obtuvieron su pan por su industria y están en buenas circunstancias y con esto me atrevo a decir que nunca escuché nada 

escandaloso sobre su familia ni por el padre ni por la madre, y la pobreza en este Reino entre R.C. ...seguramente no debería 

ser una mancha, un pueblo que se ha reducido durante muchos años a las mayores necesidades, e incluso las mejores 

familias se vieron obligadas a mendigar” AHPTF. AZC. Corresp. Sin clasificar Carta de Edward y John Fitzgerald a George 

Fitzgerald en Londres. Waterford. 31-07-1736. 
60 “Estimado Dn. Ricardo. Recibí su amable carta 30 ultimo con copias de las cartas pasadas sobre la amable propuesta 

del Sr. Mathew Quiltys y su aprobación de la misma, de hecho, lo acompaño, porque conozco su carácter, lo conocí y lo 

conocí aquí hace 40 años y cómo. mucho lo estimaba el señor Patrick Walsh, cualquier sobrino que herede sus virtudes es 

rival para cualquier dama y un hombre tan joven es digno de valor; La honestidad que el Sr. Quilty tiene le se desgastará 

como el acero, Molly Walsh era una hermosa, fina y dulce niña, mientras que aquí, bajo el cuidado de mi esposa, fue muy 

piadosamente educada y creo que ella sigue siendo la misma, y que será una buena esposa. y deseo que en cuanto dependa 

de ti, concluyas el partido sin demora” AHPTF. AZC. Corresp. Sin clasificar Carta de George Fitzgerald a Richard Hore en 

Cádiz. Londres. 19-08-1736. 
61 “Querido amigo, esta voluntad de Dios te será entregada por mi sobrino Thomas Quilty que va a tu casa, para partir de 

allí con el capitán Fitzgerald para las Canarias, para cumplir con la promesa que el y yo te hicimos y que tan 

encarecidamente te debo. Le ruego que lo envíe de regreso tan pronto como pueda ser efectuado, le escribí antes que lo 

necesitaré mucho, por lo que cuanto antes regrese mejor será, no he dicho nada hasta ahora sobre qué parte está tener con 

la señorita, pero dejaré que usted actúe en él en lo que considere razonable, sin dudar, pero será al menos lo mismo que el 

Sr. Gough con su esposa, por lo que puede ordenar que el contrato se extienda como tan pronto como puedas y le daré todo 

el poder para actuar en mi nombre según sea necesario” AHPTF. AZC. Corresp. Sin clasificar. Carta de Mateo Quilty a 

Richard Hore en Cádiz. Málaga. 04-11-1736. 
62 A.M.N. de Madrid, expediente de guardiamarina 1.981, de don Eduardo Gough y Quilty, al folio 70 y 70 vto. (Certificación 

de matrimonio que se encuentra en dicho expediente y dice que su original costa en el Libro nº 5, de 1matrimonios que 

comienza el 04-Abril-1734, folio 25, del archivo de la Iglesia Parroquial de Nuestra Sra. de la Peña de Francia, del Puerto 

de la Cruz de la Orotava)  y A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, pieza 24, página 157. 
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Gerald)63, nacida en la Isla de Tenerife el 15-Marzo-171464 y fallecida en Málaga en 180265. Asistiría 

dicho matrimonio el Licenciado Andrés José Cabeza, Abogado de los Reales Consejos, Examinador 

Sinodal de este Obispado y beneficiado de dicha Iglesia, siendo testigos don Bernardo Blanco, don Juan 

Coller y el Dr. Don Domingo Madam. Doña María Teresa Valois, sería hija de don Bernardo Valois y 

Carew66 (Bernard Walsh Carew), nacido en Waterford (1663), destacado comerciante, que sería 

también Patrono del Hospital Espíritu Santo, de su ciudad natal, cuyo patronato había heredado de sus 

antepasados, fundador del mayorazgo de su casa en Tenerife, patrono de la capilla de San Patricio, en 

la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Peña de Francia, del Puerto de la Cruz y patrono de la 

ermita de Nuestra Señora de la Paz y San Amaro, quien había casado por poderes en Paris en 1703 y 

confirmado en 1704, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Peña de Francia, en el citado Puerto de la 

Cruz, y de doña Francisca Javiera Geraldín (Fitz-Gerald Browne)67, nacida en Nantes (Francia) y 

fallecida en 1741. Nieta paterna de don Nicholas Walsh Skiddy, nacido en Waterford en 1625 y casado 

en 1643, noble68 de dicha ciudad irlandesa y de doña Mery Carew, fallecida en 1711, y nieta materna 

de don Gregory Fitz-Gerald y Wyse69, nacido en 1674 (una de las familias más relevantes de 

Waterford), y de doña Jean Browne. Así como biznieta de Nicolaus Walsh Butler y de doña Margarita 

Skddy (hija del señor Skddy, Alcalde de Waterford en 1635), estos últimos fundadores de la casa Walsh 

en Tenerife en 1625 (Los Walsh -o Valois, en su versión castellanizada-, que eran una destacada familia 

Irlandesa de comerciantes, profundamente católicos, quienes gozaban de preferencia en la vida pública 

y social de su ciudad de origen, descienden de Waterford, Condado de su mismo nombre, los cuales se 

habían instalado en las Islas Canarias a principio del siglo XVII, después de las represiones contra los 

católicos de Oliver Cromwell, al perder sus derechos y la mayoría de sus bienes por las confiscaciones 

sufridas al apoyar a Carlos I en los problemas con el citado Cromwell. El padre de doña María Valois, 

el nombrado don Bernardo Valois y Carew (Bernard Walsh Carew), nació en el mencionado Waterford, 

provincia de Munster (Irlanda) el día 9-Agosto-1663 y fallecería el 11-Octubre-1727, siendo enterrado 

en la capilla de San Patricio, de la Iglesia de Nuestra Sra. de la Peña de Francia. Don Bernardo Valois, 

que era uno de los menores de su familia, marcha a Ostende en 1679 (en la provincia de Flandes, al 

norte de Bélgica), con su tío carnal Anthony Carew, el hermano de su madre. En 1684 se traslada a 

Tenerife, integrándose en la compañía de su hermano Patrick Valois, este asociado con Thomas Crosse, 

mayorista de vinos y representante de una importante compañías navieras, fijando su residencia en el 

Puerto de la Orotava, hoy llamado Puerto de la Cruz y representando a su hermano en los viajes por 

toda Europa. Posteriormente formaría sociedad con Jhon Crosse, pero queda disuelta en 1.700 y ese 

mismo año forma sociedad con su primo George Fitz-Gerald. Don Bernardo Valois establecería 

asociaciones mercantiles con otros irlandeses y escoceses dispersados en Cádiz, Málaga y parte de 

Europa y América, y gozaría de una gran importancia política y económica a lo largo de toda su vida)70. 

Doña María Teresa Valois y Geraldín, siendo ya viuda, realizaría una adición al testamento el 12-

Octubre-1793 y posteriormente, el 01-Abril-1800, añadió un codicilo al citado testamento que había 

dispuesto con su difunto marido Este matrimonio tuvieron trece hijos, de los cuales tenemos 

conocimiento de doce, aunque solo sobrevivieron once71. Dichos hijos son los siguientes: 

                                                            
63 Hermana de don Nicolás Bernardo Valois y Fitz-Gerald (1706-1741), Capitán del Regimiento de Caballería de la Isla de 

Tenerife en Canarias, esposo desde 1739, de doña Luisa de Betancourt y Castro. Hermana de doña Francisca Xaviera Valois 

y Fitz-Gerald (1707-1736), esposa de don Diego Gough y Browne, Teniente de Navío de la Real Armada. Hermana de doña 

Margarita Valois y Fitz-Gerald (1720-1749), esposa desde 1742, de don Juan Cólogan White (1710-1711), un notable 

comerciante establecido en Islas Canarias. 
64 COLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” op. cit. p. 34. 
65 VILLAR GARCÍA, María Begoña, “Capital extranjero en Málaga en la crisis del Antiguo Régimen” Baética: Estudios 

de Historia Moderna y Contemporánea, nº 2, 2 (1979), p. 214. 
66 BOLUFER PERUGA, “Irlandeses en España. Los Trenor y otros más”, op. cit., p. 188.  
67 AHPTF. AZC. Corresp. 1034/55 Carta de Quilty & Company a Juan Cólogan e Hijos. Tenerife 15-08-1792. 
68 Ver Certificación de nobleza de Nicolás Bernardo Valois y Fitz-Gerald, en el expediente 1.981, de guardiamarina, de don 

Eduardo Gough y Quilty, del folio 55 al 62, del A.M.N. de Madrid. 
69 Familia católica, partidaria de los Estuardo, que eran de Waterford (Irlanda) y una de las más relevantes y distinguidas de 

su tiempo, vinculados con los Valois de Tenerife y posteriormente con los Cólogan en España. 
70 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” op. cit., p. 21 al 32. También GUMERÁ RAVIRA, “Dios, 

Clan y Negocio: Las memorias del comerciante irlandés Bernardo Valois” op. cit., pp. 17 a la 20. 
71 CHACÓN JIMÉNEZ, Francisco, “Familia y sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-XIX”. EDITUM, Murcia, 

1987, p. 152. 



 

Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 2 (2022) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

101 

A) Don Mateo Esteban Quilty y Valois, quien nacería en Málaga, en el año 1738 y fallecería72 

en Paris (Francia) el 03-Octubre-1799, bajo testamento otorgado el 21-Septiembre-1799. 

Además de ser comerciantes, Consiliario del Consulado Marítimo y Terrestre de la ciudad de 

Málaga y pueblos de su Obispado73 desde 1785,  fue “Caballero Notorio”, según el padrón74 

del año 1762, de su iglesia del Sagrario de la Catedral malacitana, el cual contaba en esta fecha 

con 24 años y sería exento de los sorteos para soldados75 que hubo en esta ciudad de Málaga, 

por orden de S.M. En el año 1791, figura como diplomático español, residente en Francia durante 

la revolución76 y como primogénito de la familia, pasaría a disfrutar del Mayorazgo que fundara 

tu tío abuelo, don Mateo Quilty y Walsh, al fallecimiento de su anterior poseedor en 1792, que 

fue su padre don Thomas Quilty y Power. Aunque no contrajo matrimonio con doña Ángela 

Tirado y Moreno77, natural de la ciudad de Málaga, tuvo con ella una hija natural, llamada: 

 

1. Doña Ángela Quilty y Tirado78, natural de la ciudad de Málaga, quien sería 

beneficiaria del vitalicio que instituyó su padre, don Mateo Quilty y Valois, para su 

mantenimiento. Contrajo legítimo matrimonio en la Iglesia Parroquial del Sagrario, de 

la Santa Apostólica Iglesia Catedral Metropolitana de la Encarnación de Granada, el 18-

Mayo-1808, con el Juez de Primera Instancia79, don Joaquín María Angulo y Moya80. 

Alcalde Mayor de Jerez de los Caballeros (Badajoz) -hermano del licenciado don José 

Angulo y Moya, abogado del ilustre colegio de Málaga-, hijo de don Dionisio Angulo y 

de doña María Eugenia Moya. De dicho matrimonio nacieron tres hijos, que son los 

siguientes: 

 

 a) Doña Regina Angulo y Quilty81, quien en 1886, era viuda. 

 

b) Doña Joaquina Angulo y Quilty, nacida en la ciudad de Granada el día 18-

Noviembre-1810. 

 

c) Don Manuel Isidoro Angulo y Quilty, nacido en Granada el día 02-Junio-1813 

y bautizado en su Iglesia Parroquial de San Matías, el día 4, del citado mes y año. 

Fallecería en Jerez de los Caballeros (Badajoz), el 04-Febrero-1865 a los 51 años 

de edad, quien sería Abogado82 y Registrador de la Propiedad83. Contrajo 

matrimonio el 05-Septiembre-1840, con doña María Josefa Mendoza y 

Fernández, nacida en dicho Jerez de los Caballeros en 1818 y bautizada en la 

Iglesia Parroquial de San Miguel, el día 17-Agosto-1848, la cual fallecería en 

dicha población extremeña, el 09-Abril-1885. Matrimonio con descendencia (7 

hijos)84. 

                                                            
72 MUÑOZ MARTÍN, Manuel, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, M. Muñoz, Málaga, año 2006, pp. 

803, 804 y 805. 
73 “Real Cedula, expedida por S.M. para la erección de un Consulado Marítimo y Terrestre, comprehensivo de esta ciudad 

de Málaga y pueblos de su obispado” Año 1785, página  28 y 29 de dicho documento. 
74 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, Pieza 24, página 174 y 174 vto. 
75 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, Pieza 24, página 143. 
76 https://cologanvalois.blogspot.com/2016/08/juan-cologan-valois-1746-1799.html, artículo sobre don Juan Cólogan  

Valois (1746-1799), de Carlos Cólogan Soriano, nota 12.  
77 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar” op. cit. pp. 803 y 805. 
78 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar” op. cit., p. 808. 
79 A.H.N., Signatura: FC-Mº JUSTICIA MAG JUECES, 4267, Exp.348 (Expediente de Joaquín Angulo Moya). 
80 “Gazeta de Madrid”, núm. 158, de 07/06/1865, páginas 3 a 4. 
81 A.G.A., Signatura: AGA TOPOGRÁFICO, 12, 51-60, CA, 19131,1149 (Expediente de clasificación de pensión de Regina 

Angulo Quilty. Huérfana de Joaquín Angulo. Año 1886). 
82 A.H.N., Signatura: FC-Mº HACIENDA, 2806, Exp. 893 (Expediente de clasificación de cesantía de Manuel Angulo de 

Cuilti, Promotor Fiscal de Jerez de los Caballeros, provincia de Badajoz, Año 1846-1855). 
83 A.H.N., Signatura: FC-Mº JUSTICIA REG PROPIEDAD, 436, Exp. 989 (Expediente personal de aspirante a Registrador 

de la Propiedad, 1854-1861). 
84 https://gw.geneanet.org/chamecu?lang=es&p=maria+josefa&n=mendoza+fernandez#note-wed-1 (consulta realizada el 

día 11-12-2020) 

https://cologanvalois.blogspot.com/2016/08/juan-cologan-valois-1746-1799.html
https://gw.geneanet.org/chamecu?lang=es&p=maria+josefa&n=mendoza+fernandez#note-wed-1
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B) Don Tomás Ricardo Quilty y Valois, que sigue en el apartado “IV”. 

 

C) Capitán85 Don Nicolás Quilty y Valois, nacido en Málaga el 05-Julio-1746 y bautizado86 el 

día 7, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral malacitana, a quien le pondrían los nombres de 

“Nicolás, Guillermo Numeriano” y actuaría como su padrino, Fray Cristóbal de Quevedo, 

Religioso Lego de la Orden de Predicadores. Destacar que, ya una vez casado y tras la mediación 

de su madre María Valois y Quilty, que deseaba que este marchara a Tenerife para hacerse cargo 

de sus bienes, su hermano mayor Tomás, decidió que no era una buena idea87. En esta decisión 

surgen los comentarios de don Matías de Gálvez y Gallardo, que también se interesa por el futuro 

del joven88 (Matías de Gálvez, nacido en Macharaviaya, Málaga el 24 de julio de 1771, residía 

en Tenerife desde 1756 y mantuvo gran amistad con Juan Cólogan Blanco y posteriormente con 

sus hijos Tomás y Bernardo Cólogan Valois, y estos también con el hijo de aquél, don Bernardo 

de Gálvez y Madrid, que residió en la isla desde 1756 a 1762 y con el tiempo sería el I Conde 

de Gálvez. Este don Matías de Gálvez, sería gran amigo de don Tomás Quilty y Valois y años 

más tarde su apoderado en la ciudad de Málaga)89. En 1776, en el instante que don José de 

Gálvez -hermano de don Matías- era designado ministro de Indias, don Tomás Quilty insiste a 

don Matías, que busque una salida en España o América, llegando a acompañar a su primo don 

Tomás Cólogan, en un viaje a Madrid para presentarse. Finalmente, en enero de 1784, don 

Nicolas Quilty, a quien su familia conocía como “Nicky”, consiguió colocarse en Nueva España 

por decisión del virrey don Matías de Gálvez. Para ello partió desde Málaga a hacia Cádiz, 

hospedándose en casa de Eduardo Gough, desde donde escribió a su primo Bernardo Cólogan y 

Valois, agradeciendo la intervención de estos con el virrey90. Tras una escala en La Habana 

(Cuba) donde le nacería su hijo “Gabino” 91, posteriormente se establecería en México y allí fue 

atendido por el malagueño Liborio Clausell. En citado México, recibiría el nombramiento de 

Alcalde Mayor92 de Tehuacan de las Granadas (con diez pueblos bajo su jurisdicción en la sierra 

de Veracruz, hasta llegar al último de Tierra-caliente, llamado San Martín Mazateopan)93 y 

                                                            
85 “Gazeta de México”, nº 4, del 28-02-1786, página 44, de la Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional de España. 
86 Libro de bautismo que contiene el año 1746, al folio 219, del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación consta 

en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty con su prima hermana doña Francisca Xaviera Quilty 

y Fernández-Bravo, documento nº 7, folio 18. 
87 COLOGAN SORIANO, Carlos. Matías de Gálvez y Gallardo. Viticultor, artillero y Virrey de Nueva España. AHPTF. 

AZC. Corresp. 686/12. Carta de María Valois Quilty a Tomás Cólogan Valois. Málaga. 23 de marzo de 1773. 
88 “Lo mismo que Vuestras Mercedes me dixen sobre la venida de Dn. Nicolás me había yo pensado, y me alegro que ya 

ayan Vuestras Mercedes adelantado su dictamen a la tía que yo lo haré con esfuerzo al tío, el que viendo ya fenecida la 

partición desistirá de su pretexto” COLOGAN SORIANO, Carlos. Matías de Gálvez y Gallardo. Viticultor, artillero y 

Virrey de Nueva España. AHPTF. AZC. Corresp. 685/61. Carta de Matías de Gálvez a Juan Cólogan e Hijos. La Gorvorana. 

21 jul. 1773. 
89 Don Matías de Gálvez, le explica a su amigo don Tomás Quilty y Valois: “Señora Doña María ha pensado que su hijo 

Dn. Nicolás (que le llaman infeliz por su casamiento) se pase a esta Ysla para que con los frutos de las haciendas que le 

pertenecen a la Señora y otras cosas que le consignen se pueda mantener con su industria lo que participan a mi Señora 

Juana cuyos pies beso y a Vuestra Merced para que les den su dictamen; y por qué desean el mío, y que sobre aquel 

pensamiento estimaré lo que pueda, pregunto a Vuestra Merced como amigo me diga como sienta a Vuestra Merced la 

predicha determinación, confiándole a Vuestra Merced desde luego que yo soy de contrario parecer para que se viene Dn. 

Nicolás a más de muchas cosas que se me previenen, lo tendrán aquí por desterrado, y por consiguiente será la fábula de 

muchos” COLOGAN SORIANO, Carlos. Matías de Gálvez y Gallardo. Viticultor, artillero y Virrey de Nueva España. 

AHPTF. AZC. Corresp. 685/59. Carta de Matías de Gálvez a Tomás y Bernardo Cólogan. La Gorvorana. Sin fecha. 
90 “Con el fin de embarcarme para México, por el Sr. Virrey Dn. Mathías de Gálvez me ha llamado para colocarme a mi 

ventaxa, y para mayor fuerza hagote saber que nuestro Dn. Josef, remitió a mi dirección una orden de Su Magestad a 

Nuestro Virrey para que me acomode con respecto a mis circunstancias y calidad con que ya ves Bernardo que mi fortuna 

al parecer está hecha, pídele a Dios se logren mis deseos porque te creo mui parcial en mi bien estar, llevo también en 

Carta la más expresiva de su hijo el Conde, e Ysabel, la que al presente está en Sanlucar” COLOGAN SORIANO, Carlos. 

Matías de Gálvez y Gallardo. Viticultor, artillero y Virrey de Nueva España. 

AHPTF. AZC. Corr. 860/21. Carta de Nicolás Quilty Valois a Bernardo Cólogan Valois. Cádiz. 19 mar. 1784. 
91 “Inventario del Archivo Municipal de Cuauhtémoc, Chihuahua” coordinadora ARGÜELLES GONZÁLEZ, Alina – 

México: Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, 2008, página 11. 
92 “Gazeta de México”, nº 18, del 08-09-1784, página 151 y nº 7 del pdf, de la Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional 

de España. 
93 “Gazeta de México”, nº 4, del 28-02-1786, página 44, de la Hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España. 
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posteriormente llegaría a ser Ministro Contador94 electo del Tesoro Real, de las Reales Cajas de 

Pachuca en Nueva España y de Zacateca (México)95 desde 1798 y de la Caja Real de 

Valladolid96 de la Provincia de Michoacán (México) desde 1804. Fallecería en el año 1811, a 

manos del cabecilla denominado “Cura Hidalgo”, cuando ejercía el citado puesto de Ministro 

Contador97 del Tesoro Real. A los 24 años de edad, contrajo matrimonio en Granada el 31-

Enero-1770, con doña Margarita Fernández-Bravo y Morón, nacida en la referida capital de 

Granada en 1745 y bautizada98 en su Iglesia Parroquial de San Andrés Apóstol, el 20-Julio-1745, 

a quien le impondría los nombres de “Margarita, María, Elías”, hija de don Juan Fernández-

Bravo y Ortega y de doña María Ruiz Morón, nieta paterna de don Juan Fernández-Bravo (que 

actuaría como padrino de bautizo de su nieta) y de doña Josefa de Ortega. Del matrimonio entre 

don Nicolás Quilty y Valois, y de doña Margarita Fernández-Bravo y Morón, nacieron, al menos 

que se sepa, siete hijos, que son los siguientes: 

 

1) Doña Francisca Xaviera Quilty y Fernández-Bravo, nacida en Vélez (Málaga), el 27-

Septiembre-1776 y bautizada99 el día 29  del citado mes y año, en su Iglesia Parroquial 

de San Juan Bautista, a quien le pondrían por nombre “Francisca Xaviera Damiana”. 

Actuaría como padrino de la bautizada, don Santiago Agüero, Teniente del Regimiento 

de Guadalajara y en su nombre el Hermano Antonio Millán Altamirano, Donado de 

Capuchinos de Vélez. Contando con la licencia y consentimiento de su padre, en 

escritura100 fechada en Madrid, el 17-Julio-1797 y de su madre en escritura101 fechada en 

Granada, el 05-Julio-1797, además de contar con la concesión de la Real Licencia102 de 

S.M. el 14-Agosto-1797 y previo Vº Bº del Supremo Consejo de Guerra del Gobierno el 

día 11-Agosto-1797, contrajo legítimo matrimonio en la ciudad de Málaga (España), el 

día 15-Octubre-1797, con su primo hermano el Capitán agregado al Regimiento de 

Caballería de la Costa y Reino de Granada, Don Guillermo Eduardo Galwey y Quilty103, 

nacido en la ciudad de Málaga el 25-Febrero-1774 y bautizado104 el día 27, en el Sagrario 

de la Santísima Iglesia Catedral de la citada ciudad, con los nombres de “Guillermo, 

Eduardo, José, María, Antonio”. Don Guillermo Galwey, era hijo de don John Galwey 

y O´Madden y de doña Margarita Quilty y Valois. Nieto paterno de don John Galwey y 

MacCurtin, y de doña María O´Madden y Power, y nieta materna de don Thomas Quilty 

                                                            
94 MAYORALGO Y LODO, José Miguel, “Antecedentes de la emancipación: el Reino de Nueva España en el Registro de 

la Estampilla  (1759-1798)” ediciones electrónicas en HTML, presentación de Javier Sanchis, México, Universidad 

Nacional Autónoma de México, Instituto de Investigaciones Históricas, publicado en abril de 2014, donde se recoge el 

nombramiento de 06-Febrero-1798, dado en Aranjuez, el título de ministro contador de la Real Hacienda de las Cajas de 

Pachuca de Nueva España, a don Nicolás Quilty y Valois. 
95 A.G.I., Signatura: ARRIBADAS, 518, N º 363 (Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Nicolás 

Quilty Valois, ministro contador de las Reales Cajas de Pachuca en Nueva España, con su mujer Margarita Fernández 

Bravo, cinco hijos menores y dos criados, Gregorio Precioso Precioso, natural de Alcázar del Rey en Castilla la Nueva, 

obispado de Cuenca, y José Muñoz, natural de Madrid, a Baltimore en Virginia en la fragata neutral Polly y Nancy). Ver 

también "We Are Now the True Spaniards": Sovereignty, Revolution, Independence, and the Emergence of the Federal 

Republic of Mexico, 1808–1824, de Jaime E. Rodríguez O., página 92. 
96 GAVIRA MARQUEZ, María Concepción y GUTIÉRREZS NÚÑEZ, Netzahualcoyotl Luis, “El establecimiento de la 

Caja Real de Valladolid”, Tzintzun: Revista de Estudios Históricos, núm. 49, enero-junio (2009), pp. 79-102, Universidad 

Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, Morelia, México, p. 93. 
97 A.G.M.S., Hoja de Servicio de Guillermo Galwey y Quilty (hijo de Guillermo Galwey y Quilty y de Francisca Xaviera 

Quilty y Fernández-Bravo), página 9. 
98 Libro de bautismo, nº 13, folio 51 de la Iglesia Parroquial de San Andrés Apóstol de Granada, certificación que se 

encuentra en el A.G.M.S., Exp. de matrimonio de Guillermo Galwey y Quilty, folio 9. 
99 Libro de bautismo, nº 31, folio 189 de la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista de Vélez (Málaga), cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. 2, folio 8. 
100 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. 3, folio 10. 
101 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. 4, folio 12. 
102 Real Licencia de S.M. que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, folio 2. 
103 A.G.M.S., Expediente matrimonial de don Guillermo Galvey y Quilty, Caballería, año 1797, Secc. 1ª, Leg. 6-117. 
104 Libro de bautismo que contiene el año 1774, al folio 29 vto. del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. 1, folio 7. 
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y Power, y de doña María Valois y Fitz-Girald. Matrimonio con descendencia (Este 

apartado se volverá a tratar más adelante, así como su descendencia). 

 

2) Don Mateo Quilty y Fernández-Bravo105, quien se hace llamar como su tío carnal 

“Mateo Quilty Valois”, nacido en la ciudad de Sevilla,  el día 09-Diciembre-1783 y 

bautizado el jueves 11, del citado mes y año, en la Parroquia del Sagrario de la Santísima 

Iglesia Catedral de “Santa María de la Sede”, de dicha capital hispalense. Le bautizaría 

el teniente cura, don Manuel Merino de Heredia, con licencia del doctor don Francisco 

de Paula Baquero, quien le impondría los nombres de “Mateo Nicolás Leocadio” y sería 

su padrino don Guillermo Fernández Blanco, vecino de dicha ciudad. Don Mateo Quilty, 

ingresaría en el Cuerpo de Caballería, marchando a México, donde le condecorarían 

como Caballero de la Orden de Isabel la Católica106, siendo en aquel momento Capitán 

de Dragones de España, graduado de Teniente Coronel107. Anteriormente y siendo 

Capitán graduado, Teniente del Regimiento de Caballería Dragones de España, se le 

concedió Real aprobación el 13-Enero-1815, de la licencia concedida por el Virrey de 

Nueva España (D. Félix María Calleja) para contraer matrimonio con doña María 

Dolores Ricarda Casaval y Toriz108, nacida en la población de San Martín de 

Texmelucan, en el Estado de Puebla (México), el 02-Abril-1789 y bautizada el día 4, del 

citado mes y año, en su Iglesia Parroquial de San Martín. Doña María Dolores Ricarda 

Casaval y Toriz, era hija de don José Miguel Casaval y Hernández de Silva, nacido en 

San Salvador el Verde, Estado de Puebla (México) el 24-Junio-1753 y bautizado el día 

25 del citado mes y año en su Iglesia Parroquial de San Salvador, y de doña Rita Gertrudis 

Toriz y García de Huesca, nacida en la mencionada población de San Martín 

Texmelucan, el 21-Mayo-1759 y bautizada el día 22 del citado mes y año, en su Iglesia 

Parroquial de San Martín. Nieta paterna de don José Miguel Casaval y doña Josefa 

Hernández de Silva, y nieta materna de don Juan Toriz y de doña Ana María García de 

Huesca, naturales de España. Matrimonio que se sepa sin descendencia conocida. 

 

3) Don Nicolás Quilty y Fernández-Bravo, el cual nacería en la población de Tehuacán, 

Estado de Puebla (México), y bautizado el 26-Enero-1787. Contraería matrimonio el 02-

Febrero-1810, en la localidad de Moreila, Estado de Michoacán de Ocampo (México), 

con doña María Dolores Ruiz Dávalos. Sin descendencia que se sepa. 

 

4) Don Manuel Quilty y Fernández-Fernández-Bravo, nacido al igual que su hermano 

Nicolás, en Tehuacán, Estado de Puebla (México), donde sería bautizado el 24-Junio-

1791, del que no se tiene más noticias. 

 

5) Don Gorgonio Quilty y Fernández-Bravo, quien nacería en la localidad de Puebla de 

Zaragoza (originariamente llamada Puebla de los Ángeles), del Estado mexicano de 

Puebla, en donde sería bautizado el día 10-Septiembre-1794. Igualmente no tenemos más 

noticias de él. 

 

6) Don Gabino José Quilty y Fernández-Bravo, nacido en el año 1797, en alta mar y 

bautizado ese mismo año, en la ciudad de La Habana (Cuba). Fallecería el día 10-Junio-

1849, en Chihuahua, Estado de su mismo nombre (México), a la edad de 52 años. 

Ingresaría como cadete en el cuerpo de Infantería, iniciando su carrera militar en Cuba 

en 1814, pasando a México con el Virrey Apocada en 1816 y sirviendo al Virreinato 

                                                            
105 A.G.M.S., Caballería, año 1815, Expediente matrimonial, de Don Mateo Quilty Valois (y Fernández). 
106 A.H.N., Signatura: ESTADO 6317, Exp. 73. 
107 “Gazeta del gobierno de México” tomo VIII, nº 1136, página 1.000, 1180. También en “Gazeta del gobierno de México” 

tomo VIII, nº 1177, página 1287. Así como en la “Gazeta de Madrid”, nº 148, del 08-Diciembre-1818, página 1230 y 1231 

(Gazeta de Madrid, Volumen 2, imprenta Real, año 1818). 
108 Hermana de doña María Salomé Casaval y Toriz, casada el 23-Diciembre-1809, en la Iglesia Parroquial de Santa Catarina 

Mártir, barrio La Lagunilla, en el centro histórico de la ciudad de México, con don Félix Carranza Gómez. 
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combatiendo a los insurgentes. Sería ascendido a Alférez del mismo cuerpo109, al 

participar con éxito en la batalla y toma del fuerte y Cerro de Cóporo en 1817. Se acogió 

al plan de igualdad de 1821 y estuvo un tiempo en Oaxaca, pasando a Sonora, donde 

tramitó su retiro en 1828. Regresó al servicio activo en 1834, recibiendo el grado de 

Coronel, desempeñando como prefecto en la capital del estado 1843-1844. 

Posteriormente, en 1846, recibió el nombramiento de segundo cabo de la Comandancia 

General del Estado, dirigiendo una columna enviada a Paso del Norte, para enfrentarse a 

los invasores norteamericanos y combatiendo en la batalla de Sacramento110. En 1835, 

se hizo propietario de más de 400 mil hectáreas de terreno, que destinó a la cría de 

ganado111. Contrajo matrimonio el día 27-Diciembre-1824, en Oaxaca de Juárez, Estado 

de Oaxaca (México), con doña María Luz Bustamante y Jiménez, nacida en la 

mencionada población de Oaxaca de Juárez en 1807 y bautizada el 13-Mayo-1807, en el 

Sagrario de la Catedral Metropolitana de dicha ciudad (emparentada con el presidente 

de la República, Anastasio Bustamante), hija de don José Antonio Bustamante y 

Fernández de Acosta y de doña Andrea Jiménez Ubalde. Matrimonio con abundante 

descendencia112 en México, denominándose el apellido, a partir de esa unión, como 

“Cuilty”, siendo dichos hijos los siguientes: 

 

a) Doña María de la Luz Cuilty y Bustamante, nacida en el municipio de Allende, 

Estado de Chihuahua (México), en el año 1826 y fallecida el 02-Febrero-1905, a 

los 79 años de edad. Contrajo matrimonio en 1847, con don Pedro Zuloaga y 

Olivares, quien se convertiría en un gran latifundista del Estado de Chihuahua, 

de gran relevancia en la vida económica y social113, el cual fallecería el 04-Enero-

1886, hijo de don Ambrosio Zuloaga y Echezarraga, natural de Ceánuri (Zeánuri) 

-Vizcaya- (España), y de doña Lucía Olivares y Añibarro. Matrimonio con 

descendencia: (Don Leonardo -esposo de doña Concepción Bustincer- y  don 

Carlos de Zuloaga y Cuilty -esposo de doña Felicitas Irigoiti y Gómez del 

Campo- los dos naturales de la ciudad de Chihuahua, Estado de su mismo nombre 

-México-). 

 

b) Doña María Elena Cuilty y Bustamante, nacida en la población del Valle de 

Allende (antigua población fundada en 1574, con el nombre de Valle de San 

Bartolomé), del Estado de Chihuahua (México), en 1829 y fallecida en su capital 

(Chihuahua) en 1884. Contrajo matrimonio el 24-Noviembre-1849, con el 

alemán don Carlos “Carl” Moye y Becker, hijo de don Cari Moye y de doña 

Cristina Becker. Desconocemos si este matrimonio tuvo descendencia. 

 

c) Don Alejandro Cuilty y Bustamante, nacido en 1830, en la ciudad de Hidalgo 

del Parral, al sur del Estado de Chihuahua (México) y fallecido a los 60 años de 

edad el 06-Diciembre-1890. Contrajo matrimonio en Chihuahua, el 01-

Noviembre-1852, con doña Manuela Campa y Sáenz, natural de dicha ciudad 

mexicana hija de Fernando Díaz de la Campa y de doña María Jesús Sáenz-Pardo. 

Matrimonio con abundante descendencia (don Gabino, doña María Josefa, doña 

María de la Luz, don Carlos Federico, don José Nicolás, don José Luis, don 

Guillermo, doña María, doña María Margarita, doña Amada, don Ignacio y doña 

María Jesús Cuilty y Campa). 

 

                                                            
109 “Gazeta del gobierno de México”, volumen 14, imprenta de Arizpe, página 1395, 1398 y 1399. 
110 “La Historia de la Hacienda de Bustillos” en https://chihuahuaes.com/principal/la-historia-de-la-hacienda-de-bustillos/ 
111 “Inventario del Archivo Municipal de Cuauhtémoc, Chihuahua”,  coordinadora ARGÜELLES GONZÁLEZ, Alina, op. cit., p. 11. 
112 https://gw.geneanet.org/sanchiz?lang=es&n=quilty+valois&oc=0&p=nicolas del Seminario de Genealogía Mexicana, 

coordinado por Javier Sanchiz, del Instituto de Investigaciones Históricas, Universidad Nacional Autónoma de México, y 

colaboración de Víctor Gayol, del Centro de Estudios Históricos-El colegio de Michoacán y Omar Soto (AMGH). 
113 TREVIÑO CASTRO, Salvador, “Del Chihuahua colonial”, Primera edición año 2000, Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, p. 113. 
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Figuras: 9 y 10: Carta autógrafa de don Nicolás Quilty y Valois, a su primo hermano y cuñado  

don Bernardo Cólogan, previa a su viaje a México. 

-anverso y reverso- (Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano,  

procedente del Archivo Zárate-Cólogan (AZC) 
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Figura 11 y 12: Carta del 26-Agosto-1784, de don 

Matías de Gálvez, Virrey de Nueva España, a su 

hermano el Ministro de Indias, don José de Gálvez, 

comunicándole que dará cumplimiento a la Real 

Orden del 06-Noviembre-1783, colocando a don 

Nicolás Quilty y Valois, en la Alcaldía Mayor de 

Tehuacan de las Granadas. 

-anverso y reverso- 

(Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano, 

procedente del Archivo General de Indias) 
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Figura 13: .DON ENRIQUE GREEL Y CUILTY (Biznieto de don Nicolás Quilty y Valois) 
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d) Doña María de la Paz Cuilty y Bustamante, nacida en el Valle de Allende, 

Estado de Chihuahua, en el año 1831 y fallecida a los 84 años de edad, el 20-

Abril-1915. Contrajo matrimonio en la mencionada ciudad de Chihuahua, el 08-

Julio-1853, con don Rubén “Reuben” Creel y Waggener114, natural de 

Greensburg, Condado de Creen, Estado de Kentucky, EE.UU. (1815-1874), 

quien sería comerciante y posteriormente Cónsul de su país en Chihuahua, hijo 

de don Elijah Creel y Stapp, natural de La Fallet, Kentucky, y de doña Matilda 

Waggener Coleman, natural de Adair, Kentucky. Matrimonio con abundante 

descendencia (Don Enrique115 -Regidor del Ayuntamiento de Chihuahua, 

diputado electo al Congreso del Estado de Chihuahua, Embajador de México en 

Washington, Gobernador Constitucional del Estado de Chihuahua, además de 

Secretario de Relaciones Exteriores de México, fundador y presidente del Banco 

Minero de Chihuahua y fundador del Banco Mercantil de Cananea y del Banco 

Mercantil de Monterrey, además de un sin fin de cargos en el sector 

empresarial-, doña Beatriz, doña Herminia, doña María de la Paz, don Rubén, 

don Carlos, doña Carolina, don Juan y doña María Greel y Cuilty) . 

 

e) Doña Carolina Cuilty y Bustamante, nacida en el municipio Allende, del 

Estado de Chihuahua (México), el 31-Octubre-1833 y fallecida en El Paso116, 

Condado de su mismo nombre, del Estado de Texas, (EE.UU.), el 19-Marzo-

1919. Contrajo matrimonio en Chihuahua, el 30-Enero-1852, con don Luis 

Terrazas y Fuentes117, nacido en la nombrada ciudad de Chihuahua el 20-Julio-

1829 y fallecido en esta misma ciudad, el 15-Junio-1923, siendo enterrado en el 

Santuario de Guadalupe, de la mencionada capital. Sería un destacado político, 

militar y empresario mexicano, quien inició su carrera como Guardia Fiscal de la 

Administración General de Rentas (1855), posteriormente sería Regidor del 

municipio de Chihuahua (1854-1855), Síndico de su Ayuntamiento, Jefatura 

política del distrito, en varias ocasiones Gobernador del Estado de Chihuahua, 

General de Brigada, Jefe de todas las tropas republicanas que operaban en el 

estado, Senador y uno de los mayores terratenientes del país (más de 2 millones 

de hectáreas, en 11 haciendas con 10 mil trabajadores), así como el ganadero 

más importante del estado y fundador del Banco Minero de Chihuahua en 1878, 

hijo de don Juan José Terrazas y Chacón, y de doña María Petra Fuentes y Varela. 

Matrimonio con abundante descendencia, 14 hijos (Doña Adela -casada con don 

Jesús Muñoz Arregui-, doña Luisa -casada con don Vicente Guerrero Marcena-

, don Juan -Socio principal de la Cía de Almacenes Generales de Depósito, Vocal 

del Banco Comercial de Chihuahua, socio de la Compañía del Ferrocarril 

Kansas City, Méxio y Oriente, Diputado a la XI Legislatura Federal, Senador 

por el Estado de Campeche, Diputado por Meoqui a las Legislaturas Locales 

XXIV y XXV, presidente de la Cámara de Comercio Industria, Agrícola y Minera 

de Chihuahua, así como propietario de vastas extensiones de terrenos para la 

agricultura y el pastoreo, casado con doña María Guadalupe Luján Zuloaga-, 

doña Carolina -fallecida en la infancia-, doña Carlota -casada con don Miguel 

Márquez Navarrete-, doña Ángela -casada con su primo hermano don Enrique 

Greel y Cuilty, Gobernador de Chihuahua-, don Luis -casado con doña Teresa 

                                                            
114 LEÓN GARCÍA, Ricardo, “El Colegio de Chihuahua, un acceso de modernidad. Reflexiones sobre la vida económica 

del estado de Chihuahua, 1880-1920” tesis presentada para el grado de Maestro en Investigación, Ciudad Juárez, Chihuahua, 

septiembre-2018, p. 46. También ver TREVIÑO CASTRO, Salvador, “Del Chihuahua colonial”, op. cit. p. 114. 
115 https://es.wikipedia.org/wiki/Enrique_Creel_Cuilty (consultado realizada el 11-05-2021). 
116 Aunque sería enterrada en El Paso, años más tarde sus restos y los de su hijo Luis Terrazas Cuilty, serían exhumados y 

trasladados al Santuario de Guadalupe, de la ciudad de Chihuahua. 
117 PEÑA MUÑOZ, Margarita, “Caciques y caudillos. Luis Terrazas, Madero y Villa: Una aproximación”, Facultad de 

Filosofía y Letras, Universidad Nacional Autónoma de México, 2011, pp. 1-12. También ver en 

https://es.wikipedia.org/wiki/Luis_Terrazas (consultado realizada el 11-05-2021). 
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Bobadilla Armendáriz-, doña Elena -casada con don Rafael Horcasitas Iberri-, 

don Guillermo -fallecido a los 14 años-, don Federico -casado en primeras 

nupcias con doña Genoveva Falomir Caballero y en segundas con su sobrina 

carnal doña Margarita Muñoz Terrazas-, doña Elisa -casada con don Bernardo 

Urueta Siqueiros-, don Alberto118 -empresario y político que participó en la 

Revolución mexicana, quien sería nombrado Gobernador de Chihuahua, casado 

con su sobrina carnal doña Emilia Greel Terrazas-, doña Celestina -casada con 

don Juan Eugenio Laguette Ferrier- y doña Amada Terrazas Cuilty -casada con 

don Federico Sisniega-). 

 

f) Don Federico Cuilty y Bustamante, nacido en el Valle de Allende, en el año 

1836 y fallecida el 13-Julio-1908, a los 72 años de edad. Contrajo matrimonio 

con doña María Jesús Molinar y Terrazas, hija de don Rafael Molinar y Porras, y 

de doña Rosa Terrazas y Fuentes (hermana del Gobernador de Chihuahua). 

Matrimonio con cinco hijos (Doña Carmen, don Federico, don Domingo, doña 

Elena -casada con don Gregorio Prieto Parra-,  y doña María Cuilty y Molinar). 

 

g) Don Enrique Cuilty y Bustamente, nacido en 1837, en el Valle de Allende 

(Chihuahua) y fallecido el 13-Diciembre-1899, a los 62 años de edad. En 

primeras nupcias contrajo matrimonio el 01-Diciembre-1862, en el Sagrario de la 

Catedral metropolitana de Chihuahua (México), con su cuñada doña María Juana 

Molinar y Terrazas, nacida en la ciudad de Chihuahua,  en 1842, hija de don 

Rafael Molinar y Porras, y de doña Rosa Terrazas y Fuentes (esta hermana del 

Gobernador de Chihuahua don Luis Terrazas). En segundas nupcias casó con 

doña Juana Baca. Del primer matrimonio nacieron seis hijos (Doña María de la 

Luz, don José Nicolás -casado con su prima doña María Margarita Cuilty y 

Campa-, doña María Rosa, don Edmundo, doña María Clara y doña Corina Cuilty 

y Molinar -casada con don Mariano Maceyra y Bear-). Del segundo matrimonio 

nació un solo hijo (Doña Guadalupe Cuilty y Baca). 

 

h) Don Luis Felipe Cuilty y Bustamante, nacido en Chihuahua (México) en el 

año 1843 y fallecido el 29-Mayo-1886, a los 42 años de edad. Contrajo 

matrimonio con doña Abigail Avery, con la que tuvo dos hijos (Don Luis y don 

Eduardo Cuilty y Avery). 

 

i) Doña Adelaida Cuilty y Bustamante (de la que no tenemos datos). 

 

7) Don Vicente Quilty y Fernández-Bravo, nacido en el año 1799, en Pachuca del Soto, 

Estado de Hidalgo (México) y bautizado en su Iglesia Parroquial de la Asunción, el día 

01-Diciembre-1799. 

 

D) Don Diego Quilty y Valois, nacido en Málaga en el año 1731 y fallecido en dicha ciudad el 

14-Noviembre-1818, a la edad de 87 años, bajo testamento otorgado el día 11, del citado mes y 

año119. Sería del comercio de Málaga120, quien se convirtió en uno de los Consulares de mayor 

actividad del “comercio alto marítimo”121, Alcalde presidente del Ayuntamiento Constitucional 

                                                            
118 NARANJO, Francisco, “Diccionario biográfico Revolucionario”, Imprenta Editorial “Cosmos” edición, México, año 

1935. 
119 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, para recordar” op. cit. p. 807. 
120 GARCÍA DE LA LEÑA, Cecilio, “Conversaciones históricas malagueñas” II parte, Presbítero y vecino de dicha ciudad. 

Año 1792, p. 317. 
121 “Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga” Tomos del I al IV, año 1861-1864, Imprenta del 

Correo de Andalucía (Tomo segundo, Boletín nº 21 del 30-09-1862, p. 158). COLIN, Carlin, “William Kirkpatrick de 

Málaga”, primera edición en español, año 2012, p. 121. 
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en la época de la invasión francesa122 y Regidor de la mencionada localidad. Fue, junto con su 

hermano Tomás Quilty, uno de los fundadores de la Sociedad Económica de Amigos del País, 

establecida en Málaga123. Acompañó al Conde de Puerto Hermoso al Congreso de Bayona, al 

ser nombrado diputado este último, aunque fueron apresados a su paso por Sepúlveda (Segovia) 

y retenidos durante 69 días124. Con doña Teresa Ramos, natural de la población de Frigiliana 

(Málaga), con la que tuvo una relación que no pudieron culminar en matrimonio, tuvieron dos 

hijos, uno de los cuales fue: 

 

1) Doña María Dolores Quilty y Ramos125, nacida en el año 1800, quien contrajo 

matrimonio en Enero de 1819, con don Pedro Taramels. 

 

D) Doña Margarita Quilty y Valois, nacida en Málaga el 24-Febrero-1748 y bautizada126 el día 

26, del citado mes y año, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de dicha ciudad. Asistiría 

dicho acto religioso, Frey Eduardo Machena, Maestro de la Orden de San Agustín, quien le 

impondría los nombres de “Margarita, Josefa, María, Modesta”, actuando como padrino su 

hermano, don Mateo Quilty y Valois. La mencionada doña Margarita Quilty, fallecería en 

su ciudad natal, el mes de Marzo de 1822, a los 74 años de edad. Contrajo matrimonio127 el 

17-Abril-1770, igualmente en Málaga, con el rico y poderoso comerciante irlandés de 

destilados, afincado a mediados de siglo XVIII en dicha ciudad, Sir John Galwey y 

O´Madden (don Juan Galwey), de 44 años de edad (viudo de doña Andrea de Gand 

Vittermont, hija de Claudio Luis de Gand, comerciante en Cádiz) nacido en la localidad de 

Carrick-on-Suir, Condado de Tipperay, provincia de Munster (Irlanda), el 27-Diciembre-

1726 y posteriormente bautizado en la Parroquia de San Nicolás, del citado municipio 

irlandés, el día 29, del referido mes y año. Fallecería128 el 21-Diciembre-1795, a los 69 años 

de edad, bajo testamento realizado en Málaga el 8-Mayo-1794 ante el escribano del número 

de la ciudad de Málaga, don Francisco María Piñoz, siendo sepultado al día siguiente, en la 

Iglesia del Convento de los Padres Trinitarios Descalzos, de cuya comunidad era cofrade, 

ubicándose su sepultura en la bóveda de la capilla de Nuestra Sra. de los Dolores. Por bula 

real de Carlos III, se le concedió el reconocimiento y tratamiento de Caballero Hijodalgo129 

en el reino de España desde el 24-Agosto-1769, además sería Síndico Procurador General 

Personero de su común de la ciudad de Málaga y Caballero Gran Cruz de la Real y 

Distinguida Orden de Carlos III130 desde el 29-Mayo-1789. Hombre destacado y uno de los 

fundadores del Consulado de Málaga131, así como socio fundador de la Sociedad Económica 

de Amigos del País, establecido en la nombrada ciudad132. Hijo de don (Juan) John Galwey 

y MacCurtin (1706-1781), y de doña María O´Madden y Power, naturales de Carrik-on-suir, 

                                                            
122 COLIN, “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, op. cit. p. 121. 
123 “Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga”, Tomo segundo, Boletín nº 21 del 30 de 

septiembre de 1862, op. cit. p. 158. 
124 RUBIO-ARGÜELLES, Ángeles, “Apuntes históricos malacitanos (1808-1812)”, Málaga, Ediciones ARA-imp 

DARDO, 1956, p. 8. 
125 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, para recordar” op. cit. p. 808. 
126 Libro de bautismo que contiene el año 1748, al folio 276 vto., del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación 

se encuentra en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. 11, folio 24. 
127 Don Juan Galwey y O´Madden, aportó al matrimonio 532.645 reales, mientras la esposa fue dotada con 75.000 reales y 

posteriormente recibió como legítima paterna la suma de 293.504 reales (Familia y Sociedad en el Mediterráneo occidental: 

siglos XV-XIX, de Francisco Chacón Jiménez, EDITUM, 1987, página 152). 
128 Libro de defunciones que contiene el año 1795, al folio 9 vto. del Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral de Málaga, cuya 

certificación se encuentra en el A.G.M.S., Expediente Matrimonial de Guillermo Galwey y Quilty, doc. 12, folio 25 y Exp. 

matrimonial de su hermano, don Juan Galwey y Quilty, folio 41. 
129 Copia de la Real Cédula de Carlos III, que consta en el A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 329, del folio 7 

al 16. 
130 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 329 (Juan Galvey y Omeden White Curtin y Guin Power). 
131 BEJARANO ROBLES, Francisco, “Historia del Consulado y de la Junta de Comercio de Málaga”, Autor-Editor, 

Málaga, año 1991, página 11. 
132 “Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga”, Tomo segundo, Boletín nº 21 del 30 de septiembre 

de 1862, op. cit. p. 158. 
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nieto paterno de don William Galwey y White, natural de Lota133, Condado de Cork (Irlanda) 

y de doña Margaret MacCurtin y Mead, natural de Killelough, Condado de Cork, y nieto 

materno de don Anthony O´Madden y Guin, y de doña Catherine Power, naturales de Carric-

on-Suir. Doña Margarita Quilty y Valois, recibiría en herencia de su madre (doña María 

Valois y Fitz-Gerald), el 22-Diciembre-1802, el Lagar llamado “Quilty” en el Barranco del 

Naranjo, en la proximidad de Olías y por otra parte, sabemos que en el año 1819, vendió al 

Obispo de Málaga, por 520.000 reales de vellón, la casa palaciega que pertenecía a su familia 

y que aún se encuentra en la calle Santa María, esquina con la calle Fresca, para ampliar las 

dependencias del Seminario134.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Figura 14: DOÑA MARÍA TERESA QUILTY Y VAL 

(Cedido por don Carlos Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de Irlanda  

y Tenerife”, Islas Canarias, 2010) 

                                                            
133 Lotamore House, del Condado de Cork, es una casa histórica irlandesa utilizada como residencia por la familia de 

comerciantes de Cork. Originalmente casa y terrenos propiedad de la familia Galwey. 
134 HEREDIA FLORES, Víctor Manuel, “La mirada recuperada. Memoria de Mujeres en las calles de Málaga”, Edita: 

Ayuntamiento de Málaga-Asoc. Málaga Monumental, Año 2007, p. 136. También, JIMÉNEZ SÁNCHEZ, Antonio Jesús, 

“Vida y Obra del Obispo de Málaga, Beato don Manuel González García: Revisión histórica y Aproximación literaria”, 

tesis doctoral, Universidad de Málaga. Año 2015, p. 297. 
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Dicho matrimonio tuvo, que sepamos cinco hijos, que son los siguientes: 

 

1) Don Juan Galwey y Quilty135, nacido en Málaga el 26-Diciembre-1770 y bautizado136 

el día 27, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de dicha ciudad malacitana, a quien 

le impondrían por nombre “Juan Esteban, José María, Antonio”, actuando como padrino 

su abuelo, don Thomas Quilty y Power. El citado don Juan Galwey, falleció en el mes 

de marzo de 1824, bajo testamento otorgado el 14-Agosto-1812, a los 51 años de edad. 

Ingresaría en el Cuerpo de Caballería137 y siendo Capitán del Regimiento de Caballería 

de los Reales Ejércitos nacionales, con destino en el Regimiento de Caballería de la Costa 

de Granada138, obtuvo licencia y beneplácito de su madre en escritura139 fechada en 

Málaga, el 10-Marzo-1797, ante el Escribano don José Gordon Gómez y Real Licencia 

de S.M. Carlos IV, del 07-Abril-1797, previo Vº Bº del Supremo Consejo de Guerra del 

Gobierno140, del 01-Abril-1797, para contraer matrimonio. El enlace matrimonial se 

celebró en Málaga, con doña Teresa de Molina y Unzaga141 (viuda de don Salvador 

Blasco Montero142, Consejero de S.M. y Fiscal Togado de Castilla)143, nacida en la 

referida Málaga el 23-Diciembre-1767 y bautizada144 el mismo día, en la Iglesia 

Parroquial de Santiago de esta población, imponiéndole los nombres de “Theresa, 

Victoria, María” y actuando como padrino, su abuelo don Juan de Molina y Gómez, 

vecino de dicha ciudad. Fallecería en junio de 1842, bajo testamento del 18-Julio-1834 

(hermana de don Juan de Molina, Capitán de Caballería y Ayudante Mayor en el 

Regimiento de la Costa de Granada, y también de don José de Molina, Ayudante del 

Regimiento Provincial de Sevilla y posteriormente Capitán de Granaderos del 

Regimiento Provincial de Málaga)145, hija de don Bartolomé Miguel de Molina y de la 

Torre, natural de Colmenar (nacido el 01-Octubre-1731 y bautizado al día siguiente en 

la Iglesia parroquial Nta. Sra. de la Asunción)146, Alguacil Mayor de Real Juzgado de 

Guerra de la Capitanía General de la Costa de Málaga y de doña María Antonia Micaela 

de Unzaga147 y Paniza, natural de Málaga (nacida en Mayo de 1733 y bautizada el día 8 

en el Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral148, estos casados el 12-Octubre-1754 en la 

Iglesia de Santiago de Málaga)149 (hermana del Excmo. Sr. Don Luis de Unzaga-

Amézaga y Paniza, Teniente General de los Reales Ejércitos, Capitán General de la 

                                                            
135 CASAS SÁNCHEZ, José Luis, LOZANO SALADO, Lola y CARO CANCELA, Diego “Diccionario biográfico de 

parlamentarios de Andalucía, 1810-1869”, Fundación Centro de Estudios Andaluces, 2010, p. 513 y 514. 
136 Libro de bautismo que contiene el año 1770, al folio 88, del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación consta 

en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, doc. 1, folio 3. 
137 A.G.M.S., Expediente matrimonial de don Juan Galvey y Quilty, Caballería, año 1797, Secc. 1ª, Leg. 6-117. 
138 Patente de Capitán de la Compañía del Regimiento de Caballería de la Costa de Granada, de don Juan Galwey y Quilty, 

concedida por S.M Carlos IV, fechada en San Ildefonso, el 13-Agosto-1795, según consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial 

del interesado, página 59 a 61. 
139 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, doc. en folio 40. 
140 Documento que consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey Quilty, folio 1, 62 y 64. 
141 MUÑOZ MARTÍN, Manuel y MUÑOZ CASTILLO, Isabel María, “Doña María de la Concepción Monsalve, Condesa 

de San Remí, una mujer de carácter (I)” (Localización: Isla de Arrián, revista cultural y científica, ISBN 1133-6293, Nº 19), 

p. 198. 
142 Don Sebastián Blasco Montero, natural de Galisteo, falleció el 04-Abril-1793, hijo de don Francisco Blasco Montero, 

natural de Santibáñez, y de doña Agustina Rodríguez Amador, natural del mencionado Galisteo (certificado que consta en 

el A.G.M.S., Expediente de matrimonio de don Juan Galwey y Quilty, folio 8. 
143 https://gw.geneanet.org/jecrooke?iz=742&lang=es&n=blasco+montero&p=salvador consulta del 28-11-2020. 
144 Libro de bautismo, nº 32, folio 60 de la Iglesia Parroquial de Santiago, certificado que consta en el A.G.M.S., Exp. 

matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, folio 7. 
145 A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, del folio 9 al 39. 
146 Libro de bautismo, nº 9, folio 170 de la parroquia de Ntra. Sra. de la Asunción, de Colmenar (Málaga), cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, folio 4. 
147 En algunos documentos el apellido Unzaga, lo escriben erróneamente como “Visuaga” o “Vusaga”. 
148 Libro de bautismo que contiene el año 1733, folio 96 vto., del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación consta 

en el Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, folio 5. 
149 Libro de matrimonio, nº 11, folio 118 vto. de la Iglesia Parroquial de Santiago de Málaga, certificación que consta en el 

A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Juan Galwey y Quilty, folio 6. 

https://gw.geneanet.org/jecrooke?iz=742&lang=es&n=blasco+montero&p=salvador
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Habana y primer Capitán General de Venezuela, Caballero de la Orden de Carlos 

III)150. Nieta paterna de don Juan Nicolás de Molina y Gómez, y de doña María Josefa 

de la Torre, vecinos de Colmenar, así como nieta materna de don Francisco Antonio 

Unzaga y Aperribay, Caballero de la Orden de Santiago151 (1708), Alcaide de la fortaleza 

y Castillo de Alcazaba de Málaga y Teniente Coronel de los Reales Ejércitos (este 

hermano de don Thomas de Unzaga, Clérigo Presbítero, de Ración entera de la Santa 

Iglesia Catedral de Málaga), y de doña Juana Paniza y Ladrón de Guevara. Dicho 

matrimonio entre don Juan Galvey y doña Teresa de Molina, nacieron los siguientes 

hijos: 

 

a) Doña Joaquina Victoria Galwey y Molina, Quilty y Unzaga, nacida en Granada 

en 1820 y fallecida el 23-Marzo-1876, a los 56 años de edad, la cual pertenecía a 

la Hermandad Sacramental de Nuestro Padre Jesús Nazareno de Viñeros (año 

1847)152. Contrajo matrimonio en primeras nupcias, en 1846, en la Basílica 

Parroquial de las Angustias de Granada, con su pariente don Luis Tentor y 

Unzaga, nieto de don Luis de Unzaga y Amézaga, capitán General de la Habana, 

primer capitán General de Venezuela, Teniente General, Gobernador de la 

Luisiana, de las costas de los reinos de Granada y Galicia, Caballero de la Orden 

de Carlos III. En segundas nupcias contrajo matrimonio, el día 29-Abril-1852, en 

la Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol de Málaga, también con su pariente don 

Lorenzo Casaux Galwey y Guerrero de Montilla153 (viudo de doña Ana López 

Barragán), natural de Osuna (Sevilla), Oidor de la Real Audiencia de Albacete y 

Magistrado de la Audiencia de Granada154, por Real Decreto del 15-Abril-1834. 

Que se sepa, del primer matrimonio tuvo a dos hijos varones y del segundo, a una 

hija, que son los siguientes:  

 

a.1) Don Luis Tentor y Galwey, miembro de la Junta de Gobierno de la 

“Sociedad del Ferrocarril de Córdoba a Málaga”155 y vocal de su Consejo 

de Administración156. 

 

a.2) Ilmo. Sr. Don Joaquín Tentor y Galwey, académico numerario de la 

Real Academia de Bellas Artes de San Telmo157 de Málaga, desde el 24-

Octubre-1878, Vice-presidente del Conservatorio de María Cristina158 y 

de la Sociedad Filarmónica, igualmente de Málaga y Caballero de la Real 

Maestranza de Caballería de Ronda159, desde el año 1879. 

 

a.3) Doña Teresa Casaux y Galwey, nacida en Málaga en el año 1834, 

quien contrajo matrimonio el 29-Abril-1852, en la Iglesia Parroquial de 

Santiago de Málaga, con don Fernando Ugarte Barrientos y Méndez de 

Sotomayor, Señor y Alcaide perpetuo del Castillo de Almogia, Decano de 

                                                            
150 A.G.M.S. Expediente de don Luis de Unzaga Amézaga, Brigadier, Exp. matrimonial, año 1775. 
151 A.H.N. Signatur: OM-EXPEDIENTILLOS, N.6542, año 1708-03. 
152 http://www.martinherediaescolar.com/index.php?option=com_content&view=article&id=56&Itemid=61 (consulta del 

14-12-2020). 
153 A.G.A., Signatura: AGA_TOPOGRÁFICO, 12, 51-60, CA,20024, AÑO 1877/1878 (Expediente de clasificación de 

pensión de Joaquina Victoria Galvey Molina. Viuda de Lorenzo Casans Guerrero de Montilla). 
154 “Gazeta de Madrid”, Volumen 1, Imprenta Real 1834 (Nº 57, Viernes, 18-04-1836, página 263). 
155 “Gaceta de los caminos de hierro”, 25-03-1860, nº 13,  página 190 y 191, así como en la  “Gazeta de Madrid”, nº 80, 

de fecha 20-03-1860, página 4. 
156 VILÁ CONMINO, Benito, “Guía del viajero de Málaga”, Ilustración Española, Málaga 1861, p. 460. 
157 URBANO CARRERE, Ramón Antonio, “Guía de Málaga”, Imprenta de Arturo Gilabert, Málaga, 1888, p. 140 y 

https://www.realacademiasantelmo.org/historico-de-academicos/ (página web de la Real Academia de San Telmo). 
158 URBANO CARRERE, “Guía de Málaga”, op. cit. pp. 157 y 182. 
159 VELA DE ALMAZÁN, Pedro, “Relación de los Caballeros Maestrantes de Ronda, Sevilla, Granada, Valencia y 

Zaragoza: desde la creación de estos cuerpos hasta la fecha”, Est. Tipográfico de la Loma, Úbeda, 1905, p. 196. 
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los Gentiles hombre de Cámara de S.M. D. Alfonso XII y Caballero de la 

Real Maestranza de Ronda160 desde 1835, nacido en Málaga en 1816, hijo 

de don Fernando José de Ugarte Barrientos Terán161, Regidor perpetuo de 

Málaga, por “juro de heredad”, Caballero de la Real Maestranza de 

Ronda desde 1808 y de doña Josefa Méndez de Sotomayor y Bosalongo. 

Doña Teresa Casaux y Galwey y don Fernando Ugarte Barrientos, 

tuvieron una sola hija, llamada: 

 

A) Excma. Sra. Doña Josefa Ugarte-Barrientos y Casaux, Méndez 

de Sotomayor y Galwey162, quien fue escritora163, miembro de la 

Academia de Ciencias y Literatura del Liceo, además de Condesa 

consorte de Parcent y de Contamina. Nacida en Málaga el día 05-

Septiembre-1854 y fallecida en dicha ciudad, el 13-Marzo-1891, a 

los 36 años de edad, siendo enterrada al día siguiente, en la Capilla 

de la Iglesia de la Victoria, de Málaga164. Contrajo matrimonio el 

13-Mayo-1887, en la Catedral de dicha ciudad malacitana, con el 

Excmo. Sr. Don Fernando de la Cerda y Carvajal, Grand y de 

Queralt165, Mayordomo Mayor de Palacio, IX Conde de Parcent 

(después I Duque de Parcent), X Conde de Contamina, Grande de 

España, Maestrante de Granada y de la Orden de Malta, 

Gentilhombre de Cámara, nacido en Madrid, el 30-Mayo-1847 y 

fallecido en Viena (Austria) el 28-Abril-1937, hijo de don Juan 

José de la Cerda y Gand, Marqués de Bárbole y de Fuente el Sol, 

Conde de Parcent, de Contamina y del Villar, Grande de España, 

natural de Valencia, y de doña Fernanda Martina de Carvajal-

Vargas y de Queralt, natural de Villafranca (Guipúzcua). Dicho 

matrimonio tuvieron un solo hijo (don Fernando Jaime de la 

Cerda y Ugarte-Barrientos *1888 y +1908, soltero y sin 

descendencia). 

 

b) Don Juan Galwey y Molina, Quilty y Unzaga, nacido en Málaga en 1798 y 

fallecido en dicha ciudad en 1827. Sin descendencia. 

 

c) Don Eduardo Galwey y Molina166, Quilty y Unzaga, nacido en Málaga en 1799 

y fallecido en dicha ciudad, el 05-Enero-1849. Fue Regidor perpetuo del 

Ayuntamiento de Málaga en 1833, Procurador en Cortes en los año 1834, 1837, 

Diputado en Cortes en los años 1840 y 1844, por Málaga167, miembro de la 

Sociedad Económica de Amigos del País168, Presidente de la Junta Inspectora del 

                                                            
160 VELA DE ALMAZÁN, “Relación de los Caballeros Maestrantes de Ronda, Sevilla, Granada, Valencia y Zaragoza: 

desde la creación de estos cuerpos hasta la fecha”, op. cit. p. 201. 
161 Idem a la anterior nota. 
162 MÁRQUEZ DE LA PLATA FERRÁNDIZ, Vicenta, Marquesa de Casa Real, “Condesa de Parcent, Josefa Ugarte-

Barrientos y Casaux (1854-1891)”, La Gacetilla, de HIDALGOS, 2018, Año LX, Nº 554, pp. 9-13. Ver también 

“https://es.wikipedia.org/wiki/Josefa_Ugarte_Barrientos_y_Casaux” (consulta del día 14-12-2020). 
163 Entre sus obra, está “Margarita”, su primera obra (1870), “La voz del órgano” (1872), “Roger de Flor” (1873), así 

como “Recuerdos de Andalucía, Leyendas, tradiciones e historia” (1874), “La estatua yacente” (1889), etc. 
164 RAMOS FRENDO, Eva María, “Las Duquesas de Parcent, dos malagueñas en pos de la cultura y las artes” (extracto 

de la Revista Jábega, nº 88, año 2001, del Centro de Ediciones de la Diputación de Málaga) www.cedma.com. 
165 “ELENCO DE GRANDEZAS Y TÍTULOS NOBILIARIOS ESPAÑOLES” Instituto Salazar y Castro, de Ediciones 

Hidalguía, Madrid, 1996, página 695. 
166 CASAS SÁNCHEZ, José Luis, LOZANO SALADO, Lola y CARO CANCELA, Diego, “Diccionario biográfico de 

parlamentarios de Andalucía, 1810-1869”, op. cit. pp. 513 y 514. 
167 Archivo del Congreso de los Diputados de España, signatura: A.C.D., Serie documentación Electoral: 10, nº 29. 15, nº 6. 

19, nº 19 y 24, nº 50.   
168 “Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga” volumen 1, año 1861, Imprenta del Correo de 

Andalucía, página 165. 
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Instituto de Segunda Enseñanza y Vicepresidente de la Junta Provincial de 

Agricultura. Contrajo matrimonio el día 31-Mayo-1836, con doña Francisca 

Mongrand y Boussaque, fallecida 08-Julio-1883 (hermana de doña María Juana 

Mongrand Boussaque, esposa de don Jorge Ostman y Benítez de Castañeda),169 

hija de don Juan Bautista Mongrand y Lespiaou y de doña María Dolores 

Boussaque y González, estos casados en 1805. Nieto de don Mateo Mongrand y 

de doña María Juana Lespiaou y nieto materno de don Juan Boussaque 

Salafranca, natural de Dognen, provincia de Verán, Obispado de Olorón (Francia) 

y de doña Josefa Petronila González Montañés, natural de Málaga170. Dicho 

matrimonio tuvieron los siguientes hijos: 

 

c.1) Don Eduardo Galwey y Mongrand, falleció en Nueva York, con 

descendencia. 

 

c.2) Don Carlos Galwey y Mongrand, nacido en Málaga sobre 1842 y 

fallecido en México, en 1897. 

 

c.3) Don Juan Galwey y Mongrand, falleció en Barcelona, en 1893. 

 

c.4) Doña Teresa Galwey y Mongrand, falleció soltera en 1896. 

 

c.5) Don Francisco Galwey y Mongrand171, nacido en Málaga en 1846 y 

fallecido a los 56 años de edad, igualmente en esta ciudad, en 1902, bajo 

testamento realizado el 19-Agosto-1884 y enterrado en su Cementerio 

Monumental de San Miguel. Sería Licenciado en Derecho, quien ejerció 

como abogado de beneficencia172, Decano del Colegio de Abogados de 

Málaga, miembro de su Junta de Gobierno, Comisario173 del Consejo 

Provincial de Agricultura, Industria y Comercio, y autor de libros de 

jurisprudencia, así como miembro y uno de los fundadores de la Sociedad 

Malagueña de Ciencias Físicas y Naturales174 (13-Octubre-1873). 

Contrajo matrimonio, previa Real Licencia de S.M. de fecha 25-Octubre-

1878, en la Madrileña Iglesia Parroquial de San José, el día 08-Diciembre-

1878, con su sobrina tercera, doña María del Carmen Fernández de 

Angulo y Cabarrús, nacida en Madrid, el 11-Julio-1857 y bautizada en su 

Iglesia Parroquial de San Ildefonso175, el 16 del mismo mes y año, la cual 

falleció en Málaga el 25-Febrero-1933, a los 75 años de edad176 y 

enterrada también en su Cementerio Monumental de San Miguel177. Doña 

María del Carmen Fernández de Angulo, era hija del Ilmo. Sr. Don Emilio 

                                                            
169 Padres de don Juan Ostman y Mondgrand, Comandante de Caballería, Jefe de la Comandancia de carabineros de La 

Pampangan (Filipinas), Capitán de Villaviciosa 2º de Lanceros, Teniente profesor de la Academia de Caballería, Cruz del 

Mérito Militar 2ª clase con distintivo blanco, nacido en 1837. 
170 http://lancerosvillaviciosa.blogspot.com/2020/08/aquella-gente-del-villaviciosa-353-juan.html (Consulta del 28-11-

2020). 
171 http://www.teresagalwey.es/  (Consulta del 28-11-2020). 
172 MUÑOZ CERISSOLAN, Nicolás y CROUSEILLE, José María, “Indicador  General  de Andalucía – Libro de 

Industriales, Fabricantes, Capitalistas, Banqueros, Comerciantes, Profesionales y Artistas”, Tipografía de El Museo, 

Málaga 1878, p. 80. 
173  PEREZ Y COMP., E.,“Guía de Málaga y su provincia para 1899”, Tipografía de Zambrana Hermanos. Málaga, 1899, 

p. 63. 
174 “Actas de la Sociedad Malagueña de Ciencias Físicas y Naturales”. Fundada en sesión del 24-Julio-1872, Málaga, año 

1874, Imprenta Económica, Montaño, 12, de la página 54 a la 57 (Ver en la dirección web: 

http://www.bibliotecavirtualdeandalucia.es/catalogo/consulta/registro.cmd?id=1014125). 
175 Libro 14, folio 134 de la Iglesia Parroquial de San Ildefonso. (Expediente del Condado de Cabarrús, A.G.M.J.).  
176 MAYORALGO DE LODO, José Miguel, Conde de los Acevedo, “Movimiento Nobiliario de 1933”, p. 34. 
177 La tumba de doña Mª del Carmen Fernández de Angulo y Cabarrús, aún se encuentra en el Panteón de la familia Galwey, 

en la calle de la Concepción, antiguo jardín nº 1 del Cementerio Monumental de San Miguel de Málaga. 

http://lancerosvillaviciosa.blogspot.com/2020/08/aquella-gente-del-villaviciosa-353-juan.html
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Fernández de Angulo y Pons, nacido178 en Gijón (Asturias), el 28-Enero-

1815, Agente Supernumerario de la Bolsa de Madrid (1837)179, Vocal de 

la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa180, Regidor 

primero del Excmo. Ayuntamiento de Madrid (1843)181, su Teniente 

Alcalde (distrito Plazuela de la Cebada -1844-)182, Diputado Provincial 

(distrito Universidad) de la Diputación Provincial de Madrid (1855)183, 

Caballero de la Orden de Carlos III (1844)184 y Gentilhombre de Cámara 

de S.M., con ejercicio185, y de la Ilma. Sra. Doña Paulina de Cabarrús y 

Kirkpatrick de Closeburn, Quilty y Grivegnée, nacida en Málaga el día 

17-Septiembre-1825, III Condesa de Cabarrús186 (1848). Nieta paterna del 

Ilmo. Sr. Don Domingo Fernández de Angulo y Fernández de Angulo187, 

nacido en Oviedo, el 12-Febrero-1783, Vicecónsul del Sur de la América 

del Norte en Nueva Orleáns, Administrador General de Aduanas y de las 

Rentas Estancadas, papel sellado y Bula del Principado de Asturias, 

Ministro Contador Mayor del Tribunal Mayor de Cuentas de la Nación, 

Tesorero Honorario del Ejercito, etc., y de la Ilma. Sra. Doña Francisca 

de Pons y Segnier, nacida en Perpiñan (Francia), el 23-Diciembre-1787 y 

nieta materna del Ilmo. Sr. Don Domingo Cabarrús y Quilty (primogénito 

del II Conde de Cabarrús), nacido en Madrid188 el 29-Mayo-1798, 

Regidor perpetuo del Excmo. Ayuntamiento de Málaga189 y propietario 

de extensas explotaciones de caña de azúcar en la costa malagueña e 

Ingenios de azúcar en Torrox, y de doña Enriqueta Kirkpatrick de 

Closeburn y Grivegnée, nacida en Málaga190, en 1795, miembro de la 

Junta de Damas de Honor y Mérito191. Del matrimonio entre don 

Francisco Galwey y Mongrand, y doña María del Carmen Fernández de 

Angulo y Cabarrús, nacieron tres hijos (Doña María del Carmen -esposa 

de Luis de Yrissarri y Pastor, con descendencia-, doña Paulina192 -soltera- 

y doña Teresa Galwey y Fernández de Angulo -Abadesa del Monasterio 

de San Bernardo-)193 

 

d) Don Antonio Galwey y Molina194, Quilty y Unzaga, nacido en 1801 y fallecido 

heroicamente el 19-Enero-1823, a los 22 años de edad, cuando prestaba sus 

                                                            
178 Partida de bautismo de su expediente matrimonial del 22-Julio-1846 y que consta en el A.H.D.M. 
179 B.O.E., Sesión de las Cortes del 30-10-1837, página 3. 
180 Según su esquela aparecida en el “Diario Oficial de avisos de Madrid”, nº 923, del 02-01-1863, página 2. 
181 A.H.N., Legajo 30, Exp.1,a, Sección Diversos -Serie General- 5 folios. 
182 A.H.N., Legajo 36, Exp.1, Sección Diversos -Serie General-, al folio 333. 
183 “El Heraldo” nº 3.627, del 29-03-1854, página 2, de la Hemeroteca digital de la Biblioteca Nacional de España. 
184 A.H.N., Legajo 30, Exp. 1,a, Sección Diversos -Serie General. 
185 Archivo del Palacio Real de Madrid, Sección expedientes personales, Exp. 342/9. 
186 A.H.N., Legajo 8.982, Exp. 21, Sección Concejos Suprimidos, 6 páginas. 
187 A.H.N., Signatura: FC-Mº HACIENDA,3065, Exp. 236 -año: 1804/1847- y Signatura FC-Mº HACIENDA, 3058, Exp. 

40 fecha 1804/1839. 
188 Iglesia Parroquial de San Sebastián, de Madrid, Libro de bautismos núm. 59, al folio 198 vto. (Duplicado de esta partida 

se encuentra en el archivo del Condado de Cabarrús, Ministerio de Justicia de Madrid). 
189 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Exp. del Condado de Cabarrús, documento 13 y 17.  
190 http://www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com/archives/getperson.php?personID=I6502&tree=TKA   
191 “Diario Oficial de Avisos de Madrid” nº 938, del 29-05-1856, página 5, Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional de 

España. 
192 Doña Paulina Galwey y Fernández de Angulo, recibió de la Administración, el 17-06-1936, la cantidad de 15.131 pesetas, 

por la expropiación del Estado el 25-11-1934, del “Lagar de Quilty”, propiedad que era de su tío, a quien representaba, don 

Luis Fernández de Angulo y de Semprún, V Conde de Cabarrús (MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, 

para recordar”, op. cit. p. 807). 
193 El matrimonio entre don Francisco Galwey y Mongrand y doña María del Carmen Fernández de Angulo y Cabarrús, así 

como sus hijos y descendientes, son tratados en el trabajo de “EL LINAJE KIRKPATRICK DE ESCOCIA”, publicado en el 

número XXI de ANALES, de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía. 
194 https://gw.geneanet.org/jecrooke?lang=en&iz=742&p=antonio&n=galwey+molina%20 consulta del 10-03-2021. 
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servicios a S.M., en la batalla de Torata (al noroeste de Mosqueagua -alto Perú-

); uno de los enfrentamientos de la guerra de la independencia de Perú. Murió 

soltero y sin descendencia. 

 

2) Doña María de la Paz Galwey y Quilty, natural de Málaga, la cual había nacida sobre 

el año 1772 y previa capitulaciones matrimoniales195 del 08-Junio-1796 y licencia de la 

Secretaría de Hacienda196, contrajo matrimonio197 en dicha ciudad malacitana, el 26-

Junio-1796198, con don Carlos de Beramendi y Freyre199, nacido en Madrid sobre 1774 

y bautizado en su Iglesia Parroquial de San Sebastián200, falleciendo en Ámsterdam 

(Países Bajos) 201, el 05-Octubre-1832. Sería del Consejo de S.M., su Secretario con 

ejercicio y Oficial supernumerario de la Secretaría del Despacho Universal de la Real 

Hacienda202 de España e Indias, desde el 18-Enero-1792 hasta el 16-Enero-1800, 

Intendente de Provincia y del Ejercito Español en Bailén203 donde fue condecorado por 

su valor en 1808, destacado defensor que fue de la plaza de Gerona, durante el asedio 

francés en 1809 e incansable viajero ilustrado, que le llevó a escribir su obra “Viaje por 

España” (1791-1794). Formó parte de la Junta Directiva de la Real Sociedad Económica 

de Amigos del País de la Provincia de Granada en 1815,  y posteriormente sería Cónsul 

General de España en los Países Bajos desde 1820 e interinamente desde 1822 (hermano 

de don Antonio Beramendi y Freyre, Diplomático, Cónsul General de Génova, 

posteriormente Cónsul General de Tánger y Encargado de Negocios en el Reino de 

Marruecos, así como Caballero de la Orden de Carlos III, por R.D. de 24-10-1806 y 

Gentilhombre de Cámara de S.M., con ejercicio)204. Hijo de don Pantaleón de Beramendi 

y de Ibiricu205, nacido en Pamplona el 28-Julio-1746 y bautizado en su Iglesia de San 

Saturnino, del Consejo de S.M. en el de Hacienda, su Secretario de Decreto, Oficial 

segundo de la Secretaría del Despacho Universal de la Real Hacienda, Regidor perpetuo 

y honorario de la Villa de Madrid, Ministro de la Real Junta de Comercio, Moneda y 

Minas, así como Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III206 por Real 

Decreto de 13-Enero-1789, y de doña Cecilia Freyre y Bruin, nacida en Alicante el 08-

Marzo-1750 y bautizada en la Iglesia Parroquial de San Nicolás (estos casados en la Real 

Parroquia de la Real Capilla de S.M. de Madrid207 el 15-Marzo-1772). Nieto paterno de 

don Manuel de Beramendi y Eleta, nacido en Pamplona (1716), Regidor Capitular de 

Pamplona (1772-1773) y Obrero Mayor de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo (quien 

había obtenido certificación de Hidalguía en 1771, ante el Real Consejo del Reino de 

                                                            
195 BERAMENDI Y FREYRE, Carlos, “El país valenciano a finales del siglo XVIII”, Instituto Alicantino de Cultura “Juan 

Gil-Albert”, Edición, introducción y notas de Emilio Soler Pascual, Alicante, 1994, página 36. 
196 A.H.N., Signatura: FC-Mº Hacienda, legajo 510, Exp. 1950. 
197 En su dote se enumeraban cinco joyas de oro y brillantes con un valor de 20.475 reales de vellón, sobresaliendo un 

medallón guarnecido de brillantes. VILLAR GARCÍA M.B. y BURRIEL SALCEDO, M.M.: “Vidas y recursos de mujeres 

durante el Antiguo Régimen”, Universidad de Málaga, Año 1997, p. 152. 
198 https://bgarrigos07.wordpress.com/2020/05/14/carlos-beramendi-un-ilustrado-que-paso-por-xixona/ 
199 SOLER PASCUAL, Emilio, “Viaje y acción política del intendente Beramendi”, Tesis doctoral, Facultad de Filosofía y 

Letras, Universidad de Alicante, año 1993, pp. 7, 9 y 10. También ver artículo de SOLER PASCUAL, Emilio, sobre Carlos 

Beramendi y Freyre, en la web de la Real Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/46931/carlos-beramendi-y-

freyre). 
200 FERNÁNDEZ GARCÍA, Matías, Pbro., “Parroquia madrileña de San Sebastián: algunos personajes de su Archivo” de 

Matías Fernández García, Pbro., (CAPARROS EDITORES), Madrid, 1995, p. 457. 
201 SOLER PASCUAL, Emilio, “El hacendista Beramendi y su viaje valenciano (1793-1794)”, Real Sociedad Ecómica de 

Amigos del País de Valencia, Universidad de Valencia, 2008, p. 46. 
202 FERNÁNDEZ GARCÍA, “Parroquia madrileña de San Sebastián: algunos personajes de su Archivo”, op. cit.   p. 457. 
203 ANDRÉS AGUIRRE, Alberto, “Carlos Beramendi en Aragón y Cataluña, (1792-1793). Un viaje en el filo de la 

modernidad”, Tesis doctoral, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Alicante, Año 2016,  p. 13. También en SOLER 

PASCUAL, “El hacendista Beramendi y su viaje valenciano (1793-1794)” op. cit., p. 33. 
204 SOLER PASCUAL, Emilio, “Antonio Beramendi y Freyre. Un Diplomático en los inicios del siglo XIX” (Revista de 

Historia Moderna nos 13/14 -1995-, p.p.355/366), pp. 357, 358 y 360. 
205 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-XIX”, op. cit. p. 156. 
206 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 320, año 1788 (Pantaleón de Beramendi y de Ibiricu). 
207 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 1379, año 1808 (Antonio de Beramendi y Freire). 
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Navarra)208, y de doña Martina de Ibiricu y Eleta, nacida igualmente en Pamplona 

(1738), y nieto materno de don Francisco Freyre, nacido en Amberes (Flandes), Capitán 

del Regimiento de Infantería de Zamora, fallecido en Orán (1751) y de doña Pascuala de 

Bruin y Melgarejo, nacido en Valencia (1712). Dicho matrimonio tuvieron, al menos 

cinco hijos, que son los siguientes: 

 

a) Don Carlos Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty, nacido en Madrid, el 08-

Mayo-1797 y bautizado en su Iglesia Parroquial de San Sebastián209, de dicha 

capital. Fue Diplomático, primero en Italia, con el cargo de Vice-cónsul de 

Génova y después Cónsul210 adjunto en Ámsterdam (Holanda)211. Fallecería en 

dicha ciudad antes de 1832. 

 

b) Don Emilio Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty, nacido en Madrid, el 13-

Noviembre-1798212 y bautizado en su Iglesia Parroquial de San Sebastián213. 

 

c) Doña Sofía Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty, nacida en Madrid, el 16-

Enero-1800214 y bautizada como sus anteriores hermanos, en su Iglesia 

Parroquial de San Sebastián215, quien debió de morir a temprana edad. 

 

d) Doña Teresa Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty216, nacida en Málaga, el 

08-Junio-1801, quien casó con don Antonio Aldana Pérez, Cónsul de Uruguay y 

Argentina en Málaga, miembro de la Sociedad de Amigos de País de Málaga, 

hijo de don José Aldana, natural de Casabermeja (Málaga), y de doña Josefa 

Pérez, natural de Málaga. Doña Teresa Beramendi y don Antonio Aldana, fueron 

padres de: 

 

 d.1) Doña Margarita Aldana y Beramendi. 

 

e) Doña Margarita Beramendi y Galwey, Freyre y Quilty, nacida en la ciudad de 

Granada el día 08-Enero-1806, la cual contrajo matrimonio con su primo 

hermano don Ricardo Galwey y Quilty, Quilty y Fernández-Bravo. Dicho marido 

sería Catedrático en propiedad de la Escuela de Industria y Comercio217 de 

Málaga, en Lengua Inglesa, por Real Nombramiento del 23-Enero-1853 así como 

Catedrático de Instituto de segunda enseñanza218, también en esta capital 

malagueña e igualmente en Lengua Inglesa, por Real Nombramiento del 05-

Julio-1854. Hijo de don Guillermo Galwey y Quilty, y de doña Francisca Quilty 

y Fernández-Bravo, naturales de Málaga, nieto paterno de John Galewy y 

O´Madden, natural de Carric-on-Sur (Irlanda), y de doña Margarita Quilty y 

Valois, natural de dicha ciudad malagueña, y nieto materno de don Nicolás Quilty 

                                                            
208 SOLER PASCUAL, “Antonio Beramendi y Freyre. Un Diplomático en los inicios del siglo XIX” op. cit. p. 355. 
209 Archivo Parroquial de la Iglesia de San Sebastián, Libro de bautismo, nº 58, folio 450. 
210 ANDRÉS AGUIRRE, “Carlos Beramendi en Aragón y Cataluña, (1792-1793). Un viaje en el filo de la modernidad”, 

op. cit. p. 62. También SOLER PASCUAL, “El hacendista Beramendi y su viaje valenciano (1793-1794)”, op. cit. p. 42. 
211 ESCATIN SÁNCHEZ, Eduardo, “Barcelona 1792. El Testimonio de Carlos Beramendi”, Universidad de Barcelona 

(trabajo publicado en el libro “El mundo urbano en el siglo de la Ilustración” tomo I, edición Camilo J. Fernández Cortizo,  

Víctor Manuel Migués Rodríguez y Antonio Presedo Garazo, Santiago de Compostela, Xunta de Galicia), p. 115. 
212 ANDRÉS AGUIRRE, “Carlos Beramendi en Aragón y Cataluña, (1792-1793). Un viaje en el filo de la modernidad”, 

op. cit. p. 41. 
213 Archivo Parroquial de la Iglesia de San Sebastián, Libro de bautismo, nº 59, folio 289. 
214 ANDRÉS AGUIRRE, “Carlos Beramendi en Aragón y Cataluña, (1792-1793). Un viaje en el filo de la modernidad”, 

op. cit. p. 41. 
215 Archivo Parroquial de la Iglesia de San Sebastián de Madrid, Libro bautismo, nº 60, folio 3. 
216 ANDRÉS AGUIRRE, “Carlos Beramendi en Aragón y Cataluña, (1792-1793). Un viaje en el filo de la modernidad”, 

op. cit. p. 46 y II parte, página xxi. 
217 “Gazeta de Madrid”, nº 79, de fecha 19-03-1860, página 2. 
218 “Gazeta de Madrid”, nº 343, de fecha 09-12-1861, página 2. 
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y Valois, natural también de Málaga, y de doña Margarita Fernández-Bravo y 

Morón, natural de Granada. Doña Margarita Beramendi y su esposo don Ricardo 

Galwey, otorgaron testamento conjunto219 en dicha ciudad malacitana, el 24-

Enero-1849, nombrándose mutuamente herederos usufructuarios en propiedad, y 

al fallecer el último de los dos, a su sobrina Margarita Aldana220, hija de don 

Antonio Aldana y doña Teresa Beramendi Galwey (estos último nombrados en 

el apartado “d” anterior). Matrimonio sin descendencia. 

  

3) Don Guillermo Eduardo Galwey y Quilty221, nacido en Málaga el día 25-Febrero-1774 

y bautizado222 el 27, en el Sagrario de la Santísima Iglesia Catedral de dicha ciudad 

andaluza. Se le impondría los nombres de “Guillermo, Eduardo, José, María, Antonio”, 

y actuaría como padrino, su tío don Pedro Quilty. Ingresó en el Real Cuerpo de Artillería 

en la clase de cadete y subteniente, pasando más tarde a la clase de Alférez del Real 

Cuerpo de Guardias de Infantería Walona223. Siendo Capitán agregado al Regimiento de 

Caballería de la Costa y Reino de Granada, obtuvo licencia y beneplácito de su madre en 

escritura224 fechada en Málaga, el 01-Julio-1797, con Real Licencia de S.M. del día 14-

Agosto-1797 y previo Vº Bº del Supremo Consejo de Guerra del Gobierno, del 11-

Agosto-1797, para casarse en la referida ciudad de Málaga. Contraería matrimonio en 

dicha ciudad, el 15-Octubre-1797, con su prima hermana doña Francisca Xaviera Quilty 

y Fernández-Bravo, nacida en Vélez (Málaga) el 27-Septiembre-1776 y bautizada225 el 

día 29, en la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista, de dicha población, a quien le 

pondrían por nombre “Francisca Xaviera Damiana”, actuando como padrino don 

Santiago Agüero, Teniente del Regimiento de Guadalajara y en su nombre, el hermano 

Antonio Millán Altamirano, Donado de Capuchinos de Vélez. Para dicho matrimonio, la 

novia tuvo que contar con la licencia y consentimiento de su padre, en escritura226 

fechada en Madrid, el día 17-Julio-1797 y de su madre, en escritura227 fechada en 

Granada, el 05-Julio-1797. Doña Francisca Xaviera Quilty y Fernández-Bravo, era hija 

del Capitán don Nicolás Quilty y Valois, natural de Málaga, Alcalde Mayor de Tehuacan 

de las Granadas y posteriormente Ministro Contador electo del Tesoro Real, de las Reales 

Cajas de Pachuca en Nueva España y de Zacateca (México) y de la Caja Real de 

Valladolid y de su mujer doña Margarita Fernández-Bravo y Morón, nieta paterna de don 

Thomas Quilty y Power “el mayor” natural de Kilbary en Waterford (Irlanda) y de doña 

María Valois y Geraldin, natural de Islas de Tenerife. (Don Guillermo Galwey y Quilty 

y doña Francisca Xaviera Quilty y Fernández-Bravo, ya tratados en el apartado número 

7). De dicho matrimonio nacieron, tres hijos que son los siguientes:  

 

a) Don Guillermo Galwey y Quilty, Quilty y Fernández-Bravo228, nacido en la 

ciudad de Málaga en 1799, quien ingresó a los 17 años de edad, el 24-Abril-1816, 

en el Real Cuerpo de Guardias de Corps, en la 1ª Brigada del 1er Escuadrón, en 

calidad de Noble. Ascendería a Teniente el 17-Junio-1821 con destino en el 

                                                            
219 SOLER PASCUAL, “Antonio Beramendi y Freyre. Un Diplomático en los inicios del siglo XIX” op. cit. p. 362. 
220https://gw.geneanet.org/flofer28?lang=es&n=baramendi+y+galwey&nz=alarcon+porras&ocz=0&p=margarita&pz=fern

ando, de Fernando Francisco Alarcón Sánchez del Pozo en la página web de Geneanet. 
221 A.G.M.S., Expediente de don Guillermo Galvey y Quilti, Caballería, año 1797, Expediente matrimonial. 
222 Libro de bautismo que contiene el año 1774, al folio 29 vto. del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. nº 1 folio 7. 
223 A.G.M.S., Hoja de Servicio de don Guillermo Galwey y Quilty (hijo de Guillermo Galwey y Quilty y de Francisca 

Xaviera Quilty y Fernández-Bravo), folio 9. 
224 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. nº 5, folio 14. 
225 Libro de bautismo, nº 31, folio 189 de la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista de Vélez (Málaga), cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. nº 2, folio 8. 
226 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. nº 3, folio 10. 
227 Consentimiento que consta en A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, doc. nº 4, folio 12. 
228 A.G.M.S., Hoja de Servicio de don Guillermo Galwey y Quity (hijo de Guillermo Galwey Quilty y Francisca Xaviera 

Quilty y Fernández-Bravo), folio del 1 al 10.  
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Ejercito de Las Islas Filipinas y Navegación, y posteriormente a Capitán de 

Usares por Real Despacho del 15-Enero-1823, en el Regimiento Veterano de 

Dragones de Luzón. Alcanzaría más tarde el grado de Teniente Coronel, 

igualmente en dicho Regimiento de Dragones, desde el día 14-Mayo-1829. Por 

último S.M. le concedería el empleo de Comandante de Escuadrón, con 

agregación al Regimiento de Dragones de Luzón, en el nombrado Ejercito de 

Filipinas, con fecha 07-Julio-1838. Sin descendencia que se sepa. 

 

b) Don Ricardo Galwey y Quilty, Quilty y Fernández-Bravo, Catedrático en 

propiedad de la Escuela de Industria y Comercio229 de Málaga, en Lengua 

Inglesa, por Real Nombramiento del día 23-Enero-1853, así como Catedrático de 

Instituto de segunda enseñanza230, también en esta capital malagueña e 

igualmente en Lengua Inglesa, por Real Nombramiento del 05-Julio-1854. 

Contrajo matrimonio con su prima hermana doña Margarita Beramendi y 

Galwey, natural de Granada (1806), hija de don Carlos Beramendi y Freire, 

natural de Madrid, del Consejo de S.M., su Secretario con ejercicio y Oficial 

supernumerario de la Secretaría del Despacho Universal de la Real Hacienda de 

España e Indias, Intendente de Provincia y del Ejército Español en Bailén y 

Cónsul General de España en los Países Bajos, y doña Mari Paz Galwey y Quilty, 

natural de Málaga. Nieto paterno de don Pantaleón Beramendi y Iburci, natural 

de Pamplona (Navarra), del Consejo de S.M. en el Real de Hacienda, su 

Secretario de Decreto, Oficial segundo de la Secretaría del Despacho Universal 

de la Real Hacienda, Regidor perpetuo y honorario de la Villa de Madrid, 

Ministro de la Real Junta de Comercio, Moneda y Minas, así como Caballero de 

Carlos III, y de doña Cecilia Freyre y Bruin, natural de Alicante, y nieto materno 

de Sir John Galwey y O´Madden, natural de Carrick-on-Sur (Irlanda), destacado 

Comerciante de Destilados, Procurador Síndico Personero de Málaga, Caballero 

de Carlos III, y de doña Margarita Quilty y Valois, natural de Málaga (padres y 

abuelos ya tratados anteriormente). 

 

c) Doña Cecilia Galwey y Quilty231, quien casó con don Joaquín Junquito. Sin 

más datos. 

 

4) Don Antonio Gerald Galwey y Quilty232, natural de Málaga, nacido el 19-Agosto-

1778, quien cursaría estudios en la academia inglesa de Lieja233 y se establecería en 

Greenhill, Condado de Typerary (Irlanda). Contrajo matrimonio en primeras nupcias, en 

el municipio de Westminster, Middlesex, (Inglaterra), el 01-Febrero-1800, con Lady 

Mary Wyse234, nacida sobre 1782 y fallecida en España en 1805, hija de Mister John 

Wyse, nacido en la mansión de St. John, Condado de Waterford, Irlanda (1740-1815) y 

de Miss Mary Ann Blackney (1750-1805), nieta paterna de Mister Thomas “Bullocks” 

Wyse (1701-1770) y de Miss Mary Bourne (1724-1740), y nieta materna de Mister 

Walter Blackney, fallecido en 1796, y de Miss Mary Byrne or O´Bryne. En segundas 

nupcias contrajo matrimonio en la Parroquia de St. Marylebone, del municipio de 

Westminster, Middlesex (Londres), el día 14-Enero-1807, con doña María Costello. Del 

primer y segundo matrimonio, tuvieron los siguientes hijos: 

 

                                                            
229 “Gazeta de Madrid”, nº 79, de fecha 19-03-1860, página 2. 
230 “Gazeta de Madrid”, nº 343, de fecha 09-12-1861, página 2. 
231 https://gw.geneanet.org/sanchiz?lang=es&p=cecilia&n=galwey+quilty 
232 MONTGOMERY-MASSINGBERD, Hugh (ed.), “Burke’s Irish Family Records” (London, U.K.: Burkes Peerage Ltd, 

1976), p. 465. 
233 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo Occidental. Siglos XV-XIX”, op. cit. p. 157. 
234 BLACKALL, H. “Galweys of Munster, Journal of the Cork Historical and Archaeological Society”, Vol. LXXII No. 

215 (Jan-Jun 1967) página 44. 
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a) Doña Margarita Gallwey y Wyse235, nacida en Carrick-on-Suir, Condado de 

Tiparay (Irlanda), el 04-Noviembre-1800 y casada con el coronel Walter 

Blackney, el 01-Julio-1818, hijo de Mister James Blackney y de Miss Gertrudis 

Gallwey. Matrimonio sin descendencia. 

 

b) Doña María Ana Gallwey y Wyse, quien nacería en el año 1801, la cual 

contrajo matrimonio en el mes de junio de 1840, con el Teniente General, del 

“Honourable East India Company Service”, John Luther Richardson 

 

c) Doña María Gallwey y Wyse, nacida en Carric-on-Suir, Condado de Tiparay 

(Irlanda), el 23-Noviembre-1802. 

 

d) Doña Josefina Gallwey y Costello, de la que sabemos contrajo matrimonio con 

Mister James Albert Gaven, en noviembre de 1840. Matrimonio con 

descendencia. 

 

e) Doña Sofía Teresa Galwey y Costello, quien contrajo matrimonio el 26-

Agosto-1854, con su pariente Thomas Galwey. Afincados en Nueva York 

(EE.UU.). 

 

5) Doña Margarita Galwey y Quilty, natural de Málaga, la cual se educó en el Convento 

de la Orden del Santo Sepulcro, de Lieja (Bélgica), regentada por monjas inglesas236. 

 

F) Doña María Teresa Quilty y Valois, nacida en Málaga el 20-Enero-1743 y bautizada237 el día 

24, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de esta referida ciudad, por el Teniente de 

Arcipreste, don José Félix, quien le impondría los nombres de “María Teresa Manuela”, siendo 

su padrino Fr. Cristóbal Quevedo, Religioso Lego del Convento de Santo Domingo. Contrajo 

matrimonio en el citado Sagrario de la Catedral de Málaga, el día 01-Mayo-1760, con su primo 

hermano don Jacobo Ignacio Gough y Valois (Walsh)238. Casamiento que se realizó por el 

poder239 especial otorgado por el novio en Cádiz, el 07-Enero-1760 (ante don Antonio Ruiz 

Moreno, Notario Mayor del Tribunal Eclesiástico), y en su representación, don Thomas Quilty 

y Power (padre de la novia), cuyo acto fue asistido por el Licenciado don Manuel Ferrer y 

Figueredo, Gobernador, Provisor y Vicario General del Obispado de Málaga (con un Breve y 

Letra Apostólica del Santo Padre Clemente Papa XIII, ganadas por los contrayentes por ser 

parientes de 2º y 3º grado con 4º grado de consanguinidad), siendo testigos don Eugenio 

Antonio Puer, Prebendado de esta Catedral de Málaga, don José Salinas, presbítero y don 

Francisco Manuel de Echegaray, Arcipreste de la citada Catedral. Este matrimonio fue ratificado 

el 27-Julio-1760 y posteriormente serían Velados el día 13-Septiembre-1760. Don Jacobo 

Ignacio Gough y Valois, había nacido en Cádiz, el 29-Julio-1732 y bautizado240 el día 31, en el 

Sagrario de la Catedral de esta ciudad gaditana, quien sería Comerciante241 de dicha localidad 

portuaria y habilitado por el tribunal para el comercio y la carrera de Indias242, quien al parecer 

                                                            
235 MONTGOMERY-MASSINGBERD, “Burke’s Irish Family Records”, op. cit. p 465. 
236 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo Occidental. Siglos XV-XIX” op. cit., p. 157. 
237 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, al folio 6 y 6 vto. 

(Certificación del Libro de bautismo, que contiene el año 1743, del Archivo del Sagrario de la Catedral de Málaga, al 

folio 90, 3ª partida). 
238 Hermano de don Eduardo Martín Gough y Valois, casado con doña Luisa Cress, padres de don Ricardo Gough. 
239 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, al folio 3 y 3 vto. 

(Certificación del Libro de Desposorio y Velaciones, que contiene el año 1760, del Sagrario de la Catedral de Málaga, al 

folio 75 vto.) 
240 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, al folio 5 y 5 vto. 

(Certificación del Libro de bautismo, que contiene el año 1732, del Archivo del Sagrario de la Catedral de Cádiz, al folio 

200). 
241 “Almanak mercantil, o guía de comerciantes para el año 1800”, página 404, y “...para el año 1804”, página 306. 
242 A.G.I., Signatura: CONTRATACIÓN, 5496, N. 3, R48, fecha:30-10-1754, página 5. 
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también había sido Teniente de Navío243, habiendo fallecido bajo testamento244. Hijo del 

comerciarte irlandés afincado en Cádiz, don Diego Gough y Brouwne (Browne), nacido en 

Saint-Malo (Francia) y bautizado en la Santa Catedral y parroquia de dicha ciudad, el 03-

Noviembre-1692, Teniente de Navío de la Real Armada Española245, desde el 25-Agosto-1718, 

hasta su salida del servicio el 28-Junio-1721, alcanzando del Rey Fernando VI, privilegio de 

declaración246 de hidalguía, el 10-Marzo-1750, previo Decreto247 del 30-Junio-1749, y de doña 

Francisca Xaviera Valois y Geraldín (Walsh y Fitzgerald), nacida en La Laguna, el 30-

Septiembre-1707, bautizada en la Iglesia de la Concepción y fallecida en Cádiz, el 16-Abril-

1736, bajo testamento realizado el 17-Junio-1728 (estos casados en la Iglesia Parroquial de 

Ntra. Sra. de la Peña de Francia, del Puerto de la Cruz de la Orotava el 21-Junio-1727)248, 

nieto paterno de don Eduardo Gough Luke, Señor de Kilman-kein, miembro del Parlamento en 

Dublín (Irlanda) en 1689, establecido en Dunquerque (Francia) y posteriormente fallecido en 

Lila (Lille) -Francia- el 13-Abril-1721, donde había sido matriculado en el Rolde de la nobleza 

de aquella provincia -hijo de don Jacobo Gough Fitz-Gerald249 y de doña Juana Luker, quienes 

poseían considerables bienes en Icogahl y en el Condado de Corke- y de doña Anastasia 

Browne, de la Casa de Kenmere, fallecida en París el 14-Junio-1737 (prima segunda del Conde 

de Browne), y nieto materno de don Bernardo Walsh (Valois) Carew y de doña Francisca Javiera 

Fitz-Gerald y Browne (1707-1736). El mencionado matrimonio que se estableció en Cádiz, 

aunque también fueron residentes en Paris250, tuvieron por hijo a: 

 

1) Don Eduardo Gough y Quilty, nacido en Cádiz 13-Octubre-1793 y bautizado251 en la 

Santa Iglesia Catedral de dicha ciudad, el día 14, del citado mes y año, siendo testigos 

don Eduardo Gough y don Juan Buzler. Ingresó como Caballero Guardiamarina en 21-

Febrero-1793, alcanzando el grado de Capitán de Navío de la Real Armada Española. 

Contrajo matrimonio en la Iglesia  Parroquial de Santiago, de la mencionada ciudad de 

Cádiz, el 26-Diciembre-1798, con doña María del Carmen Landáburu y Villanueva, 

nacida en el Puerto de Santa María (Cádiz), el 16-Julio-1779, hija de don Juan de Dios 

Landáburu y Alzaga252 (nacido el 08-Marzo-1754, en Cádiz), Procurador Síndico 

Personero (1796 y 1799), Procurador Mayor del Ayuntamiento de Cádiz (1803, 1804, 

1806 y 1807), Naviero, Director de la Real Compañía Marítima de Cádiz y Caballero de 

la Orden de Carlos III253 desde 1785, además miembro de la Real Sociedad de Amigos 

del País, y de doña Mariana Villanueva y Garay (estos casado también en la mencionada 

parroquia de Santiago de Cádiz en 1774), nieta paterna de don Matías Landáburu y 

                                                            
243 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cit. p. 63, aunque no he llegado a encontrar su 

expediente de Guardiamarina en el Archivo Museo Naval de Madrid. 
244 “Gazeta de la Regencia de las Españas”, Nº 89, del 15-07-1813, página 740 (anuncio del concurso de acreedores a la 

testamentería de Jacobo Gough). 
245 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, del folio 37 al 39. 
246 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, del folio 40 al 47 vto. 
247 CADENAS Y LOPEZ, Ampelio Alonso, “Declaración de Hidalguía”, de la Revista Hidalguía, nº 157, Año 1979, pp. 

759 a 762. 
248 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, al folio 4 y 4 vto. 

(Certificación de matrimonio que fue inscrito en el Libro que contiene el año 1727, del archivo del Sagrario de la Catedral 

de Cádiz). 
249 Don Jacobo Gough y Blevet, era hijo de don Eduardo Gough Fitz-Gerald, Escudero y de doña María Blevet, nieto de don 

Patricio Gough y de doña María Fitz-Gerald, de la ilustre casa de Rastillon, del Condado de Corke, biznieto de don Eduardo 

Gough, creado Caballero por la reina Isabel, quien recibió tierras de Kilman-kein, del Condado de Waterford, este hijo de 

don Garret Gough, establecido en Irlanda en 1530, en tiempos de Erique VIII (Ver “HIDALGUÍA”, año XXVII, Noviembre-

Diciembre 1979, Num. 157, de la página 762 a la 770). 
250 CHAUMIÉ, Jacqueline, “La correspondance des agents diplomatiques de l´Espagne en France”, de BULLETIN 

HISPANIQUE, Año 1935 (de 353-389), p. 371. 
251 A.M.N. de Madrid, Expediente nº 1981 de Guardiamarina, de don Eduardo Gough y Quilty, folio 1 (Certificado del Libro 

de bautismo que contiene el año 1769, del Sagrario de la Catedral de Cádiz, folio 169). 
252 R.A.H., artículo biográfico de “Landáburu, Juan de Dios” por Victoria Eugenia Martínez del Cerro, en la página web de 

la Real Academia de la Historia ( http://dbe.rah.es/biografias/64615/juan-de-dios-landaburu). 
253 A.H.N., Signatura: ESTADOS-CARLOS III, Exp. 221, año 1785. 

http://dbe.rah.es/biografias/64615/juan-de-dios-landaburu
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Saloa254 (nacido en Durango -Vizcaya- el 20-Septiembre-1702), Vizconde de Viota de 

Arba255 y del Bayo, destacado hombre de negocio y el mayor prestamista de la Carrera 

de Indias, así como comerciante, rentista, Síndico Personero del Común del 

Ayuntamiento de Cádiz (1767 y 1774), Prior del Consulado de cargadores a Indias, en la 

referida ciudad de Cádiz y Regidor perpetuo de Durango, quien fundaría un Mayorazgo, 

y de doña Magdalena Alzaga e Ibarra, y nieta materna de don José de Villanueva, 

comerciante vizcaíno establecido también en Cádiz, y de doña Ignacia Garay. Don 

Eduardo Gough y Quilty y doña María del Carmen Landáburu y Villanueva, tuvieron 

por hijos, que se sepa, a: 

 

a) Don Eduardo Gough y Landáburu, sin descendencia. 

 

b) Don Jacobo Luis Gough-Valois y Landáburu, Quilty y Villanueva, nacido en 

Cádiz el 10-Julio-1804 y bautizado en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. del 

Rosario, el día 11, del citado mes y año, quien fallecería en Santa Cruz de Tenerife 

(Islas Canarias) el día 01-Enero-1872 y enterrado en el panteón familiar del 

Cementerio de San Rafael y San Roque256. Jefe de la Casa noble de Gough en 

España, antiguo señor de Kilman-Ken en Irlanda, poseedor del mayorazgo de la 

Casa Noble de Valois en Tenerife (que incluía la Hacienda Valois, en Icod de los 

Vinos, en Tenerife)257 y Patrono del Hospital de Católicos del Espíritu Santo en 

la ciudad de Waterford en Irlanda258. Contrajo matrimonio en Santa Cruz de 

Tenerife, en la Iglesia Parroquial matriz de Nuestra Sra. de la Concepción, el 23-

Febrero-1827, con doña Joaquina María de Villalba y Alcázar259, nacida en 

Guayaquil (Ecuador), en la parroquia Matriz el 03-Junio-1811 y fallecida en La 

Laguna, el 15-Octubre-1872, hija de don Joaquín Villalba y Salomón (nacido en 

la parroquia de La Graña (Ferrol), el 03-Marzo-1775 y casado en la Catedral 

de Lima, 28-Diciembre-1807), Capitán de Navío de la Real Armada Española y 

de doña María de las Nieves Alcázar y Argudo (nacida en Lima -Perú-, 19-

Diciembre-1791), nieta paterna de don Joaquín Villalba, y de doña María 

Salomón, y nieta materna de don Ignacio Alcázar, Capitán de Infantería, y de 

doña María Isabel Argudo. Los citados don Jacobo Luis Gough-Valois y 

Landáburo y doña Joaquina María de Villalba y Alcázar, que se sepa fueron 

padres de seis hijos, quienes son los siguientes:  

 

b.1) Don Joaquín Gough y Villalba260, nacido en Santa Cruz de Tenerife 

(Islas Canarias), el 22-Noviembre-1836. Aspirante con su hermano 

Eduardo, en el Colegio Naval Militar. La Hacienda de Valois, que heredó 

de su padre, sería dividida con su hermana María de las Nieves261, en 

1872. Contrajo matrimonio con doña María Izquierdo y Álvarez, los 

                                                            
254 R.A.H., artículo biográfico de “Landáburu, Matías”, por Victoria Eugenia Martínez del Cerro, en la página web de la 

Real Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/64558/matias-landaburu).  
255 Título (llamado también “de Biota”), comprado en 1772, junto con el Palacio de Biota y lugar de Bayo, al X Conde de 

Aranda, previa facultad para su venta, concedida en 1771 (A.H.N. Signatura: CONSEJOS, L.2283, F.260-262V y también 

CONSEJOS, 5240, Exp. 13. 
256 GALLARDO PEÑA, María, “Ángelo Cherubini y la casa de D. Andrés Lugo-Viña en la plaza de la Constitución”. 

Digitalización realizada por la ULPGC. Biblioteca Universitaria, 2010, p. 36 y 37. 
257 PEREZ MORERA, Jesús, “Las rutas del azúcar en las Islas Canarias: Tenerife”, El azúcar y su cultura en las Islas 

Atlánticas, Volumen I, Islas Canarias, 2013, p. 173. 
258 OSSUNA Y BENÍTEZ DE LUGO, Manuel de, Académico Correspondiente de la Historia, “La Casa de Hoyo Solórzano 

(Continuación)” IX, Revista de Historia, Tomo 2, año 4, Número 016, (Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de 

La Laguna), 1927,  p. 242. 
259 “Marinos Canarios integrados en la Real Armada”, del Anuario de Estudios Atlántico, nº 47, página 5. 
260 A.M.N. de Madrid, Exp. nº 4.937 de don Joaquín Gough y Villalba, Landáburu y Quilty. 
261 PEREZ MORERA, Jesús, “Las rutas del azúcar en las Islas Canarias: Tenerife”, El azúcar y su cultura en las Islas 

Atlánticas, Volumen I, (2013), p. 173. 

http://dbe.rah.es/biografias/64558/matias-landaburu
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cuales tuvieron descendencia (doña Joaquina Gough e Izquierdo, esposa 

de don Agustín Perdigón). 

 

b.2) Don Eduardo Gough y Villalba262, nacido en Santa Cruz de Tenerife 

(Islas Canarias) y bautizado en la Iglesia Parroquial matriz de la 

Concepción, el 18-Agosto-1840 (apadrinado por el Coronel de 

Caballería, don Baltasar Villalba, Caballero de la Orden de Malta y 

Maestrante de Sevilla). Sentó plaza como Caballero Guardiamarina en el 

Colegio Naval Militar, el día 07-Enero-1853. Sin descendencia. 

 

b.3) Don Jacobo Gough y Villalba263, nacido en Santa Cruz de Tenerife 

(Islas Canarias), el 15-Mayo-1845. Sentó plaza de cómo Caballero 

Guardiamarina en el Colegio Naval Militar, el día 02-Julio-1858. 

Fallecido en 1884.  

 

b.4) Don Luis Gough y Villalba264, nacido en Icod de los Vinos -Tenerife- 

(Islas Canarias) y bautizado en la Parroquia de San Marcos, el 27-

Octubre-1850. Presentó expediente para ingresar como Guardia Marina, 

en el Colegio Naval Militar. 

 

b.5) Doña Amalia Gough y Villalba, nacida en Icod, Casa Valois en 1832 

y fallecida265 el día 26-Febrero-1902. Contrajo matrimonio con don 

Ignacio Pintado y Erquicia, Capitán de Fragata de la Real Armada. 

Fueron uno de los grandes propietarios terratenientes de Tenerife. Con 

descendencia (padres del Almirante de la Armada Española y Ministro 

de Marina, el Excmo. Sr. Don Ignacio Pintado y Gough266, esposo de 

doña María de los Ángeles Martín de Peralta). 

 

b.6) Excma. Sra. Doña María de las Nieves267 Manuela Gough y Villalba, 

la hermana menor de los anteriores, nacida en Santa Cruz de Tenerife, el 

07-Enero-1848 y fallecida268 en San Cristóbal de La Laguna (Isla de 

Tenerife) el 08-Julio-1926, a los 78 años de edad. La “Hacienda de 

Valois” en Icod de los Vinos (Sta. Cruz de Tenerife), que heredó de su 

padre, sería dividida con su hermano Joaquín269, en 1872. Contrajo 

matrimonio en la mencionada población de Icod de los Vinos (Sta. Cruz 

de Tenerife), el 09-Octubre-1880, con el Excmo. Sr. Don Camilo 

Fernando Benítez de Lugo y del Hoyo, nacido en Buenavista en la 

“Hacienda de la Fuente” (Isla de Tenerife), el 10-Agosto-1849, quien 

sería General de Brigada de Infantería, Caballero Gran Cruz del Mérito 

Militar, hijo de don Camilo Antonio Benítez de Lugo y Medranda, Alzola 

y Orea, natural de la Orotava (nacido el 13-12-1824 y fallecido el 05-09-

1873), Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Comendador de la Real 

                                                            
262 A.M.N. de Madrid, Exp. nº 4.291 de don Eduardo Gough y Villalba, Landáburu y Quilty. 
263 A.M.N. de Madrid, Exp. nº 4.467 de don Jacobo Gough y Villalba, Landáburu y Quilty. 
264 A.M.N. de Madrid, Exp. nº 5.439 de don Luis Gough y Villalba, Landáburu y Quilty. 
265 “LA OPINIÓN” de Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias), nº 3162, del 21-02-1903, página 1. 
266 R.A.H., artículo biográfico de “Pintado y Gough, Ignacio”, por Inmaculada Aladro Majúa, en la página web de la Real 

Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/70447/ignacio-pintado-y-gough).  
267 OSSUNA Y BENÍTEZ DE LUGO, Manuel de, “La Casa de Hoyo Solórzano (Continuación)” IX, Revista de Historia, 

(1927), p. 242. También FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco, “Nobiliario y Blasón de Canarias”, Tomo I, 

Imprenta Isleña y Encuadernación de libros, Santa Cruz de Tenerife, 1878, p. 206. 
268 “Gaceta de Tenerife”, nº 4.294, de fecha, miércoles 6-07-1927. 
269 PEREZ MORERA, Jesús, “Las rutas del azúcar en las Islas Canarias: Tenerife”, El azúcar y su cultura en las Islas 

Atlánticas, Volumen I, (2013), p. 173. 

http://dbe.rah.es/biografias/70447/ignacio-pintado-y-gough
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y Distinguida Orden de Carlos III, Diputado en Cortes270, Alcalde Mayor 

de San Juan de Jaruco y San Cristóbal en la Isla de Cuba, Gobernador 

Civil de las Islas Canarias y de las provincias de Lérida, Vizcaya y Sevilla, 

y de doña Isabel Antonia Paula de San Amaro del Hoyo-Solórzano, 

Román y Abarca (nacida el 14-01-1822 y fallecida en Madrid, el 05-11-

1879). Matrimonio sin descendencia. 

 

 
 

Figura 15: Esquela aparecida en la “Gaceta de Tenerife”, nº 4.294, de fecha 06-07-1927 

 

2) Doña Elena Gough y Quilty, natural de la ciudad de Cádiz, la cual fue Académica 

de Mérito de Pintura, en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando271, de 

Madrid (13-Julio-1793). Contrajo matrimonio en el año 1792, con don Antolín de 

Villafañe y Andreu272, nacido en Castellón de la Plana (Castellón), el 04-Septiembre-

1762 y fallecido en la Corte de Madrid, el 20-Octubre-1797. Oficial Mayor 2º, de la 

Secretaria del Despacho de Estado, quien había iniciado su carrera administrativa el 

17-Abril-1785, al ser nombrado “joven de lenguas” agregado a la embajada de España 

en Viena. Posteriormente pasó a ser Oficial de la Secretaría de la embajada de Paris, 

desde el día 04-Abril-1788 y desde el 17-Abril-1791, que obtuvo la plaza de Oficial 8º 

de la Secretaría del Despacho de Estado, se instaló en Madrid, en donde después de los 

distintos ascenso, llegaría al mencionado puesto de Oficial Mayor273 desde 03-Junio-

1794. En el año 1785, sería Caballero pensionado de la Real y Distinguida Orden 

Española de Carlos III274 (hermano de don Manuel de Villafañe y Andreu275, Abogado 

de los Reales Consejos, Diputado de las Cortes Generales276, Oidor y Gobernador de 

                                                            
270 Archivo Histórico del Congreso de los Diputados, Signatura: A.C.D. Serie documentación Electoral: 37 nº 18. 
271 REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO,  Junta pública del 20-Agosto-1793, “Distribución de los premios concedidos 

por el Rey Nuestro Señor a los discípulos de las tres nobles artes”, p. 135.  
272 R.A.H., artículo biográfico de “Villafañe y Andreu, Antolín de” por Beatriz Badorrey Martín, en la página web de la Real 

Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/31282/antolin-de-villafane-y-andreu). 
273 OZANAM, Didier, “Les diplomates espagnols du XVIIIe siècle”, Casa Velásquez, Maison des Pays Ibériques, 1998, pp. 

467-468. 
274 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 214 (Don Antolín de Villafañe y Andreu). 
275 R.A.H., artículo biográfico de “Villafañe y Andreu, Manuel de” por José María García León, en la página web de la Real 

Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/96268/manuel-villafane-y-andreu). 
276 Archivo Congreso de los Diputados, Signatura: A.C.D. Serie documental Electoral: 5, nº 17. 
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la Sala del Crimen de la Audiencia de Valencia, Oficial de la Secretaría de Estado y 

Vicepresidente de las Cortes en 1810 y su Presidente en 1811, Magistrado de la 

Audiencia de Castilla la Nueva y Magistrado Honorario del Tribunal Supremo, así 

como también Caballero de la Orden de Carlos III)277. Hijo de don Manuel de 

Villafañe y Flores-Osorio278, natural de León (bautizado el 28-Enero-1725 y fallecido 

el 30-junio-1792), Magistrado de la Real Audiencia de Valencia (1762-1770) y Juez 

miembro del Consejo de S.M. en el Real de Hacienda y Supremo de Castilla (1771-

1792), Señor e hijodalgo de Ferral (1737) y de doña María Luisa Andreu y Vallés, 

natural de Castellón de la Plana (nacida el día 25-Febrero-1728 y fallecida el 08-

Marzo-1781), quien por Real Cedula del Buen Retiro del 27-Enero-1756 recibe 

declaración de hidalguía ella y sus hermanos. Nieto paterno de don Diego Villafañe y 

Navarro, Hijodalgo de Ferral y de doña Catalina Faustina Flórez-Osorio y Tapia, los 

dos naturales de León, y nieto materno de don Juan Andreu y Jover, Capitán de 

Caballos e “inseculado” como ciudadano  en 1700 en Castellón, y de doña Micaela 

Vallés y Martí, los dos naturales del citado Castellón de la Plana. El matrimonio de 

doña Elena Gough y Quilty, y don Antolín de Villafañe y Andreu279, que establecieron 

por un tiempo su residencia en Paris (desde 1792), no llegaron a tener descendencia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 16: DON EDUARDO GOUGH Y QUILTY (de niño)(Cedido por don Carlos 

Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” Islas Canarias, 2010) 

 

                                                            
277 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 1193 (Don Manuel de Villafañe y Andreu). 
278 Don Manuel Villafañe y Flores Osorio, y doña María Luisa Andreu y Vallés, contrajeron matrimonio en Castellón de la 

Plana, el 18-Marzo-1761 (Ver “Les diplomates espagnols du XVIIIe siècle”, op. cit. pp. 467-468.) 
279 En 2ª nupcias casó el 28-01-1795, con Dª Francisca Senra de Azagorri, hija de D. Fernando Senra y Losada. 
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Figura 17: .DOÑA ELENA GOUGH Y QUILTY 

(Cedido por don Carlos Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de  

Irlanda y Tenerife”, Islas Canarias, 2010) 
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Figura18: DON JACOBO GOUGH Y LANDÁBURU, QUILTY Y VILLANUEVA 

(Cedido por don Carlos Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” 

Islas Canarias, 2010) 
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Figura 18: Armas de la familia Gough 

  Familia Irlandesa de origen Inglés 

 

G) Doña Josefa Quilty y Valois, quien ingresó como religiosa profesa, en el Convento de 

religiosas de Nuestra Señora de la Paz280, de Málaga. Sor Josefa Quilty, sería secretaria de dicho 

convento y se encargaría, entre otras cosas, de realizar el informe de bienes de la mencionada 

institución, por encargo del Gobernador político y militar de la referida ciudad de Málaga. 

Informe que firmaría el 06 de mayo de 1793281. 

 

H) Doña Catalina Quilty y Valois, natural de Málaga, nacida entre 1740 y 1748, la cual contrajo 

matrimonio por poderes en el año 1766, con don Juan Comyn Browne (John Comyn), natural 

de Irlanda, comerciante al por mayor establecido en Alicante, en el último tercio del siglo XVIII, 

quien utilizaría la firma comercial “Juan Comyn y compañía”, en la mencionada ciudad, donde 

se había afincado. También actuaría como Cónsul de Portugal282 en el reino de Valencia. Hijo 

de don Andrés Comyn (Andrew Comyn), natural de Elphin, Condado de Roscommon, provincia 

de Connacht (Irlanda), y de doña Leonor Browne (Eleanor Browne). De dicho matrimonio 

nacieron varios hijos, que son los siguientes: 

 

                                                            
280 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-XIX”, op. cit. p. 153. También 

GARCÍA MONTORO, Cristóbal, “Voces de la Memoria: retazos de la vida en Málaga (siglos XVIII-XX)”, Universidad de 

Málaga, año 2002, p. 32. Igualmente se hace referencia en la Real Provisión de Estado, del A.R.C.G, Sala 302, Legajo 270, 

pieza 24, en folio 159 vto., que dos hijas de don Thomas Quilty y Power, ingresaron en el Convento de religiosas de la Paz 

de Málaga. 
281 LOPEZ FERNANDEZ, Juan Fernando, “Sociología de la vivienda pública y privada del siglo XVIII”, tesis doctoral, 

Universidad de Málaga, Facultad de Filosofía  y Letras, Dpto.  de Historia Moderna y Contemporánea, año 2015, p. 530. 
282 A.H.N., Signatura: ESTADO, 628, Exp. 25 (Copia del nombramiento de Vicecónsul de Portugal en la ciudad de Valencia, 

a Francisco Peyrolon y Lassala, expedido por el Cónsul de dicha nación en el reino de Valencia, Juan Comyn, del 29-10-

1795). También signatura: ESTADO, 628, Exp. 34 (Copia del nombramiento de Vicecónsul de Portugal en Benicarló, 

Vinaroz y Peñíscola, a Bartolomé Macdonell, expedido por el Cónsul de dicha nación en el reino de Valencia, Juan Comyn, 

de 16-03-1796). 
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1) Don Juan Comyn y Quilty, nacido en Alicante sobre el año 1784 y fallecido en 1859. 

Fue Intendente del Ministerio de Hacienda283 por la provincia de Alicante (1834-1847), 

así como Contador de la Casa de la Moneda284 de Madrid (1834) y Secretario 

Honorario285 de S.M. Contrajo matrimonio con doña Isabel Martínez y Saborido, natural 

de Málaga, hija de don Gregorio Martínez de Rivera, nacido igualmente en Málaga sobre 

1745, Escribano del Cabildo (1773-780) y Secretario del Real Consulado y del Montepío 

de cosecheros de Málaga, y de doña Margarita Saborido y Marineto, nieta paterna de don 

Juan Martínez Guerrero y de doña María de Rivera y Solano, y nieta materna de don 

Bartolomé Saborido y doña Jacinta Marineto. Dicho matrimonio tuvieron por hijos a: 

 

a) Doña Isabel Comyn y Martínez, Quilty y Saborido, nacida en Málaga el día 

28-Enero-1812, quien fallecería en dicha ciudad a los 65 años de edad, el 27-

Febrero-1877, siendo enterrada en el panteón de los Crooke, del Cementerio 

Monumental de San Miguel. Contrajo matrimonio con el comerciante, don Pedro 

Fisson y Pomar, hijo de don Pedro Fisson y Trigueros (este fallecido en Málaga 

el día 23-Septiembre-1821), y de doña María de las Mercedes Pomar y Márquez, 

natural de dicha capital malacitana (casados en ésta el 23-Agosto-1819), nieto 

paterno de don Pierre Fisson, natural de Navarrenx, Olorón, Bearne (Francia) y 

de doña Francisca de Paula Trigueros, y nieto materno de don Juan Pomar y 

Castaño, y de doña María Agustina Márquez y Benítez. Sin descendencia que se 

sepa. 

 

b) Don Juan Tomás Comyn y Martínez, Quilty y Saborido, nacido en la ciudad 

de Málaga el 18-Marzo-1814 y fallecido en Madrid, el 27-Diciembre-1875. 

Diplomático y político, que fue educado en el colegio St. Mary´s College, de 

Oscott (Inglaterra), comenzando su carrera diplomática en 1840. Embajador de 

España y Ministro Plenipotenciario en Londres (1863-1874), Lisboa, 

Constantinopla, Costa Rica y Nicaragua, Subsecretario del Ministerio de Estado, 

Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio, Consejero Real y de Estado y por 

último Diputado a Cortes286 (1846-1847) por el distrito de Sanlúcar la Mayor 

(Sevilla). Obtuvo multitud de distinciones, entre ellas, Grefier del Toisón de Oro, 

Gran Cruz de Isabel la Católica, Gran Cruz de Felipe Magnánimo del Gran 

Ducado de Hesse, Gran Cruz de Francisco I de Nápoles, Gran Cruz del Cristo y 

de la Concepción de Villaviciosa de Portugal, Gran Cruz de Kamehameha I, Cruz 

de Carlos III, Cruz de San Juan de Jerusalén287, Cruz de San Luis de Parma, Cruz 

de San Ludovico, Cruz del Águila Roja de Prusia y Oficial Mayor de la Legión 

de Honor de Francia, etc. Contrajo matrimonio en la mencionada ciudad de 

Málaga, el 16-Mayo-1850, con doña María Dolores Crooke y Navarrot288, nacida 

igualmente en Málaga, el 09-Marzo-1826, la cual fallecería en Madrid, el 23-

Marzo-1909, a los 83 años de edad, hija de don Miguel Crooke y Benítez de 

Castañeda (1790-1861) -fundador con su hermano de la sociedad “Crooke 

Hermanos y Cía”-289, y de doña Margarita Navarrot y Martínez, naturales 

                                                            
283 A.H.N., Signatura: FC-Mº_HACIENDA, 3063, Exp.271 (Hoja de Servicio de Juan Comyn, Intendente de 3ª). 
284 CÁRDENAS PIERA, Emilio, “Oficios Varios, Hacienda, Legajo 3.579, Diferentes localidades”, Revista Hidalguía (nº 

297, Año 2003), p. 179. 
285 Archivo del Senado de España, Signatura: ES.28079.HIS-0012-03 (en la partida de bautismo del expediente de Senador 

de su nieto Antonio Luis Comyn y Crooke). 
286 Archivo Congreso de los Diputados: Signatura: A.C.D. Serie documentación Electoral: 27 nº 5. 
287 A.H.N., Signatura: ESTADO, 7221, Exp. 10 (Expediente de Cruz de Gracia de la Orden de San Juan, de don Juan Tomás 

Comyn. Año 1846). 
288 A.G.A., Signatura: A.G.A_TOPOGRÁFICO, 12, 51-60, CA, 1947 (Expediente de clasificación de pensión de Crooke 

Navarrot, María de los Dolores. Viuda de Juan Tomás Comyn Martínez). Hermana de don Juan Bautista Crooke y Navarrot, 

Conde consorte de Valencia de Don Juan, Diplomático desde 1852, arqueólogo y coleccionista. 
289 BULPES FERNÁNDEZ, Carmen, “Enrique Crooke y Larios: hombre, político e industrial. Una mirada desde la prensa 

de la Restauración” ACADEMIA, 2018, p. 5 
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también de Málaga. Nieta paterna de don Miguel Crooke y Sánchez-Barriga 

(+1815), y de doña María Benítez de Castañeda y Rojas, y nieta materna de don 

Francisco Navarrot y Prendergast, y de doña María Asunción Martínez y 

Saborido. Del matrimonio entre Juan Tomás Comyn y doña María Dolores 

Crooke, nacieron dos hijos: 

 

a.1) Don Juan Miguel Comyn y Crooke, nacido en Málaga el 07-Marzo-

1851 y bautizado el día 13, en la Iglesia parroquial de San Juan, y del que 

no tengo más noticias. 

 

a.2) Don Antonio Luis Comyn y Crooke290, nacido en Madrid el 04-

Marzo-1858 y bautizado el día 10, en su Iglesia Parroquial de San Luis 

Obispo291. Fallecería en dicha capital, el 30-Diciembre-1931, a los 73 años 

de edad. Político, prestigioso abogado y empresario (fue alumno del 

Oratory de Birminghan, University College de Londres y de la Facultad 

de Derecho, de la Universidad Central de Madrid). Licenciado en 

Derecho Civil, Canónico y Administración292, Subsecretario de la 

Presidencia del Consejo de Ministros (1900), Fiscal del Tribunal de 

Cuentas, Diputado a Cortes293 por Santa Coloma de Farnes -Gerona- 

(1891, 1893, 1898 y 1899), Senador del Reino294 por las provincias de 

Gerona (1901-1902), Cuenca (1903-1904) y Palencia 1907-1908), 

Agregado Diplomático, Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica, del 

Cristo y de Ntra. Sra. de la Concepción de Villaviciosa (de Portugal), Cruz 

de la Orden Imperial del Dragón de Annam295, Comendador de la Legión 

de Honor de Francia y Gentilhombre de Cámara de S.M., con ejercicio. 

Como empresario fundó Marconi España (Compañía Nacional de 

Telegrafía sin Hilos),  y el Hotel Ritz de Madrid, e intervino en la creación 

y establecimiento de muchas sociedades en España, “La Compañía del 

Norte”, “Río Tinto”, etc., siendo presidente de la Compañía Eléctrica 

Madrileña de Tracción. Socio del Ateneo de Madrid e impulsor del Real 

Sitio de San Ildefonso (Segovia), como lugar de veraneo, adquiriendo una 

residencia en La Granja en 1898 y promoviendo la construcción de un 

club de campo en dicho lugar, siendo primero presidente de la Sociedad 

Tiro de Pichón y posteriormente del Real Club de Campo de la Granja. 

Contrajo matrimonio el día 04-Marzo-1882, en Madrid, con doña Jesusa 

de Allendesalazar y Muñoz de Salazar296, I Condesa de Albiz297, nacida 

en la localidad de Guernica (Vizcaya) el 19-Julio-1860 y fallecida en esta 

capital madrileña, el 19-Junio-1908 (hermana del varias veces ministro, 

presidente del Consejo de Gobierno y alcalde de Madrid, don Manuel 

Allendesalazar), hija de don Manuel Allendesalazar y Loizaga, III Conde 

de Montefuerte, Caballero de la Real Maestranza de Valencia, natural de 

Guernica (1814-1899) y de doña Ángela Muñoz de Salazar y Martorell, 

Dama de la Real Orden de Damas Nobles de la Reina María Luisa y VIII 

                                                            
290 FERNÁNDEZ DE BOBADILLA Y FERNÁNDEZ DE BOBADILLA, Jesús, “Casa de Díez de Rivera”, -casas con 

presencia en la Real Maestranza de Caballería de Granada-, Febrero 2019, p. 59. 
291 Archivo del Senado de España, Signatura: ES.28079.HIS-0012-03 (En el expediente del senador Antonio Luis Comyn 

Crooke, se encuentra copia de su partida de bautismo “Libro 50 de bautismos, folio 81”). 
292 A.H.N., Signatura: UNIVERSIDADES, 3841, Exp. 6, de don Antonio Comyn y Crooke. 
293 Archivo Congreso de los Diputados: A.C.D. Serie documentación Electoral: 105 nº 20, 107 nº 20, 111 nº 20 y 113 nº 18. 
294 Archivo del Senado de España, Signatura: ES.28079.HIS-0012-03. 
295 La orden fue creada en 1886, en la ciudad de Huế, por el emperador Đồng Khánh, de la Casa Imperial de Annam. 
296 DUQUE DE ESTRADA CASTAÑEDA, María Dolores y SCHULER DAUVIN, Santiago,“La presencia del linaje 

Guendica y sus ramificaciones”, ANALES, de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía (nº X, año 2007), 

pp. 63 y 64. 
297 Concedido por Alfonso XIII, el 15-Abril-1903, a doña Jesusa Allendesalazar, en memoria de un antiguo Señorío. 



 

Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 2 (2022) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

133 

Señora de Villanueva de las Tapias, nacida en París (1824-1893). Nieta 

paterna de don Nicolás María de Allendesalazar y Zubialdea, II Conde de 

Montefuerte, Teniente Coronel de los Reales Ejércitos y Regidor de 

Madrid, natural de Bilbao (1758-1844) y de doña María Ana de Loizaga 

y Vildósola, natural de Guernica (1786-1834), y nieta materna de don Juan 

Muñoz de Salazar y Olmedilla, Señor de Villanueva, y de doña Ana de 

Martorell y Díaz Canalizo.  Del matrimonio de don Antonio Luis Comyn 

y doña Jesusa de Allendesalazar, nacieron siete hijos (Doña María 

Dolores, don Juan Manuel, doña María del Rosario, don Manuel, don 

Antonio, doña María de los Ángeles y doña María de la Fuencisla Comyn 

y Allendesalazar). 

  

c) Doña Margarita Comyn y Martínez, Quilty y Saborido, soltera, fallecida en 

Madrid, sobre 1820, de la que no tenemos más datos. 

 

d) Don Francisco Comyn y Martínez, Quilty y Saborido298, alumno que fue del 

Colegio de Humanidades de Madrid299 y Alférez del Regimiento de Caballería 

Cazadores de Luzón300, de Manila (1845). 

 

2) Don Tomás de  Comyn y Quilty, nacido en Alicante sobre 1765301, del comercio de 

dicha ciudad302, Factor de la Real Compañía de Filipinas303 en Manila (1803-1811), 

Diplomático y escritor. Fue Cónsul General de España en Lisboa304 y al final de su 

carrera, Senador por la provincia de Alicante305 (1843). Que se sepa sin descendencia. 

 

3) Don Félix de Comyn y Quilty, nacido en Alicante el 29-Julio-1771306 

 

I) Doña Francisca Javiera Quilty y Valois, la cual ingresó como religiosa profesa, en el Convento 

de religiosas de Nuestra Señora de la Paz307 de Málaga. 

 

J) Don Santiago Quilty y Valois (sin datos). 

 

K) Doña Juana Quilty y Valois, quien ingresó como religiosa profesa, en el Convento de 

religiosas de Nuestra Señora de la Paz308, de Málaga. 

 

                                                            
298 A.G.M.S., Expediente de don Francisco Comíng y Martínez, Caballería, 1845, Noble. 
299 Examen público a que se presentarán los alumnos del Colegio de Humanidades de Madrid, sita en la Plazuela del Duque 

de Alba, bajo la dirección de Don Francisco Serra, del 20 al 29 de septiembre de 1839, páginas 3, 5 y 7. 
300 “Guía de Forasteros en las Islas Filipinas para el año 1849”, Imprenta de los Amigos del País, Manila, p. 223. También 

BARREDA Y FERRER DE LA VEGA, Fernando, “Pilotos montañeses del siglo XIX que navegaron a vela por los mares 

del extremo oriente”, ALTAMIRA, Revista del Centro de Estudios Montañeses, Santander 1935, p. 100. 
301 JK HILL, Matthew, “Intercolonial Currents: Printing Press and Book Circulation in the Spanish Philippines, 1571-

1821”, University of Texa at Austin, año 2015, página 386 y 387. 
302 MEDINA CONDE Y HERRERA, Cristóbal, “Conversaciones históricas malagueñas: descanso VI, continuación de los 

Ilmos. Obispos de esta ciudad”, Luis de Carrera, impresor, Málaga, 1793, p. 350. 
303 JK HILL, “Intercolonial Currents: Printing Press and Book Circulation in the Spanish Philippines, 1571-1821” op. cit., 

p. 14. 
304 A.H.N., Signatura: FC-Mº HACIENDA, 2783, Exp.1135 (Expediente de clasificación de cesantía de Tomás de Comyn, 

Cónsul General de España en Lisboa, año 1839). 
305 Archivo del Senado de España,  Signatura: ES.28079.HIS-0123-02. 
306 JK HILL, “Intercolonial Currents: Printing Press and Book Circulation in the Spanish Philippines, 1571-1821”, op. cit., 

p. 260. 
307 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-XIX”, op. cit. p. 153 y en GARCÍA 

MONTORO, “Voces de la Memoria: retazos de la vida en Málaga (siglos XVIII-XX)”, op. cit. p. 32. 
308 GARCÍA MONTORO, “Voces de la Memoria: retazos de la vida en Málaga (siglos XVIII-XX)”, op. cit. p. 32. 



  

 Estudio de la familia Quilty, de Irlanda (originaria del Condado de Limerick) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

134 

L) Doña Antonia Quilty y Valois, la cual ingresó, al igual que sus otras tres hermanas anteriores 

(Sor Josefa, Sor Francisca Javiera y Sor Juana Quilty), en el Convento de religiosas de Nuestra 

Señora de la Paz309, de Málaga, como novicia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 19: DON JUAN TOMÁS COMYN Y MARTÍNEZ, QUILTY Y SABORIDO 

(Nieto de Catalina Quilty y Valois) 

 

                                                            
309 GARCÍA MONTORO, “Voces de la Memoria: retazos de la vida en Málaga (siglos XVIII-XX)”, op. cit. p. 32. 
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Figura 20: DON ANTONIO LUIS COMYN Y CROOKE 

(hijo de don Juan Tomás Comyn y Martínez, Quilty y Saborido) 
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Figura 21: Palacio residencial que fue de la familia Quilty, en la calle Santa María, de Málaga 
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IV) DON TOMÁS RICARDO QUILTY Y VALOIS310, nacido en la ciudad de Málaga el 05-Febrero-

1740 y bautizado311 el día 10, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de dicha capital. Asistiría el 

mencionado sacramento, don Francisco de Foxes, Arcipreste del citado Sagrario, quien le impondría 

los nombres de “Thomas, Ricardo, Guillermo” y sería su padrino, el hermano Antonio de Almería, 

Donado de los R.R.P.P. Capuchinos. Don Tomás Quilty, sucedería la Vinculación del Mayorazgo312 a 

su hermano mayor, don Mateo Quilty y Valois, tras su fallecimiento sin descendencia legítima en 1799 

(Mayorazgo que heredaría éste de su padre y fundado por su tío abuelo don Mateo Quilty y Walsh). 

Fue “Caballero Notorio” según el padrón313 del año 1762, de la iglesia del Sagrario, de la mencionada 

Catedral malagueña, quien contaba entonces con 23 años, así como exento de los sorteos para 

soldados314 que hubo en esta población, por orden de S.M., así como reconocido por “hijodalgo de 

sangre y no de privilegio” por el cabildo de esta ciudad315. Además sería Regidor perpetuo316 de Málaga 

(1796), Ministro Honorario de S.M. en el Consejo de Hacienda (1799-1803)317, Consejero General del 

Tesoro318, Prior del Real Consulado319 Marítimo y Terrestre de la ciudad Obispado de Málaga en 1800 

(anteriormente Cónsul o Consiliario)320, Ministro Honorario de la Real Junta General de Comercio, 

Moneda, Minas y Dependencias de Extranjeros321 (1798-1803), Director de la Real Caja de Descuento 

de la Comisión gubernativa de la Consolidación de Vales en la plaza de Málaga322, así como un 

acaudalado comerciante al por mayor de dicha ciudad malacitana. Fue considerado como una de las 

grandes fortunas comerciales malagueñas (el montante total de los bienes muebles ascendía a 2.356.242 

reales)323, notorio terrateniente con extensas propiedades agrarias y empresario pionero industrial324 en 

                                                            
310 “Almanak Mercantil o Guía de Comerciantes para el año 1800”, páginas 311 y 331 (del Consejo de S.M., su Ministro 

honorario de la Real Junta de Comercio y Moneda, Regidor perpetuo de esta ciudad, Prior), en web: 

https://books.google.es/books?id=UKdDag5Q7t8C&hl=es. También VILLAR GARCÍA, María Begoña, “Los extranjeros 

en Málaga en el Siglo XVIII”, publicación Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba, 1982, p. 201. 
311 Libro de bautismo que contiene el año 1740, al folio 4 vto., del Sagrario de la Catedral de Málaga, cuya certificación 

consta en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, documento nº 8, folio 19. 
312 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. pp. 803 y 804. 
313 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, Pieza 24, folio  174 y 174 vto. 
314 A.R.C.G., Sala 302, Legajo 270, Pieza 24, folio  143 y 177. 
315 AHPTF/AZC. Corresp. 1116/02. Carta de Tomas Quilty Valois a Juan Cólogan e Hijos. Málaga. 20-Mayo-1796. 
316 Ver pruebas de justificación de Hidalguía de don Tomás Ricardo Quilty y Valois, para el cargo/oficio de Regidor perpetuo 

del Ayuntamiento de Málaga, del 28-Abril-1796 y Recibimiento del título de Regidor para la citada ciudad, el 14-Junio-

1796 (documentos que se encuentran en el A.G.M.S., Exp. matrimonial de don Guillermo Galwey y Quilty, documentos nº 

9, folio 20 y nº 10, folio 22, respectivamente).  
317 FRANCISCO OLMOS, José María de, “Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838) y Organismos Económicos-

Monetarios”,  CASTELLUM, Madrid, 1997, p. 393,  y en GIRÓN PASCUAL, Rafael M., “La Granada de Godoy a través de 

las cartas de doña María Luisa de Bendicho (1801)” Universidad de Granada, 2012, p. 178. También CARLIN,  “William 

Kirkpatrick de Málaga”, op. cita. p. 42 y por último en MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, 

op. cit. p. 804. 
318 ESPINO JIMÉNEZ, Francisco Miguel, “Francisco Javier de León Bendicho y Quilty” artículo en la página web de la 

Real Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/57685/francisco-javier-de-leon-bendicho-y-quilty).  También 

CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de irlanda y Tenerife”, op. cit. p. 50. 
319 BOLUFER PERUAGA, Mónica, “La vida y la escritura en el siglo XVIII: Inés Joyes: Apología de las mujeres”, 

Universidad de Valencia, 2011, p. 81. También VILLAR GARCÍA, “Los Extranjeros en Málaga en el Siglo XVIII”, op. cit. 

p. 201. 
320 “Elogio fúnebre del Rey Católico Carlos III” exequias celebradas el 10-Marzo-1789, en la Iglesia Parroquial de los 

Santos Mártires, de Málaga, página 1. 
321 “Gazeta de Madrid” del año 1798, página 802 (nº 77 del 25-09-1798) en https://books.google.es/. ”Mercurio de España, 

Septiembre de 1798”, Tomo III, imprenta Real, página 70. “Almanak Mercantil ó Guía de Comerciantes, para el año 1801” 

página 303”, de la Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional de España. Ver también en la “Guía o Estado General de 

la Real Hacienda de España, año 1801” página 13, consultado en https://books.google.es/books?id=-KutMellhtMC&hl=es. 

SEMPERE Y GUARINOS, Juan, del Consejo de S.M., “Biblioteca Española Económico-Política”, Tomo I, imprenta de 

Sancha, Madrid, 1801, p. VI, en la Biblioteca Virtual de MIGUEL DE CERVANTES, 2006. 
322 “Kalendario Manual y Guía de Forasteros en Madrid, para el año 1800” página 119, “...para el año 1801” página 120, 

“...para el año 1802”, página 121 y “...para el año 1803”, página 123, de la Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional 

de España. 
323 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. p. 271. 
324 CRUZ VILLALÓN, Jesús, “Los Notables de Madrid”, Alianza Editorial, Madrid, 2000, p. 191 y en CARLIN, “William 

Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 42. 

https://books.google.es/books?id=UKdDag5Q7t8C&hl=es
http://dbe.rah.es/biografias/57685/francisco-javier-de-leon-bendicho-y-quilty
https://books.google.es/
https://books.google.es/books?id=-KutMellhtMC&hl=es
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España. Entre otras cosas, sería uno de los fundadores de la Sociedad Económica de Amigos del País325, 

establecida en Málaga, bajo la protección de S.M. del 12-Octubre-1790. Dicho acaudalado326 

comerciante del alto comercio marítimo, que fue propietario de “Quilty y Cía”327 en Málaga (desde 

1779, lo era junto con dos hermanos más y un primo, con un capital de novecientos mil reales, que 

provenía del pago de la legítima paterna que éste le había adelantado en vida)328, que inició sus 

operaciones en 1784 y desaparece en 1816. Mantenía tanto directa como indirectamente comercio con 

América y actuaba su empresa como cargador factor. Su negocio principal era la exportación de 

productos agrarios, especialmente azúcar, uvas pasas, limones y vinos. Fue uno de los comerciantes 

malagueños más prósperos de una comunidad formada, en su mayor parte, por familias de origen 

extranjero. En la población de Torrox (Málaga), esta familia poseía extensas propiedades agrarias, 

plantaciones que explotaban para sus negocios de exportación. Parte de la citada explotación eran 

viñedos de los que obtenían, además de vino, las preciadas uvas pasas de Málaga. También instaló una 

refinería de la que salía un ron comparable al mejor de Jamaica329. En las laderas de la sierra, los 

almendros y los limoneros completaban el ciclo de producción exportable, pero la joya de aquella 

explotación la constituían varios “ingenios de azúcar”, término con el que se denominaban las 

azucareras en aquellos tiempos, cuyo producto no era muy inferior al azúcar que se producía en las 

Antillas330. El Ingenio Alto, llamado Nuestra Señora de la Concepción (ubicado en la misma villa de 

Torrox), y el Ingenio Bajo, llamado de San Rafael (ubicado en la vega cercana a la citada población, 

junto al camino que conducía a Vélez-Málaga y Málaga), fueron comprados en 1779 (junto a casas 

principales, molino de pan, cabaña de 39 mulos, lote de tierras anejas a los ingenios que abarcaban 

1060 marjales de regadío y 43 fanegas de secano), a don Miguel de Gijón y León, I Conde de Casa-

Gijón, por 570.000 reales331, revitalizando la industria con la introducción del carbón mineral332 que 

importaba de Asturias y la renovación de la maquinaria333. Sabemos, entre otras cosas, que compró el 

13-Diciembre-1799, a la Junta de Bienes incautados a las Comunidades y Conventos, una casa situada 

en la calle San Juan Bautista el 31-Marzo-1801 y otra en el número 8 de la calle Zapateros, las dos en 

la ciudad de Málaga334. Señalar que don Tomás Quilty era un “viejo amigo y compañero político” del I 

Conde de Cabarrús  y “compartía con Francisco Cabarrús, una posición de Ministro en el Consejo de 

Hacienda”335, quienes emparentarían con el tiempo, al casarse sus hijos entre ellos. Además gracias a 

Cabarrús, don Tomás Cólogan Valois (el primo hermano de don Tomás Quilty Valois), conseguiría ser 

representante del Banco de San Carlos en Canarias (un perfecto trío de colaboración mutua familiar). 

Inicialmente la residencia de Tomás Quilty y Valois, se encontraba en la calle que llamaban de los 

Toros, Plazuela del Toril o de los Torres, de Málaga336 (que había comprado el 17-Diciembre-1782, a 

don Bartolomé de Torres y Villalón, hijo del Conde de Miraflores de Los Ángeles)337, llamada “Casa 

                                                            
325 “Boletín de la Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga” Tomos del I al IV, año 1861-1864, Imprenta del 

Correo de Andalucía (Tomo segundo, Boletín nº 21 del 30-09-1862, página 158). 
326 En 1779, recibió de su padre, conjuntamente con sus hermanos don Mateo y don Diego, la cantidad de 900.000 reales a 

cuenta de sus legítimas para formar compañía de comercio (Ver VILLAR GARCÍA, “El capital mercantil en las crisis del 

siglo XIX. Tres ejemplos malagueños”, op. cit. p. 266.). 
327 GAMEZ AMIÁN, Aurora, “Comercio Colonial y Burguesía Mercantil -Malagueña- (1765-1830)”, Universidad de 

Málaga, Año 1992: (La empresa “Quilty y Cía” se inició con un capital de 346.400 reales y a los 33 años este capital sería 

de 4.562.636 reales). “Almanak Mercantil ó Guía de Comerciantes, para el año 1802” página 297.  
328 CHACÓN JIMÉNEZ, “Familia y Sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-XIX”, op. cit. p. 147. 
329 BOURGOING, Jean Françoise, “Nuevo Viaje a España y Estado actual de esa Monarquía”, Viajes y viajeros por 

España, Libro III., p. 86. 
330 Idem. 
331 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. p. 273. 
332 A.H.N., Signatura: HACIENDA, Libro 8043, folio 246-249 (Real Orden del 14-Julio-1791, mandando que no se exija a 

D. Thomas Quilty Valois el 5% de derechos de internación del carbón de piedra y calderas necesarias para los hornos de 

nueva invención aplicables a sus ingenios de moler azúcar en Granada). 
333 COLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 42. 
334 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. p. 805. 
335 CRUZ VILLALÓN, “Los Notables de Madrid”, op. cit. p. 191. 
336 RODRÍGUEZ OLIVA, Pedro, Universidad de Málaga, “El coleccionismo de Antigüedades Clásicas: La colección 

arqueológica de la familia Torres”, publicado en Actas Congreso “Creación Artística y mecenazgo en el desarrollo cultural 

del Mediterráneo en la Edad Moderna” (2011), p. 6, 10 y 12. 
337 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. p. 809. 
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del Gobernador” que sería vendida por la familia bien entrado el siglo XIX. Otra vivienda de don 

Tomás Quilty y Valois, sería el palacete que aún se conserva y se encuentra en la calle Santa María, 

esquina con la calle Fresca, edificio de corte renacentista que está situado en las cercanías del Palacio 

Episcopal (fue incorporado al obispado en 1819 y ahora contiene las oficinas de la curia eclesiástica 

y tribunal eclesiástico de Málaga)338. Sabemos por las “Efemérides Históricas Malagueñas” que en 

1798, con motivo de haber sido nombrado por S.M. Ministro honorario de la Junta de Comercio y 

Moneda de Madrid, el Regidor perpetuo de Málaga, don Tomás Quilty y Valois, estuvo iluminado el 

Ayuntamiento de dicha ciudad339.  Fallecería en esta ciudad malagueña, el 17-Octubre-1803340, bajo 

testamento realizado en 1798, víctima de un contagio que asoló Málaga de fiebre amarilla durante más 

tres meses y con más de 7.000 muertos. En una carta de don Diego Quilty a su primo, le dice “…Querido 

Primo. Falleció con efecto el mejor y más amable de los hombres, mi hermano Tomás, con general 

sentimiento de todo el Pueblo que conocía sus virtudes, siendo una de las primeras víctimas en que con 

más estrago se empleó el contagio traído por una embarcación francesa. Por pronto que quiso huir 

contrajo el mal en el Tribunal que presidía y a los dos días de estar en el campo con toda su familia, 

se manifestó con tal virulencia que a pesar de auxilios y medicinas, expiró a las 24 horas, anegado en 

su propia sangre, teniendo por fuerza que abandonarle propios y extraños en aquellos últimos 

momentos. Figúrate que consternación y de tribulaciones para la Xaviera y su hija Rosa, y nietecitos 

que la acompañaban. No había consuelo para ellas sin lograr tampoco el alivio de entrar en Torrox 

donde se dirigieron…”341.  Entre otras cosas, también sabemos que el Rey José Bonaparte, el día 09-

Marzo-1810, emprende un viaje esporádico desde Málaga a Vélez-Málaga “en compañía de un 

reducido séquito y una pequeña escolta de la Guardia Real. A la mañana siguiente, después de 

pernoctar en el pueblo, José recorre una finca del término donde se cría la caña de azúcar y luego 

visita un ingenio guiado por Domingo Cabarrús, yerno del rico hacendado de origen irlandés Tomás 

Quilty, propietario de la plantación azucarera más importante de toda la zona” 342. En esta fecha de la 

visita del Rey José Bonaparte a las tierras de don Tomás Quilty, hacía ya 7 años que éste había fallecido. 

Contrajo matrimonio el mes de Octubre de 1771 en Málaga343, con su prima hermana, DOÑA 

FRANCISCA XAVIERA CÓLOGAN Y VALOIS344, natural del citado Puerto de la Cruz, antes 

conocido como Puerto de la Orotava en Tenerife (Islas Canarias). Tras los enlaces, Tomás y Francisca 

junto a sus primos Tomás Cólogan y su mujer Isabel de Fallon, viajaron a Sanlucar de Barrameda 

(Cádiz), para que los segundos ratificaran su matrimonio en el pueblo de ella345. Como viaje de recién 

casados, ambos matrimonios se trasladaron hasta Tenerife y luego prosiguieron a Inglaterra. Doña 

Francisca Xaviera había nacido el 07-Noviembre-1747, hija de don Juan Cólogan Blanco (John Mac-

Colgan White), próspero comerciante de Tenerife, nacido en la ciudad de Dublín-Irlanda- (1710) 

(bautizado en su Iglesia St. Michan´s, el 10-Diciembre-1710, y fallecido el día 19-Abril-1771, en el 

referido Puerto de la Cruz a los 61 años de edad, siendo sepultado en la Capilla de San Patricio, de la 

                                                            
338 HEREDIA FLORES, “La mirada recuperada, Memoria de Mujeres en las calles de Málaga”, op. cit. p. 136. 
339 DÍAZ DE ESCOVAR, Narciso y DÍAZ SERRANO, Joaquín María, “Efemérides de Málaga y su provincia”, imprenta 

de “La Unión Mercantil”, Málaga, 1915, p. 453. 
340 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. p. 804.  
341 AHPTF/AZC. Corresp. 1287/57, carta de don Diego Quilty y Valois, a su primo don Bernardo Cólogan y Valois. 

Hermitas. 24-12-1803 y Corresp. 1277/61, carta de Quilty & Company a Juan Cólogan e Hijos. Málaga 24-Diciembre-1803. 
342 DÍAZ TORREJÓN, Francisco Luis, “José Bonaparte en Málaga. Etapa de un viaje regio por Andalucía”, Anuario de la 

Real Academia de Bellas Artes de San Telmo, Málaga, (2008), p. 122. 
343 FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, “Nobiliario y Blasón de Canarias”, op. cit. p. 286 (aunque otros autores lo sitúan 

en el Puerto de la Orotava, según CHACÓN JIMÉNEZ, en “Familia y Sociedad en el Mediterráneo occidental: siglos XV-

XIX”, op. cit. p. 152 y también en VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, en “El capital mercantil en las crisis de 

principios del siglo XIX. Tres ejemplos malagueños” op. cit. p. 266). 
344 Hermana de don Tomás Juan Cólogan y Valois, casado con doña Isabel María Fallon y Gante; de don Bernardo, casado 

con doña Laura Jacinta Josefa Franchi y Mesa Ponte; de don Juan Leandro, casado con doña Ana Coghlan y en segundas 

nupcias con doña Mariana Fitz-Gerald y Kennedy y por último de doña María Margarita del Pilar. 
345 “Debemos comunicar a Vuestra Merced como nuestro hermano Tomás Cólogan ha tomado estado con Doña Ysabel 

María Fallon de Sanlucar de Barrameda y nuestra Señora Doña Francisca Xaviera Cólogan con su primo Dn. Tomás 

Quilty, de Málaga y todos unánimes se ofrecen con este motivo a la disposición de Vuestras Mercedes, persuadidos de que 

les acompañará en estos gustos.” AHPTF. AZC. Sig. 120. Cop. Cartas 1771-1777. Carta de Juan Cólogan e Hijos a Juan 

Antonio Rambla. Pto. Cruz. 15 may. 1772. 
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parroquia de Ntra. Sra. de la Peña de Francia, del Puerto de la Cruz)346, y de doña Margarita Teresa 

Valois y Geraldin (Walsh y Fitz-Gerald)347, nacida en el Puerto de la Cruz de La Orotava, Tenerife el 

23-Enero-1720 (bautizada en su Parroquia de Ntra. Sra. de la Peña de Francia, el día 30 y fallecida 

en el mencionado Puerto de la Cruz, a los 29 años de edad, el 01-Abril-1749, habiendo testado el mismo 

día ante Gabriel del Álamo y enterrada en la Capilla de San Patricio de la Peña de Francia del Puerto 

de la Cruz348, quien había casado con el citado don Juan Cólogan, el 20-Agosto-1742 en la ermita  

Ntra. Sra. de la Paz y San Amaro). Nieta paterna de don Thomas Mac-Colgan Low de Kilberggan, 

Caballero de Dublín, y de doña Margaret White, natural de Gowram, Condado de Kilkenny, de la 

provincia de Leinster -Irlanda-, y nieta de materna de Bernardo Valois y Carew (Bernard Walsh Carew), 

natural de Waterford, Munster -Irlanda- (1663-1727), Jefe de los Walsh en Irlanda, Patrono del Hospital 

del Espíritu Santo de Waterford, fundador del Mayorazgo de su Casa en Tenerife y de la Capilla de San 

Patricio en la Iglesia Parroquial del Puerto de la Cruz349, y de doña Francisca Javiera Fitz-Gerald y 

Browne, natural de Nantes (Francia). (“Los Cólogan [Mac-Colgan], establecidos desde tiempo 

inmemorial en Kilcolgan, del Condado del Rey -“de King” actualmente llamado Condado de Offaly y 

ahora perteneciente al Condado de Galway-, fueron sus jefes poseedores de opulentos mayorazgos y 

aliados de los O´More, O´Toole, O´Meagher, Fitz-Patrick, etc.”350 posteriormente “se tiene constancia 

de Dyonnysius [Dionisio o Dennis], que trasladó su residencia en 1517 desde el condado del Rey al de 

Donegal”351 “A Juan V, hijo de Carlos [III] MacColgan y de Margarita O´Donnell, del condado de 

Donegal, se les confiscaron sus bienes por disposición del dictador, en castigo a la abierta lealtad de 

su padre, siendo éste el primero que trasladó su residencia a Weyanstown, condado de Meath. Dos de 

sus hijos, John y Andrew, lucharían a favor de Jacobo II durante la Revolución Gloriosa y el tercer 

hijo, de nombre Denis, fue el abuelo de Juan Cólogan Blanco, el primer miembro de la familia Cólogan 

en Tenerife”352. Como podemos ver la familia Cólogan eran originarios de Irlanda y primitivamente 

del clan de los Mac Colgan, establecidos en el citado Kilcolgan, actualmente perteneciente al Condado 

de Galway, provincia de Connacht, de la actual República de Irlanda. Una vez en Weyanstown, 

provincia de Leinster y a mediados del siglo XVIII, como consecuencia de las persecuciones religiosas-

políticas que se producen a la caída de los Estuardo, emigran a España, junto con otras familias 

Irlandesas. El primero de esta familia que llegó a nuestro país, y concretamente a las Islas de Gran 

Canarias, estableciéndose en el Puerto de la Orotava, al calor del comercio de vinos, todavía pujante, 

fue el citado John Mac-Colgan y White -Juan Cólogan Blanco-, llegando al Puerto en 1737 con 

veintisiete años de edad. Posteriormente casó con la mencionada canaria doña Margarita Teresa 

Valois y Geraldin353 “Walsh Fitz-Gerald”. Por otra parte, los Valois o “Walsh”, que procedían de la 

ciudad de Waterford, Condado del mismo nombre, provincia de Munster, ya habían arraigado allí; al 

tiempo que los Geraldin o Fitz-Gerald, originarios igualmente de Waterford también, estaban 

avecindados en dos generaciones atrás en Santa Cruz de Tenerife. Al fallecer prematuramente doña 

Margarita Valois en 1749, dejaría de su matrimonio con don Juan Cólogan cinco hijos: Tomás Juan354, 

Bernardo Jorge, Juan José, Francisca Xaviera -ésta casada con don Tomás Quilty y Valois, tratados 

en este apartado principal “IV”- y María Margarita del Pilar Cólogan y Valois. Por último al 

fallecimiento de don Juan Cólogan y Blanco, el 19-Abril-1771, dejaría en marcha una muy importante 

                                                            
346 Al fallecimiento de don Juan Cólogan Blanco en 1771, dejaría una fortuna de casi cinco millones de reales, capital que 

se situaba entre las más elevadas del mundo mercantil de España, adjudicándose a su hija doña Francisca Javiera Cólogan y 

Valois, una herencia de 1.784.581 reales (VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis 

del siglo XIX. Tres ejemplos malagueños”, op. cit. p. 266. 
347 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cit. pp. 52 y 53. 
348 Partida de defunción, del 22-Agosto-1798 (CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cita., p. 

52. 
349 FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, “Nobiliario Blasón de Canarias”, op. cit. p. 285. 
350 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cit. p. 85. 
351 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cit. p. 85. 
352 CÓLOGAN SORIANO, “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”, op. cit. p. 85. 
353 Hermano de don Nicolás Bernardo Valois y Geraldin (1706-1741), quien se formó en Londres, en el ámbito comercial, 

regresando al fallecer su padre, para regentar los negocios familiares. En 1727 ostenta el cargo de Alférez de caballos del 

Real Regimiento de Milicias de Tenerife, hasta alcanzar el grado de Capitán. También, durante los años 1736 a 1738, fue 

Personero. Contrajo matrimonio en 1739 con don Luisa Bethencourt y Castro, padres del clérigo, don Bernardo Valois. 
354 Don Tomás Juan Cólogan y Valois, nació en el Puerto de la Cruz (1743-1810), quien continuaría los negocios del abuelo 

con la sociedad «Juan Cólogan e Hijos», actuando también en su Ayuntamiento y su Real Consulado. 



 

Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas, Estudios Nobiliarios y Emblemáticos de la RAMHG, 2 (2022) 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

141 

casa de comercio, habiendo recuperado indudablemente el nivel económico de la casa comercial de 

los Valois, del que estuvo a la cabeza. Esta familia destacó sobremanera entre las familias extranjeras 

que se asentaron en Canarias. Estos Cólogan, emparentarían posteriormente con los Marqueses de 

Candia)355. A la muerte de don Tomás Quilty Valois en 1803, su mujer doña Francisca Javiera Cólogan 

y Valois, recibió en pago de su propio capital y por sus ganancias, la nada despreciable cifra de 

3.290.552 reales356,  la cual fallecería, al igual que su marido, en la mencionada ciudad malacitana. En 

1792, dicho matrimonio se encontraba viviendo en la ciudad de Londres357 aunque su residencia la 

tenían establecida en Málaga. De esta citada unión, nacerían los siguientes hijos: 

 

A) Doña Rosa Quilty y Cólogan, que sigue en el apartado principal “V”. 

 

B) Don Tomás Quilty y Cólogan358, nacido en Málaga el 28-Noviembre-1779, quien fallecería 

en su juventud. 

 

C) Don Juan Quilty y Cólogan, nacido en Málaga el 15-Abril-1782, quien fallecería en la 

infancia y del que tampoco tengo más noticias. 

  

D) Doña Josefa Quilty y Cólogan, natural de Málaga, quien recibiría, al igual que su hermana 

(doña Rosa Quilty), una esmerada educación, con estancias en Francia (entre 1785 y 1788) y 

aprendizaje de música359, la cual fallecería en dicha ciudad andaluza. Como dote y adelanto de 

la legítima, se le entregó el Ingenio Alto de Torrox (Ntra. Sra. de la Concepción)360 y el Ingenio 

Bajo (San Rafael), este último compartido con su hermana la Condesa consorte de Cabarrús. 

Contrajo matrimonio361, previa Real Licencia362 de casamiento, el día 22-Septiembre-1802, en 

la Santa Iglesia Catedral de Málaga, con don Francisco de León Ferrándiz Bendicho, quien 

otorgaría poder especial en la ciudad de Granada el 01-Septiembre-1802, ante don Ignacio León 

Merino, Escribano de S.M. y de Real Chancillería de Granada, a favor de don Diego Quilty y 

Valois, tío carnal de la novia y quien le representaría en dicho acto religioso. Asistiría la 

ceremonia, el Doctor Don Tomás de Pablo y Palanco, Arcediano titular, Dignidad y Canónigo, 

de la citada Santa Iglesia Catedral de Málaga y testigos, don Francisco Javier Wadingo, Dignidad 

de Maestre Escuelas y don Domingo de la Casa, Canónigo, estos de dicha Santa Iglesia Catedral. 

El citado don Francisco de León Ferrándiz Bendicho, sería natural de la Villa y Corte de Madrid, 

bautizado en su Iglesia de San Martín y vecino de Granada, el cual fue Licenciado en Leyes por 

la universidad de Alcalá de Henares363, abogado en 1795, Alcalde Corte y del Crimen364 de la 

Real Chancillería de Granada (Sala primera del Crimen365) y posteriormente Oidor366 de la 

                                                            
355 GUIMERÁ PERAZA, Marcos, “Bernardo Cólogan y Fállon (1772-1814)”, publicado en Anuario de Estudios 

Atlánticos, nº 25, Año 1979, del Patronado de la Casa Colón, pp. 307-309. También en CÓLOGAN SORIANO, “Los 

Cólogan de Irlanda y de Tenerife”, op. cit. pp. 95-102. 
356 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. p. 277. 
357 https://cologanvalois.blogspot.com/2016/08/juan-cologan-valois-1746-1799.html. 
358 ttps://gw.geneanet.org/flofer28?lang=es&n=quilty+cologan&nz=alarcon+porras&ocz=0&p=tomas&pz=fernando. 
359 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. pp. 266 y 267. 
360 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. p 273. 
361 A.H.D. de Málaga, Sta. Iglesia Catedral, Libro que contiene el año 1802, al folio 151. 
362 A.H.N., Signatura: F.C.-Mº HACIENDA, Legajo 513, expediente 2528 (licencia de casamiento de don Francisco León 

Bendicho Ferrándiz, con Josefa Quilty Cólogan). 
363 A.H.N., Signatura: UNIVERSIDADES,457,Exp.130. También Signatura: CONSEJOS, 12154, exp. 14 (Francisco León 

y Ferrándiz, natural de Madrid, bachiller en leyes por la Universidad de Alcalá de Henares, solicita examen de abogado, 

año 1795). 
364 “Gazeta de Madrid” Volumen I, página 244 (Gazeta de Madrid, nº 24 del 25-Marzo-1800, ....ha concedido S.M. la plaza 

de Alcalde del Crimen de la Chancillería de Granada, vacante por ascenso de D. Diego Villafañe á Oidor de número de 

ella, a D. Francisco de León Ferrandiz Bendicho; ....). 
365 “Kalendario manual y guía de forasteros en Madrid” año 1801, página 125. 
366 A.H.N., Signatura: FC-Mº_JUSTICIA_MAG_JUECES,4542,Exp.4516 (Expediente personal del Oidor Francisco León 

Bendicho). 
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citada Real Chancillería (1804-1846), Consejero Honorario de Guerra y del Consejo de S.M., 

Subdelegado de Fomento y Vocal de la Junta de Armamento y Defensa de La Carolina367, 

Caballero de la Orden de San Juan368 (1807), así como propietario, entre otras cosa, del Parador 

de San Rafael369, el cual también se encargaría del negocio del azúcar que heredará su mujer, 

hijo de don Manuel de León y Ayuso, y de doña Antonia Ferrándiz Bendicho (esta hermana de 

don Pablo Ferrándiz Bendicho, Abogado, auditor de Guerra, Ministro Decano del Consejo de 

Castilla370, Presidente honorario del Consejo de la Mesta y miembro de la Sociedad Económica 

Matritense de Amigos del Pais, así como su presidente 1783-1784, esposo de doña María 

Antonia Luzzi Clement). Este citado matrimonio entre doña Josefa Quilty y Cólogan y don 

Francisco de León Ferrándiz Bendicho, tuvieron un solo hijo llamado: 

 

1) Don Francisco Javier de León Bendicho y Quilty371, nacido en Granada el 29-

Septiembre-1803 y posteriormente bautizado al día siguiente en el Sagrario de la Catedral 

Metropolitana de Granada372, a quien le impondría los nombres de “Francisco Javier, 

Francisco de Borja, Tomás Apóstol, José Miguel, Manuel Antonio de Padua, Pablo, 

Luis”, actuando como padrino su abuelo materno don Tomás Quilty Valois, y en su 

representación doña María Antonia Luzzi Clement (esposa de don Pablo Ferrándiz y 

Bendicho, tío abuelo del bautizado) y testigo don Miguel José de Azanza y Alegría, 

Duque de Santa Fé, Ministro que fue de la Guerra (1793) y Virrey de Nueva España 

(1798/1800). Don Francisco Javier de León Bendicho y Quilty, estudiaría derecho en la 

Universidad de Granada, ejerciendo posteriormente como abogado de los Reales 

Consejos de S.M., del Colegio de Madrid, Auditor de guerra honorario373 (1834-1854), 

traductor, Diputado en Cortes por la circunscripción de Málaga374 (1834-1836) y por la 

circunscripción de Almería375 (1840, 1844 y 1846-1850), Senador vitalicio376 (1864-

1865), académico numerario de la Real Academia de Buenas Letras de Sevilla y 

correspondiente de la Real Academia de la Historia, así como Comendador de la Orden 

de Isabel la Católica377 (1833). Se encargaría de la explotación, junto con su primo 

hermano don Domingo de Cabarrús y Quilty (hijo primogénito del II Conde de 

Cabarrús), del negocio del azúcar de su abuelo (don Tomás Quilty y Valois) hasta 1854. 

El Ingenio Alto (de Ntra. Sra. de la Concepción), funcionó hasta 1820, y el Ingenio Bajo 

(de San Rafael), hasta 1945, estando ya en manos de la familia Larios (don Martín Larios 

Herrero) desde el día 18-Agosto-1854, fecha que fue vendido por el interesado. En el 

año 1825, construyó otro Ingenio, llamado de San Javier, y fue en el sitio llamado como 

“La Rambla”, en Torrox Costa378, inicialmente con funcionamiento animal y desde 1828 

                                                            
367 A.H.N., Signatura: ESTADO, 65, F (Proposición de Francisco León Bendicho, vocal de la Junta de Armamento y 

Defensa de La Carolina, de crear un batallón con el nombre de Ciudad Real. Se desestima. Sevilla. 1809-02-27). 
368 A.H.N., Signatura: ESTADO, 7215, Exp.40 (Expediente de la Orden de San Juan, de Francisco de León Fernández 

Bandicho, Oidor de la Chancillería de Granada). 
369 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, para recordar”, op. cit. p. 805. 
370 A.H.N., Signatura: CONSEJOS,49644,Exp.134 (María Antonia Lucy, viuda de Pablo Ferrándiz Bendicho, que fue 

Ministro Decano del Consejo de Castilla, mandada salir de la Corte por haber sido mujer que había emigrado con el 

enemigo, pide que se le permita estar en ella, a causa de no tener otra patria). 
371 “Francisco Javier de León Bendicho y Quilty” artículo de Francisco Miguel Espino Jiménez, en la página web de la Real 

Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/57685/francisco-javier-de-leon-bendicho-y-quilty). 
372 Libro de bautismos nº 31, folio 12, de la Iglesia Parroquial del Sagrario de la Catedral de Granada, cuya copia certificada 

consta en su expediente de senador (ARCHIVO DEL SENADO DE ESPAÑA, ES.28079.HIS-0245-02). 
373 A.H.N., CONSEJOS, 13357, Exp.45 (Abogado de los Reales Consejos y del Colegio de Madrid, y auditor de guerra 

honorario). También en el diario “LA ABEJA” nº 68 del 08-07-1834, página 3, de la Hemeroteca de la Biblioteca Nacional 

de España, cuya noticia dice: “MALAGA, de Junio. Reunida la junta electoral de provincia en el día 30 del pasado con 

arreglo a la ley, ha procedido a elegir Procuradores a Cortes, recayendo el nombramiento en las personas que se expresan 

a continuación. Sr. Don Francisco Javier de León Quilty, auditor de guerra....etc.”. 
374 ACHIVO CONCRESO DE LOS DIPUTADOS, Signatura: A.C.D. Serie documentación Electoral: 10 nº 29. 
375 ACHIVO CONCRESO DE LOS DIPUTADOS, Signatura: A.C.D. Serie documentac. Electoral: 18 nº 4 y 25, nº1. 
376 ARCHIVO DEL SENADO DE ESPAÑA, Código de referencia: ES.28079.HIS-0245-02. 
377 A.H.N., ESTADO, 6318, Exp.122. 
378 RUIZ GARCÍA, Purificación, “La Axarquía, Tierra de azúcar”, A.M. Ediciones y proyectos culturales, Vélez-Málaga, 

Septiembre 2000, pp. 32, 33, 34, 35 y 36. 
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con funcionamiento hidráulico. Don Francisco Javier de León Bendicho, falleció en 

Madrid, el 13-Noviembre-1873, oficiándose la misa de “corpore insepulto” el día 17 en 

la Iglesia Parroquial de Santiago y posteriormente enterrado en el Cementerio 

Sacramental de San Isidro379. Contrajo matrimonio entre 1834-36, con doña María 

Dolores Puche y Sequera380, rica propietaria de bienes rústicos en Almería, ciudad donde 

fijarían su residencia, hija de don José María Puche y Perceval, nacido en 1780 y 

fallecido en 1848 (hijo de don Antonio María Puche y López del Castillo, Alguacil Mayor 

de la Real Justicia, Alcalde Mayor de Almería, Regidor preeminente de su Ayuntamiento 

y Caballero de Carlos III, y de doña Antonia Pérez de Perceval y Marín) y de su mujer 

doña Dolores Sequera y Carvajal381 (hija de los Condes de la Puebla de Portugal, don 

Francisco de Borja Sequera y Saavedra, III Conde de la Puebla de Portugal, Teniente 

de Dragones, Caballero de la Real Maestranza de Granada y su Teniente de Hermano 

Mayor, y doña Gertudris de Carvajal y del Rosal)382. En Almería construiría a su cargo 

el Real Hospicio de Santa María Magdalena, la iglesia del hospital almeriense y fundaría 

el Liceo Artístico y Literario de Almería (1835), que posteriormente transformaría en el 

Ateneo de dicha ciudad, institución que ha perdurado hasta la actualidad. Doña María 

Dolores Puche y Sequera, fallecería en 1857. Matrimonio sin descendencia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 22: Escudo de Armas de los Cólogan  

(Cedido por don  

Carlos Cólogan Soriano, de su obra  

“Los Cólogan de Irlanda y Tenerife”. Islas Canarias, 2010). 

                                                            
379 Ver esquela en “LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA” nº 5830 del 16-11-1873, página 4, de la Hemeroteca Digital 

de la Biblioteca Nacional de España. 
380 Ver artículo de los Puche en http://www.dipalme.org/Servicios/IEA/edba.nsf/xlecturalinajes.xsp?ref=59 
381 Hermana de don Rafael Sequera y Carvajal, IV Conde de la Puebla de Portugal, Caballero de la Real Maestranza de 

Granada y su Tte. de Hermano Mayor, así como de don Antonio Sequera y Carvajal, Director de la Academia de Artillería, 

Mariscal de Campo en Ultramar y en la península. 
382 FERNÁNDEZ DE BOBADILLA Y FERNÁNDEZ DE BOBADILLA, “Casa de Díez de Rivera”, -casas con presencia 

en la Real Maestranza de Caballería de Granada-, op. cit., p. 9. 
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Figura 23: Mr. JOHN CÓLOGAN WHITE     . 

(Cedido por don Carlos Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” 

Islas Canarias, 2010) 
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Figura 24: Ms. MARGARITA VALOIS Y FITZ-GERALD 

(Cedido por don Carlos Cólogan Soriano, de su obra “Los Cólogan de Irlanda y Tenerife” 

Islas Canarias, 2010) 
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Figuras 25, 26 y 27. Carta autógrafa de don Eduardo y Jacobo Gough a don Juan Cólogan e Hijos, 

donde entre otras cosas comunica el fallecimiento del primer hijo de don Tomás Quilty Valois 

 

-Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano, procedente del Archivo Zárate-Cólogan (AZC)- 

(AHPTF. AZC Corresp. 692/15. Carta de Eduardo y Jacobo Gough a Juan Cólogan e Hijos,  

 Cádiz 12 de Agosto de 1774) 
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Figura 28. Primera página de la carta de don Diego Quilty y Valois, a su primo hermano don Bernardo 

Cólogan Valois, comunicándole la muerte de su hermano don Tomás. 

(Carta facilitada por don Carlos Cólogan Soriano, procedente del Archivo Zárate-Cólogan (AZC) 
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V) EXCMA. SRA. DOÑA ROSA QUILTY Y CÓLOGAN (Rosa María de los Dolores Ramona), 

nacida en Málaga en el año 1779383, quien sería la siguiente sucesora de la Vinculación del 

Mayorazgo384 que poseía su padre, don Tomás Quilty y Valois, la cual por vía de herencia fue 

propietaria del Ingenio de San Rafael, de Torrox (propiedad que compartiría con su hermana doña 

Josefa Quilty, esposa del caballero de la Orden de San Juan, don Francisco de León Ferrándiz 

Bendicho), así como de un importante patrimonio385 en la provincia de Málaga, que inicialmente 

administraría un comerciante malagueño (don Ángel Román Suárez), por vía del poder otorgado el 19-

Julio-1811 (ella y su marido, residían en aquella época en Madrid), habiendo recibido de su padre una 

dote de 539.888 reales386. La fortuna en los prósperos negocios de su padre, le permitió recibir, junto 

con su hermana “una esmerada educación que incluyó estancias en Francia entre 1785 y 1788 o el 

aprendizaje de música como se desprende de la compra de partituras y de un fortepiano en 

Inglaterra”387. Falleció en la mencionada ciudad de Málaga388, el día 6-Diciembre-1815, a la edad de 

36 años y enterrada en el campo santo de dicha ciudad, cuando su marido se encontraba en el exilio en 

Gibraltar, al haber sido acusación de colaborar con el Gobierno de Bonaparte durante la ocupación 

Francesa.  

Contrajo matrimonio389 el 14-Noviembre-1795, en la Iglesia Parroquial del Sagrario de la 

Catedral de Málaga, -Basílica de la Encarnación-, previa Real Permiso de S.M., con el EXCMO. SR. 

DON DOMINGO VICENTE DE CABARRÚS Y GALABERT, II Conde de Cabarrús, nacido en el 

Palacio familiar de Carabanchel Alto de Madrid, el día 22-Junio-1774 y bautizado al siguiente día, en 

la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol390 del mismo lugar. Asistiría dicho acto religioso el Teniente 

Cura, don Francisco Calleja, quien le impondría los nombres de “Domingo Vicente” y actuaría como 

padrino, su bisabuelo materno, don Pedro de Galabert, Intendente de la Real Casa de la Moneda391 de 

la ciudad de Montpellier (Francia). Fallecería392 en su casa palacio de Torrelaguna (Madrid), el día 09-

Febrero-1842 a los 67 años de edad y celebrándose al día siguiente la misa de “córpore insepulto” en 

la Iglesia Parroquial de Santa María Magdalena, siendo enterrado en el campo santo de esta población, 

quien había otorgado testamento el día 16-Abril-1837, ante Bonifacio Sanz de Cuellar, Escribano de 

Número de la mencionada población de Torrelaguna. Sería el II Conde de Cabarrús393 tras el 

fallecimiento de su padre el 27-Abril-1810, además de Caballero de la Orden Real de España394, por 

Real Decreto de 11-Marzo-1810 y Gentilhombre de Cámara de S.M.395, por Real Decreto del 17-Junio-

1810 (estos dos últimos por nombramiento del Rey José Bonaparte), Académico de Honor de la Real 

Academia de Bellas Artes de la Purísima Concepción de Valladolid396, desde el día 01-Febrero-1835, 

                                                            
383 Debió nacer entre Enero y Febrero del año 1779. 
384 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, para recordar”, op. cit. p. 804. 
385 CRUZ VILLALÓN, “Los Notables de Madrid” op. cit., p. 143. 
386 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. p 271. 
387 VILLAR GARCÍA y GARCÍA MONTORO, “El capital mercantil en las crisis de principios del siglo XIX. Tres ejemplos 

malagueños”, op. cit. pp. 266 y 267. 
388 DUQUE DE ESTRADA, Dolores y ALOS, Fernando de, “Condes de Nava de Tajo y Vizcondes de San Enrique”, en 

ANALES de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen V (1998-1999), p. 61. También en MUÑOZ 

MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX, para recordar”, op. cit. p. 804. 
389 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, documento 15 

(certificación de la partida de matrimonio, del Sagrario de la Catedral de Málaga, Libro 13, folio 30.). 
390 Archivo de la Parroquial de San Pedro Apóstol, de Carabanchel Alto (Madrid), Libro de Bautismo 10, folio 135. 
391 A.M.N., Exp. 3793 del Guardiamarina, don Antonio de Padua Rodríguez y Galabert, folio 11 Vto. 
392 Archivo de la Parroquia de Santa María Magdalena, de Torrelaguna, Libro nº 5 y 6 de difuntos, al folio 540. 
393 Ver copia del testamento del Excmo. Sr. Don Diego Martínez de la Rosa, Gentil-hombre de Cámara y Consejero Real, del 27-

Febrero-1856 (A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, doc. 5, folios 16 al 19). 

394 A.H.N., Leg. 57, Exp.2,d, Sección de Diversos -Serie General- folios del 1 al 13 (Carta del 11-Marzo-1810, del Gran Canciller 

de la Orden Real de España, comunicando al II Conde de Cabarrús, que por Real Decreto del mismo día, el Rey José Bonaparte, 

se ha servido nombrarle Caballero de la Orden Real de España y Diploma del 28-Junio-1810, firmado por el Gran Canciller, 

el Duque de Campo Alange). 

395 A.H.N., Leg.57, Exp. 2,d, Sección de Diversos -Serie General- folios del 1 al 13 (Real Decreto fechado en Madrid el 17-

Junio-1810, firmado por el Marqués de Meritos, donde S.M. el rey expidió nombrar Gentilhombre de Cámara, al, II.Conde de 

Cabarrús, y oficio de Palacio, del 18-Junio-1810. comunicándole al interesado el nombramiento).  

396 Datos tomados de la lista de Académicos de Honor de la página Web de la Real Academia de Bellas Artes de Valladolid. 

(http://www.realacademiaconcepcion.net/academia1.php?id=7). 
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así como propietario, político y economista afrancesado, ocupando el cargo de Ministro de la Hacienda 

Pública397, aunque por un corto periodo de tiempo (durante la ocupación por las tropas francesa de 

Napoleón). Don Domingo Cabarrús y Galabert y don Enrique Grivegnée, fueron mencionados en la 

sesión del Cabildo municipal de Málaga, del día 17-Febrero-1810, por haber representado al Real 

Consejo Comercial, entre el grupo de caballeros que viajó a Sevilla, para enviarle felicitaciones al rey 

José Napoleón Bonaparte398. Acusado de colaborador con los franceses y todos sus bienes confiscados, 

parte al exilio en el año 1814. Se establece en Francia y después en Inglaterra, pasando mas tarde a 

Gibraltar, desde donde podrá gestionar más fácilmente sus negocios familiares, con inversiones en la 

industria y aumento de la producción de sus tierras agrícolas en la provincia de Madrid y Málaga. Tras 

varios años en el exilio, finalmente puede regresar a España siendo posteriormente nombrado 

Gobernador Civil de Palencia y más tarde de Valladolid399, por nombramiento de S.M. la Reina Isabel 

II, y este último, por Real Decreto de 13-Noviembre-1834, siendo en aquella época regente Doña María 

Cristina de Austria. Sabemos que se asociaría con el Duque de Osuna y Henri de Liniers, para la 

explotación de una licencia de importación de esclavos para ser vendidos en el Virreinato del Río de la 

Plata, quienes revendieron dicha licencia a explotadores extranjeros (Robert Longayrou y Murphy 

Michel)400. Don Domingo de Cabarrús y Galabert, sería hijo del Excmo. Sr. Don Francisco de Cabarrús 

y Lalanne (1752-1810), natural de Bayona (Francia) y naturalizado401 en España en 1781, (I Conde de 

Cabarrús, I Vizconde de Rambouillet y Barón de Rambouillet, Fundador y director del Banco Nacional 

de San Carlos en 1782, fundador y director de la Real Compañía de Comercio de Filipinas en 1785, 

Consejero de Estado de S.M. Carlos III en el Real de Hacienda en 1784, Consiliario de los Hospitales 

en 1786, Diputado de la Caridad y del común de Madrid, Embajador Extraordinario y Ministro 

Plenipotenciario de S.M. Carlos IV en el Consejo de Berna (Mayo de 1797), Consejero de Estado de 

S.M. Carlos IV en el Real de Hacienda en 30-Octubre-1797, Embajador extraordinario en París de la 

República Francesa en 1797-1798 y por último Ministro de Hacienda con el rey José Napoleón 

Bonaparte402) y de doña María Antonia de Galabert y Casanova (1755-1827). Nieto paterno de don 

Domingo de Cabarrús y Fourcade (Dominique Eugène Cabarrús y Fourcade), (1716-1799), natural de 

Bayona -Francia- (Destacado comerciante y banquero bayonés, quien fue Regidor de Bayona “Échevin 

de Bayonne”, siendo ennoblecido por letras patentes del rey Louis XVI de Francia, en 1789), y de doña 

Maríana Lalanne  y Lavigne (Marie-Anne Lalanne y Lavigne), natural de Bayona (*1728), y nieto 

materno de don Antonio Galabert, natural de Montpellier403 (noble comerciante francés, Corresponsal 

de la familia Cabarrús en Zaragoza y Valencia, y más tarde Director del Giro, en Madrid, del Banco 

Nacional de San Carlos404) y de doña María Vicente de Casanova, natural de Valencia. El matrimonio 

de doña Rosa Quilty y Cólogan y don Domingo de Cabarrús y Galabert, fijarían su residencia en Málaga, 

aunque pronto el II Conde de Cabarrús regresaría inicialmente a Madrid, donde en lo sucesivo pasaría 

la mayor parte del tiempo ocupado en política, con el paréntesis de su exilio, mientras su mujer quedaba 

en el sur al cuidado del hogar y de los hijos. Los contrayentes serían velados el día 25-Noviembre-1795, 

siendo los padrinos de este acto, los padres de la novia, don Tomás Quilty y Valois y doña Francisca 

Xaviera Cólogan y Valois. De este citado matrimonio, tuvieron que se sepa tres hijos, que son los 

siguientes: 

                                                            
397 CRUZ VILLALÓN, “Los Notables de Madrid”, op. cit., p. 194 (Dato del A.H.N., Diversos, Serie General, Leg.9). 
398 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 43. 
399 A.H.N. Legajo 57, 2,1, Sección Diversos -Serie General- 1 folio (Documento del Ministerio del Interior, fechado en Madrid, 

el 14-Noviembre-1834, en el que S.M. la Reina Isabel II, por Decreto del 13-Noviembre-1834, nombra al Conde de Cabarrús, 

don Domingo de Cabarrús y Galabert, Gobernador Civil de Palencia, como Gobernador Civil de la Provincia de Valladolid, 

por traslado de don José Taboada, a la Provincia de la Coruña). 
400 ZYBELBER, Michel, “Négiers et Indeins dans le Río de la Plata au debut du XIXe s.”, pág. 257. 
401 A.H.N. de Madrid, Legajo 36, Exp. 1, Sección de Diversos, Serie General, folios del 1 al 12. (Datos de la Emisión de los 

Bonos Reales y de la nacionalización). 

402 A.H.N. de Madrid, Legajo 36, Exp.1 Sección de Diversos, Serie General y Legajo 36, Expediente 2-E, Sección de Diversos -

Serie General- paginas del 1 al 7. También en A.M.N. de Madrid, Exp. 3793 del Guardiamarina don Antonio de Padua Rodríguez 

y Galabert, al folio 11 (Doña Antonia de Galabert con el Señor Conde de Cabarrús, Ministro Honorario del Real Consejo de 

Hacienda, Director nato con voto de este Real Banco nacional de San Carlos y Director de la Real Compañía de Filipinas). 
403 En el testamento de doña María Antonia de Galabert y Casanova, dice que su padre era natural de Marsella, aunque 

naturalizado posteriormente en España, y su mujer de Valencia. 
404 A.M.N., de Madrid, Exp.3793 del Guardiamarina, don Antonio Rodríguez y Galabert, al folio 10, 10 Vto. y 11. 
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A) Don Domingo de Cabarrús y Quilty, que sigue en el apartado “VI”. 

 

B) Excma. Sra. Doña Paulina de Cabarrús y Quilty, nacida en Madrid sobre el año 1800 y 

posiblemente bautizada, al igual que su hermano, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián de 

dicha ciudad. Sería Secretaria de la Real Asociación de Beneficencia405, con sede en la Parroquia 

de San Luis y posteriormente sería su presidenta406. También sería miembro de la Junta de 

Damas de Honor y Mérito407, la cual disfrutaría de los bienes de libre disposición del Vínculo 

de Mayorazgo408 que sucedería y compartiría con su hermano (don Domingo Cabarrús). 

Fallecería409 en Madrid en el mes de noviembre del año 1869. Contrajo matrimonio el 6-Febrero-

1821, en la Iglesia Parroquial de Ntra. Señora de la Encarnación de Torrox410 (Málaga), con el 

Excmo. Sr. Don Diego Martínez de la Rosa, nacido en la ciudad de Granada el 18-Junio-1789, 

Capitán retirado411, Caballero Veinticuatro de la ciudad de Granada412, Gentil-hombre de 

Cámara de S.M413, Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica414 (1845), Director 

General de Positos del Reino415, a partir de 1834; Director General de Presidios416 del Reino, 

por Real Decreto de 27-Diciembre-1843, y Consejero Real Ordinario417, por Real Decreto del 

día 22-Octubre-1849 (hermano del Excmo. Sr. Don Francisco de Paula Martínez de la Rosa 

1787-1850, quien fue Diputado418, Embajador en Paris y Roma, Secretario de Estado, 

Presidente del Consejo de Ministros de España, durante la minoría de edad de Isabel II, varias 

veces Ministro de Estado y también varias veces Presidente del Congreso de los Diputados de 

España en la Década Moderada, así como Caballero de la Orden del Toisón de Oro, etc.)419, 

hijo de don Francisco Martínez Berdejo, y de doña Luisa de la Rosa. Don Diego Martínez de la 

Rosa, fallecería en Madrid, en la calle del Fomento, número 7, a los 64 años de edad, el día 28-

Febrero-1856 y oficiándose los funerales al día siguiente, el 1 de Marzo, en la Iglesia Parroquial 

de San Martín420 de Madrid y enterrándose en el panteón del Cementerio de la Real 

                                                            
405 “Diario oficial de avisos de Madrid”, nº 665 del 27-08-1849, página 4. 
406 “Diario oficial de avisos de Madrid”, nº 803 del 22-01-1853, página 2. 
407 “Diario oficial de avisos de Madrid”, nº 891 del 05-05-1850, página 5 y 6. 
408 “Acogiéndose después don Domingo a la Ley de 12-10-1820, en 07-07-1826, dividió los bienes amparados en la 

Vinculación que disfrutaba en dos mitades preceptivas, una de libre disposición y la otra que se había de reservar para su 

sucesora en la Vinculación, su hija Paulina Cabarrús y Kirkpatrick, esposa de Emilio Fernández de Angulo. Los bienes de 

libre disposición los compartió con su hermana Paulina Cabarrús y Quilty”, ver en MUÑOZ MARTÍN, “Familias 

malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. p. 804. 
409 “La Época” (Madrid. 1849), nº 6.775, del 25-11-1869, página 3. 
410 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp. 4, doc. 1, folios del 8 al 10 (Parroquia de Torrox, Libro 10 

de Matrimonios, folio 76). 

411 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp. 4, doc. 3, folio 14 (Según nombramiento de Director General 

de Pósitos). 

412 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp. 4, doc. 3, folio 14 (Se hace referencia que don Diego Martínez 

de la Rosa, era Capitán retirado y Veinticuatro de la ciudad de Granada). 
413 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp. 4, doc. 5, folio 16 (testamento del 27-Febrero-1856). 

414 A.H.N., Signatura: ESTADO,6332, Exp.9, folios del 1 al 4 (Nombramiento de Caballero Gran Cruz de la Orden de 

Isabel la Católica a Diego Martínez de la Rosa). 
415 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, doc. 3, folio 14. (Copia del nombramiento del cargo, 

fechado en Madrid a 14-Septiembre-1834). 

416 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, al folio 3, doc. 2, folio 11. También Signatura: FC-Mº 

HACIENDA, 2693, Exp.1350, año 1854 (Expediente de clasificación de jubilación de Diego Martínez de la Rosa, Director 

General de Presidios del Reino). 

417 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, al folio 1, 2 y 5, doc. 2, folios 11,12 y 13 (Consta el 

nombramiento de Consejero Real por la reina Isabel II, quien tomó posesión el 31-Octubre-1849 y cesando el 18-Agosto-1854). 

En el mismo expediente, el documento 5, folios del 16 al 19. (En el testamento de don Diego Martínez de la Rosa, de 27-Febrero-

1856, también consta dicho nombramiento).  
418 Archivo del Congreso de los Diputados, Signatura: A.C.D. Serie documentación Electoral: 4 nº 13, 6 nº 14, 10 nº 17, 14 

nº 36, 15 nº 10, 15 nº 15, etc.   
419 R.A.H., artículo biográfico de “Francisco de Paula Martínez de la Rosa y Berdejo” por José Manuel Cuenca Toribio, en 

la página web de la Real Academia de la Historia (http://dbe.rah.es/biografias/11899/francisco-de-paula-martinez-de-la-

rosa-y-berdejo). También ver en la R.A.E. en su página web (http://archivo.rae.es/index.php/martinez-de-la-rosa-berdejo-

francisco-de-paula-1787-1862). 
420 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, doc. 7, folio 23 y 24 (Iglesia Parroquial de San Martín, 

de Madrid, Libro 40 de difuntos, folio 200). 
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Archicofradía Sacramental de San Sebastián. Dejó como heredero universal a su único hijo, 

según testamento otorgado conjuntamente con su esposa doña Paulina de Cabarrús y Quilty, 

escritura que se realizó en Madrid el 27-Febrero-1856, ante el Escribano de S.M. Notario de sus 

Reinos y del Colegio de esta Corte, don Sebastián Carbonel421. Del citado matrimonio nació: 

 

1) Don Francisco de Paula Matías Martínez y Cabarrús, de la Rosa y Quilty, Comisario 

General, por Real Orden de 06-Marzo-1844, Secretario de la Legación de España en 

Costa Rica y Nicaragua422, así como Secretario Contador de la Comisaría General de los 

Santos lugares de Jerusalén423, por Real Orden de 01-Abril-1855. Se ignora si tuvo 

descendencia. 

 

C) Doña María Antonia Cabarrús y Quilty, de la que solamente sabemos que en el testamento 

de su bisabuela doña María Teresa Valois y Geraldín, le deja “diversos objetos de plata 

labrada”424. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 29: Escudo de Armas de los Condes de Cabarrús 

 

                                                            
421 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, doc. 5, folios 16 al 19 (Nombra como albaceas 

testamentarios a su hermano el Excmo. Sr. Don Francisco Martínez de la Rosa y al Sr. Don Pablo Aguirre). 
422 A.H.N., Signatura: ULTRAMAR, 4644, Exp. 9 (Cese del secretario de la Legación de España en Costa Rica y 

Nicaragua). 
423 A.H.N., Funcionarios Públicos, FC-Mº HACIENDA, 5090, Exp.4, al folio 2, 7 y doc. 4, folio 15 (Copia del nombramiento 

de Secretario Contador de la Comisaría General de los Santos lugares de Jerusalén “Madrid el 01-Abril-1855”). 
424 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit., p. 803. 
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Figura 30: EXCMO. SR. DON DOMINGO CABARRÚS Y GALABERT 

II Conde de Cabarrús, Ministro de Hacienda y 

Gobernador Civil de Palencia y Valladolid 

 

VI) ILMO. SR. DON DOMINGO CABARRÚS Y QUILTY425, nacido en Madrid, el 29-Mayo-1798 

y bautizado el mismo día, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián426 de esta misma capital. Actuaría 

dicho acto religioso, el cura ecónomo de esta Iglesia, el Dr. don Juan Antonio de Yrusta, Calificador de 

la Suprema y General Inquisición, quien le pondría por nombre “Domingo María”, actuando como 

padrino su abuelo paterno, el Excmo. Sr. Don Francisco Cabarrus y Lalanne, I Conde de Cabarrús (en 

                                                            
425 Personajes (don Domingo Cabarrús y Quilty y doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée), también tratados 

en mi trabajo de “El Linaje Kirkpatrick de Escocia” en ANALES, Volumen XXII, Año 2019, de la Real Academia 

Matritense de Heráldica y Genealogía, página de la 314 a la 317. 
426 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, documento 16 

(certificación de la partida de bautismo de la Parroquial de San Sebastián, de Madrid, Libro 59, folio 198 Vto.). 
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representación del bisabuelo paterno, don Domingo Cabarrús y Fourcade) y su abuela materna, la Sra. 

Doña Francisca Xaviera Cólogan y Valois (en representación de su bisabuela materna doña María 

Valois y Fitz-Gerald, Sra. de Quily). Tempranamente, fallecería en la ciudad de Málaga en su domicilio 

de Pozos Dulces, el día 19-Noviembre-1834, a los 36 años de edad y celebrándose la misa de “Córpore 

Insepulto”, en la Iglesia Parroquial de los Santos Mártires Ciriaco y Paula427. Don Domingo Cabarrús 

y Quilty, sería entre otras cosas, el primogénito y sucesor natural de la Casa Condal de Cabarrús428 y el 

siguiente sucesor en el disfrute del Vinculo del Mayorazgo429 que heredaría de su madre (doña Rosa 

Quilty Cólogan), al fallecer ésta en el año 1815, tomando posesión de sus bienes, el 12-Diciembre-1820. 

También sería Regidor perpetuo430 del Excmo. Ayuntamiento de Málaga y propietario de extensas 

plantaciones de caña de azúcar, explotación agrícola que tenía en la costa malagueña e Ingenios de 

Azucar en Torrox (Ingenio alto, de Ntra. Sra. de la Concepción y el Ingenio bajo, de San Rafael), 

compartiéndolo con su primo hermano, don Francisco de León Bendicho y Quity. Negocio del azúcar 

heredado de su abuelo (don Tomás Quilty y Valois) y al que se dedicaría hasta su fallecimiento en el 

año 1834, aunque esta explotación la seguiría su primo hasta que la vendió (San Rafael), a la familia 

Larios en 1854.  

A los 23 años de edad y previa Real licencia de S.M. Fernando VII, contrajo legítimo matrimonio 

en la Iglesia Parroquial del Sagrario, de la Santísima Catedral431 de Málaga, el 17-Marzo-1822, con 

DOÑA ENRIQUETA KIRKPATRICK DE CLOSEBURN Y GRIVEGNÉE (Henrriette), nacida 

en Málaga en el año 1797432 y bautizada en su Iglesia Parroquial de San Juan, la cual fallecería433 en 

Madrid el 27-Octubre-1872, celebrándose la misa de “Córpore Insepulto” en la Iglesia Parroquial de 

San Sebastián, siendo posteriormente enterrada el día 29, en el Cementerio Sacramental de San Lorenzo 

y San José de dicha capital. Doña Enriqueta Kirkpatrick, vivió una vez casada en la gran plantación de 

caña de azúcar cercana a Vélez-Málaga, próximo a Torrox, aunque tras el prematuro fallecimiento de 

su marido, se instalaría definitivamente en Madrid. Sería, entre otras cosas, miembro de la Junta de 

Damas de Honor y Mérito434, hija de don Guillermo Kirkpatrick y Wilson (también llamado William 

Kirkpatrick of Conheath), nacido en Dumfries435, Condado de Dumfriesshire en Escocia (1764-1837)436, 

Cónsul de los Estados Unidos en Málaga437 y Reino de Granada438, temporalmente Cónsul General del 

Gran Ducado de Oldemburgo en dicha ciudad y en ocasiones Cónsul General actuante de Hannover439, 

además de rico y próspero comerciante, productor de vino, azúcar y algodón, con fábricas de hilados y 

tejidos, y empresa industrial y minera440 de plomo y cobre en Adra (Almería) y Motril (Granada), y de su 

mujer doña María Francisca Grivegnée y Gallegos (familiarmente llamada “Fanny”), natural de Málaga 

y de origen Belga (1777-1822), (esta hermana de doña Catalina Grevignée y Gallegos, casada con el 

Conde del Imperio francés, don Mateo Lesseps441, fallecida el 27-Enero-1853, padres de don Fernando 

                                                            
427 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, documento 17 

(Certificado de la partida de defunción, de la Parroquial de los Santos Mártires de Málaga, Libro 19, folio 134 vto.). 
428 Oficialmente no llegó a poseer el citado título, por haber fallecido antes que su padre, aunque en muchos documentos y 

publicaciones de la época se le nombra como Conde de Cabarrús. 
429 MUÑOZ MARTÍN, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit., p. 804. 
430 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, doc. 13 y 17. 
431 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, doc. 15 (Certificación de 

la Parroquial del Sagrario, de la Catedral de Málaga, Libro 14 de Matrimonios, al folio 235 Vto.). 

432 http://www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com/archives/getperson.php?personID=I6502&tree=TKA 
433 Esquela en “La Correspondencia de España”, nº 5.449, del 28-10-1872, página 3, Hemeroteca Digital de la Biblioteca 

Nacional de España. 
434 “Diario Oficial de Avisos de Madrid” nº 938, del 29-05-1856, página 5, Hemeroteca Digital de la Biblioteca Nacional de 

España. 
435 Su partida en “Scotlands People”, Registros eclesiásticos: registros parroquiales antiguos, nacimientos y bautizos.  
436 Fallecido en Málaga, el 20-01-1837, bajo testamento otorgado ante Juan de Sierra, el 14-05-1836. 
437 A.H.N. Secretaría de Estado, Signatura: ESTADO, 3454, Exp. 23 (Exp. personal de Guillermo Kirkpatrick).  
438 A.H.N. Instituciones del Antiguo Régimen, Signatura ESTADO, 625, Exp. 19. Exp. 21 y ESTADO 637, Exp. 8. 
439 Nombrado Cónsul en Hamburgo, por el Gran Ducado de Oldenburgo y Cónsul de Hannover, según CARLIN, en 

“William Kirkpatrick de Málaga”,  op. cit. pp. 57, 87, 112, 113, 151 y 155. 
440 Las disposiciones testamentarias de William Kirkpatrick y Wilson, revelan que en 1836 y 1837, estuvo explotando al 

menos seis minas, que fueron las de San Guillermo, Ohanes, Mano, Flamenco, Consuelo y Ánimas. 
441 Mateo de Lesseps nació en Hamburgo y falleció en Túnez (1774-1832), Cónsul General en San Petersburgo, Filadelfia, 

Málaga, El Cairo, Túnez y Alejandría, Caballero y Oficial de la Legión de Honor, etc. hijo de don Martín de Lesseps (1730-
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Lesseps, famoso ingeniero que construyó el Canal de Suez, obra auspiciada por su sobrina 2ª, la 

Emperatriz Eugenia, y con patrocinio del Gobierno Francés). Nieta paterna de Sir William Kirkpatrick 

of Conheath, Barón de Conheath y Newton, natural de Kirkmichael, Condado histórico de 

Dumfriesshire (Escocia) (1736-1787), Comerciante de vinos e Inspector Jefe de Aduanas del Puerto 

marítimo de Dumfries, y de su mujer Lady María Wilson de Kelton Castle, del Condado de 

Dumfriesshire, y nieta materna de Don Enrique Grivegnée y Housse (Henri), Barón de Grivegnée, 

natural de la ciudad de Lieja -Bélgica- (1744-1822)442, del Alto Comercio Marítimo, Consiliario y 

miembro del Consulado General de Málaga, así como de la Sociedad Económica de Amigos del País443 

de dicha ciudad y Caballero de la Orden de Carlos III444, y de doña Antonia de Gallegos y Delgado, 

natural de Málaga (1751-1853) (hermana de don José Gallegos, quien fue un acaudalado comerciante 

afincado en Richmond -Virginia-, EE.UU., el cual fundó la compañía “Gallego Flour Mills”, fallecido 

en 1818445 y del clérigo de la Catedral de Málaga, don Francisco Gallegos)446, familia vinculada con 

la población malagueña de Churriana447. El matrimonio entre los citados don Domingo Cabarrús, y doña 

Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn, lo asistiría el Arcipreste Ecónomo, don Esteban López y Narváez, 

presbítero y Canónigo de la Iglesia Colegiata de Antequera, siendo los testigos de dicho acto, el cuñado 

de la novia, el Excmo. Sr. Don Cipriano Palafox y Portocarrero448, Conde de Teba y del Montijo, Duque 

de Peñaranda de Duero y Grande de España; el primo hermano de la novia, don Thomás James 

Kirkpatrick y Stothert449 Vice-cónsul británico en Adra y por último, el cuñado del novio, don Diego 

Martínez de la Rosa450, Caballero Veinticuatro de Granada y Gentil-hombre de Cámara de S.M. (esposo 

de doña Paulina de Cabarrús y Quilty, hermana del novio). El mencionado matrimonio celebraría sus 

velaciones nupciales451 el 28-Noviembre-1822, siendo padrinos de dicho acto, el citado don Cipriano 

Palafox, Conde de Teba, y su mujer doña María Manuela Kirkpatrick. De dicha unión, nacería dos hijas 

(la primogénita, Ilma. Sra. Doña Paulina de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn, Quilty y Grivegnée, 

que sería la III Condesa de Cabarrús, sucesora de la vinculación de Mayorazgo452 de los Quilty, desde 

el 27-Noviembre-1852, y la Ilma. Sra. Doña Carlota de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn, Qulty y 

Grivegnée, que sería la I Condesa de Nava de Tajo y I Vizcondesa de San Enrique), las cuales con 

descendencia. 

 

(Las citadas hermanas “Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn” y sus descendientes se desarrollan en 

el trabajo de “El Linaje Kirkpatrick de Escocia”, en ANALES, Volumen XXII, Año 2019, de la Real 

Academia Matritense de Heráldica y Genealogía).  

 

 

                                                            
1807), Diplomático y Cónsul General en Rusia, y de doña Anna Caysergues (*1730). Nieto de don Pierre de Lesseps, (1690-

1759), Notario-Commis y Greffierboil, y de doña Catherine de Fourcadet (*1690). 
442 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 147. 
443 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. pp. 31 y 84. 
444 A.H.N., Signatura: ESTADO-CARLOS III, Exp. 877. 
445 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. xix y 32. 
446 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 129. 
447 CARLIN, “William Kirkpatrick de Málaga”, op. cit. p. 31. 
448 Marido de su hermana doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, condesa consorte de Montijo. 
449 Su primo hermano y a la vez cuñado, ya que estaba casado con su hermana doña Carlota Kirkpatrick de Closeburn y 

Grivegnée. 
450 Hermano del presidente del gobierno, don Francisco Martínez de la Rosa, así como cuñado de don Domingo de Cabarrús, 

pues estaba casado con su hermana, doña Paulina de Cabarrús y Quilty. 
451 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de Cabarrús, documento 15. 
452 MUÑOZ MARTÍNM, “Familias malagueñas del siglo XIX para recordar”, op. cit. p. 804 (Entre estos contaba los 

lagares llamados de “Quilty”, situado en el Partido de la Fuenfría, dentro del actual del Parque Natural Montes de Málaga, 

y el de “Robira el Viejo”. También le correspondió una casa situada en el Hoyo de Esparteros “hacienda frente a la que 
había construido don Manuel Agustín Heredia”). 
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de la Real Academia Española (http://archivo.rae.es/index.php/martinez-de-la-rosa-berdejo-francisco-

de-paula-1787-1862). 
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